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A Magyar VADÁSZLAP előfi zetése 

– a romló gazdasági helyzet és a bankok tranzakciós díjai miatt – 

2014-ben 9600 forintra változik… gyakorlatilag egyetlen sörétes lőszer árával 

kényszerültünk megemelni a lap árát.

Az előfi zetői kedvezményeken viszont nem változtattunk: 

 a legalább 15 éve előfi zetők, a VKE tagok és a kollektíven előfi zető vadásztársaságok 7350 forintot, 

 a 10 éve előfi zetők 8100 forintot, 

 az 5 éven belül előfi zetők 8850 forintot fi zethetnek a mellékelt, névre szóló fehér csekken. 

Figyelem! 
Az előfi zetői kedvezmények csak 2014. január 15-éig érvényesek!

Az új előfi zetőknek 9600 forintot kell befi zetniük az októberi, novemberi és decemberi lapban megtalálható 

fehér csekken vagy átutalniuk a számlánkra. 

Kérjük, hogy akik az átutalást választják, szíveskedjenek a nevüket és címüket feltüntetni a közlemény 

rovatban, hogy azonosítani tudjuk a befi zetéseket. Csak a számlaszámok alapján ugyanis nem mindig azo-

nosíthatóak az előfi zetők, a bankok pedig nem szolgáltatják ki a neveket.  Köszönjük.

Vadászlap Kft. 

– Pátria Takarékszövetkezet – számlaszám: 

65100149-11301439

5% kedvezmény +5% kedvezmény

a Magyar VADÁSZLAP standján

a 2014-es FeHoVa-n

A kupon a 2014-es FeHoVa-n 

a kedvezményezett termékekre is érvényes

Legyen az előfi zetőnk
és sokszorozza meg az esélyeit!

Előfi zetési csekkEsélynövelő csekk



Ez a kupon az októberi, novemberi, 

decemberi lapszámunkban jelenik meg 

és egyenként 5%-ot, 

összegyűjtve viszont már 

15% kedvezményt jelent a vásárláskor… 

érdemes tehát összegyűjteni!

A kevezmény más akciónkkal nem összevonható 

és egy vásárlásra érvényes!

A kupon a 2014-es FeHoVa-n 

a Leitz-Hungária Kft. standján váltható be

és egyszeri vásárlásra érvényes

Legyen az előfi zetőnk
és sokszorozza meg az esélyeit!

Ahogy az előző években, most is minden előfi zetőnk 

automatikusan részt vesz a nyeremény-sorsolásunkon, 

melynek a fődíja egy Keeway márkájú, 500 köbcentis, 

kétszemélyes, billenő platós vadász-quad. 

A Keeway UTV 500-as értéke 

megközelítően 2 millió forint. 

További nyereményeket

a Blaser Magyarország Kft., 

a Leitz Hungária Kft. 

és az Andreas Stihl Kft. ajánlott fel.

A sorsoláson minden előfi zető részt vesz, 

de nem egyforma eséllyel!

Aki 2013. november 15-éig befi zeti 

a névre szóló fehér csekket, ötszörös esélyre tesz szert. 

Aki 2014. január 15-éig fi zeti be az előfi zetés díját,

háromszoros eséllyel indul a sorsoláson. 

Egy eséllyel indul a sorsoláson, aki 2014. február 15-éig – a FeHoVa zárás előtti napjáig, 

azaz a szombati sorsolás előtt 12 óráig – fi zet elő a nyomtatott lapra.

Minden előfi zetőnk megsokszorozhatja(!!!) az esélyeit, ha egy vagy több esélynövelő csekken szereplő 950 

forintot fi zet be a szintén mellékelt fehér csekken, így akár százszorosára is növelheti a díjak megnyerésének 

lehetőségét.

Gondoljon bele, mennyire nem mindegy, hogy a neve százszor, tízszer, duplán vagy csak egyszer szere-

pel a sorsolás adatbázisában, melyet közjegyző ellenőriz, s melyet 2014. február 15-én, 14 órakor a FeHoVa 

színpadján – a II. „Miss FeHoVa” szépségverseny szünetében – fogunk nyilvánosan kisorsolni.
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A biblia szerint a Jóisten nem nézte jó szemmel, hogy az emberek egy nyelvet beszélnek és a ha-

talmukat bizonyítandó, olyan tornyot akarnak építeni, mely az égbe nyúlik, ezért összezavarta 

a nyelvüket, így megszűnt a kommunikáció az emberek között és természetesen abbamaradt 

az építkezés is.  Úgy gondolom – mesealapon – nem csak arról van szó, hogy emiatt a világon 

számos nyelv, nép, nemzet, törzs alakult ki, a lényeg azon van, hogy azóta is folyton-folyvást 

tanulhatjuk egymás megértését, a kommunikációt. 

A bábeli zűrzavar szimbólumát a magyar vadászatra vetítve nyugodtan kijelenthetjük, hogy itt is 

vannak jócskán kommunikációs gondjaink. Egy nyelvet beszélünk, mégsem értjük egymást. Kel-

lene az isteni segítség, hogy tisztázódhasson a rend, kialakuljon egy mindenki számára elfogadható 

rendszer.

Induljunk ki abból, hogy a vad állami tulajdon, viszont az államnak, mint tulajdonosnak – az 

általános forgalmi adót nem számítva - nincs semmi haszna ebből a tulajdonából. A törődése le-

szűkül  arra, hogy hatóságilag előírja mikor, mire lehet vadászni, mekkora lehet egy vadászterület, 

hány hivatásos vadászt kell alkalmazni, mekkorának kell lennie a terítékeknek, stb.  A vad elejtését, 

értékesítését, a vadászterület élőhelyének karbantartását, az állományok nagyságát átengedi a va-

dászatra jogosultaknak. Ezt nevezzük – a viccet félretéve – vadgazdálkodásnak. Úgy csinálunk, 

mintha nem vennénk észre a csapdát: ha vadászni akarunk, vállalnunk kell a „gazdálkodást”… 

ahol azért majdnem mindent igyekszik szabályozni az állam. Leszámítva a vad által okozott káro-

kat, melyre százszorosan igaz a „bábeli” jelző. Pedig ez a jövő vadászatának egyik nagyon fontos 

kulcskérdése. 

A vadászatra jogosult a földtulajdonosoknak bérleti díjat köteles fi zetni, hogy a föld tulajdonosai, 

használói eltűrjék a területükön a vadászok jelenlétét, tevékenykedését.

Miért kap vadkártérítést az a földműves, aki – ha még nem vágta ki – az erdő, a fasor széléig 

beszántja, beülteti a földjét, hogy megakadályozza a vad megfi gyelését, elejtését, aki nem hajlan-

dó nyiladékot vágni a hatalmas táblába ültetett kukoricaföldön, aki semmit nem hajlandó tenni 

a károk elhárításáért, de tartja a markát.  

Miért kap vadkártérítést az az erdőtulajdonos, aki lesorompózza, kiárkolja az erdei utakat, ne-

hogy a vadászok betegyék a lábukat az erdőbe… mondván: a quadosokkal, motorosokkal, lovasok-

kal nem tud mit kezdeni… akiknek nem kell bérleti díjat sem fi zetniük.

Hosszan lehetne sorolni a példákat a vadkár megállapításától kezdődően a bírósági gyakorlatig, 

amelyet – lévén a kérdés meglehetősen érzékeny – nem igyekszik szabályozni a „Jóisten”.

Nagy valószínűséggel nincs olyan vadászatra jogosult, aki minden törvényt, szabályt, előírást, 

házi rendet, stb. betartana, de ha bizonyítani tudnánk, hogy betartottuk, ha egyértelműsíthet-

nénk, hogy amit lehetett megtettünk, ennél jobban nem tudjuk a dolgok alakulását befolyásolni, 

akkor a „Jóistennek” kellene állnia a vadon élő állatok okozta mező-, és erdőgazdasági károkat. 

Sőt. A vad és gépjármű ütközések során keletkezett károkat sem háríthatná át a vadászokra, esetleg 

fi gyelembe venné az útkezelők felelősségét is.

Kezdetben bénácska agyszüleménynek tűnt, hogy mi vadászok olyanok vagyunk, mint a „jé” 

betű, ami a világ számos nyelvében előfordul… csak másképpen ejtik a franciák, a románok (zsö), 

az angolok (dzséj), a spanyolok (h), a törökök (zsö), a kínaiak (ty), a japánok (zu) vagy a portugálok 

(zsotö)… A magyar nyelvben 44 betű van, de csak 39 hang, mivel a „j” és az „ly” kiejtése közel 

azonos.  A „j” betű a szláv nyelvekben lágyítja a szavakat és összességében a magyar szókincsben is 

inkább a kellemes, a pozitív tartalmú szavak kezdőbetűje. Jók vagyunk, ha jeleskedhetünk a jövő 

játékaiban, remélhetően nem kíséri jegyzetemet járványosan terjedő jajveszélkedés. A vadászat is 

telis-tele van kellemes és pozitív tartalommal, de hozzátartozik néhány kellemetlenség is. 

A beszédben a hangokat összefüggően, nem elszigetelten ejtjük ki és halljuk. A szomszédos 

hangok hatnak egymásra, többé-kevésbé megváltoztatják egymás tulajdonságait. Ezt a jelenséget 

nevezzük alkalmazkodásnak… de az illeszkedés törvénye nem feltétlenül jár együtt a teljes haso-

nulással! 

Leszögezhető, hogy a szokások, a hagyományok előbbre va-

lóbbak, mint a kitalált szabályok… legalábbis a nyelvtanban.

„Jé”

CSEKE SÁNDOR
sandorcseke@vadaszlap.hu
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Kökényesi aranyérmes
Kapitális szarvasbikát ejtett el egy szerencsés külföldi vendég-
vadász a Zalaerdő Zrt. Zalaegerszegi Erdészetének „Kökényes” 
elnevezésű területrészén, szeptember 14-én hajnalban. Az el-
ejtőt Vörös János kerületvezető vadász kísérte. A trófea bírálati 
tömege 12,18 kilogramm, CIC pontszáma 230,77.

A vadásznap éke
Ezt a bikát szeptember 14-én, a Bács-Kiskun megyei vadász-
napon láthatták a ravatalon. Egy visszajáró belga vadász hoz-
ta terítékre a Gemenc Zrt. hajósszentgyörgyi területén három 
nappal korábban, Genáhl Krisztián kíséretében. Az agancs súlya 
11,24 kilogramm, a bírálaton 218,45 pontot kapott. A belga va-
dász ezen felül még két bikát hozott terítékre, az egyik agancs-
súlya kereken 10 kilogramm volt (214,95 pont, aranyérem), 
a másiké „csak” 7,80 (194,99 pont, ezüstérem). -km

Igazi unikum
Szeptember 18-án, az esti 
órákban esett ez a kü-
lönleges agancsú bika az 
Ipolyvölgye Vt. perőcsényi 
területén. A szerencsés 
elejtőt, Hermann Hiermayer 
német vendégvadászt 
a fotón látható Budai Balázs 
hivatásos vadász kísérte. 
A 8 éves bika agancssúlya 
5,4 kilogramm. -hy

Meglett!

Szeptember 19-én, a Zalavölgye-Liget-
falva Vt. Eresztény nevű területrészén 
esett ez a bika. A hajnali cserkelés során 
Jean Louis Tremong vendégvadászt 
Kozma József fővadász kísérte. A ven-
dég sebzett, a lábon lőtt bika előbb 
egy égeresbe, majd egy húszhektáros 
kukoricásba váltott be, ahol a fővadász 
Boróka nevű hannoveri véreb szukája 
1 kilométeres vezetékmunka és 50 mé-
teres hajsza után állította. A  12,38 ki-
logrammos agancs a bírálaton 223,52 
nemzetközi pontot kapott.

Rékasi Csaba

Alexander Fridl német 

vendégvadász szep-

tember 25-én 

ejtette el ezt a bikát 

az Ipolyvölgye Vt. 

perőcsényi területén. 

A kísérő Csetneki 

János vadőr volt. A pá-

ratlan 22-es agancs 

10,42 kilogrammos bí-

rálati súllyal és 217,76 

nemzetközi ponttal 

lett aranyérmes, korát 

a bírálaton 10 évre 

becsülték.

-hy

Börzsönyi!
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Tizenhármasok klubja

Pókaszepetk környékén, a Zalagrár Mezőgazdasági Termelő Kft. va-
dászterületén ejtette el szeptember 9-én Ronny Schlegel, egy régóta 
visszajáró vendégvadász a kapitális bikát. A bőgés megkezdése előtt 
rendszeresen egy fenyvesből váltott ki a Kisrétvölgynek keresztelt 
tarvágásra. A kísérő hivatásos vadász, Bertók Béla már évek óta is-
merte. Az elejtés napján a szarvasnász még épp hogy csak elkezdő-
dött, a vadőr bőgőkürttel csalogatta ki a tarvágásra a bikát, amelyet 
a vendég egy jól irányzott lövéssel terítékre is hozott. Mindkettejük 
öröme leírhatatlan volt, Ronny Schlegel élete bikájának örülhetett, 
az agancs súlya 13,29 kilogramm, a bírálaton 235,82 nemzetközi pon-
tot kapott.

Pál György, Zalagrár Kft.

A fotón látható kapitális agancs viselője a Bóly Zrt. területén 
került terítékre. A trófea súlya 13,25 kilogramm, a bírálaton 
242,57 pontot kapott. Agyaki

Unikornis bika
A vadászszerencse szeptember 24-én, 
a Kelet-Mecsek Vt. magyaregregyi terü-
letén juttatta ehhez az érdekes agancsot 
viselő szarvasbikához Dobó Szabolcsot. 
A baloldalon az agancstő teljesen hiány-
zik, mindössze egy 8 centiméteres csonk 
nőtt ki a homlokcsontból. Az agancs  
5,45 kilogramm. Ács István

Szép bika a Szép Zalától
Az elmúlt évekhez képest gyengén, 
későn kezdődött a bőgés a Szép Zala 
Vt.-nél, Tóth Lajos vadászmester és 
csapata mégis szép eredménnyel 
büszkélkedhet. A képen látható, több 
éve ismert bika szeptember 12-én, esti 
lesvadászatkor, a lővilág végén jelent 
meg két tehénnel. Az elejtő dr. Dieter 
Wissmach német vadász, kísérője Tóth 
Lajos vadászmester volt. A 14 évesnek 
bírált trófea fi zetősúlya 12,8 kg, 241,28 
pont. A második agancsost szep-
tember 17-én lőtte Gerard Lagrange 
francia vendégvadász, szintén Tóth 
Lajos kíséretében. (fi zetősúly 12,03 
kg, 237,51 pont). A harmadik szeptem-
ber 20-án esett. Elejtője Constantini 
Pierpaolo olasz vadászvendég, kísé-
rője Dávid Krisztián vadőr volt. (fi zető-
súly 11,62 kg, 232,18 pont).

Takács Pál elnök



IN MEMORIAM

Emlékét
kegyelettel megőrizzük.

Életem legnagyobb kanját, a 21 centis véseit, Neki köszönhetem. 

Ugyancsak zöldfülű vadászként a vendégeként vadászhattam 

a  Böhönye-Vése közötti erdőkben, szarvas tarvadat és vaddisznót 

lőhettem. Egy kicsit köhögős raj-gazzal vágtunk neki az erdei bar-

kácsolásnak, kísérőm, az egyik hivatásos 

vadász vezette a gépkocsit. Egy hosszú és 

mély, fekete sáros pocsolyában sikerült el-

akadnunk, traktor nélkül semmi esélyünk 

nem volt megszabadulni a somogyi agyag 

fogságából. Egyedül maradtam, amikor 

megjelent a konda, a segítségért indult kí-

sérőm ugraszthatta meg őket. Célozgattam 

a süldőket, majd az utolsó nagy disznóra 

elengedtem a lövést. Elfeküdt. Fektében 

is fényesen világítottak hibátlan, mutatós 

bicskái. Pár perc múlva, miután elmúlt a re-

megésem, bátortalanul közelítettem meg, 

de már kimúlt. Amikor a traktorra kapasz-

kodva megjelent a kísérőm, ránézett a hatalmas disznóra, majd hátra 

lökte a fején a kalapot és szájbiggyesztve azt mondta: erre a zongo-

rára vadászik a főnök.

Bandi bácsi soha nem tette szóvá, nem leckéztetett meg, hogy meg-

lőttem azt a nagy kant, amire több mint egy évig vadászott, amelynek 

szórókat készített, hajnalonként-éjszakánként lesen ült miatta… mert 

nem tartozott az irigy, a kapzsi, a telhetetlen, az önző vadászok közé. 

Magánemberként sem! 

Pedig életének voltak embert-próbáló szakaszai. A háború után 

a soproni egyetem hallgatója volt, amikor évfolyamtársai nekivágtak 

a világnak, de ő itthon maradt. 1956-ban, mint a Keszthelyi Erdőgaz-

daság főmérnökét, megválasztották a helyi forradalmi munkástanács 

elnökének, amiért később elvették a fegyvereit és lefokozták előadó-

nak… de nem adta fel, a Somogyi Erdőgazdaság vadászati osztályve-

zetőjeként ment nyugdíjba.

Amikor megismerkedtünk, már megjelent az első két könyve a vad-

disznó, illetőleg a szarvas vadászatáról. De nem csak szakmai témák-

ban publikált, a „Legjobb vadászni”, a „Vadásztarisznya”, a „Megtelt 

a  vadásztarisznya”, az „Egy lövéssel kettőt” című kötetei – ha lenne 

ilyen – kötelező, de minimum ajánlott munkák lennének a kezdő vagy 

a magukat kulturált vadásznak tartó hölgyek és urak számára. 

Jó volt vele együtt lenni, az írásait olvasni. Szerkesztőként külön 

öröm volt mindig számomra, hogy sosem utasított vissza, ha fel-

kértem egy-egy szakmai téma megírására, nem kellett kuncsorogni 

nála a novellákért, esszékért, vadásztörténetek feldolgozásáért… és 

nem kellett javítgatni, korrigálni, ellenőrizni az írásait, cikkeit. Azok 

közé a vadászírók közé tartozik, akik minden írásukkal tanítani, a tu-

dásukat átadni akarták, akik a hiteles történet színes és egyedi meg-

írása mellett fokozott fi gyelmet fordítottak arra, hogy legyen min-

den történetnek, gondolatnak, eszmefuttatásnak érthető tanulsága, 

amiért érdemes egy művet elolvasni.

Először jellegzetes hanghordozásával telefonon jelentette be, 

hogy befejezte a vadászatot, 2007-től nem vált többé vadászjegyet, 

eladja a puskáit. Aztán ezt személyesen is 

megerősítette és gyakran lett az Ameriká-

ban élő fi a vendége. Már nem vadászott, 

mégsem tudott kibújni a bőréből, megírta 

a „Vadászszemmel Amerikában” könyvét, 

ezzel is igazolva, hogy aki a vadászatban, 

az erdőben, a természetben lelkiismerete-

sen dolgozik, idősebb korára is megmarad 

elkötelezettnek.

A gyótai vadásztársaság örökös tiszte-

letbeli vadászmestere – 35 éven keresztül 

vállalta ezt a tisztséget és ez idő alatt lett az 

apróvadas területből világhírű nagyvadas 

terület, melyen 1981-ben világrekord agan-

csú szarvasbikát ejtettek el. Nem engedte, hogy a vadászok össze-visz-

sza lövöldözzenek, gondoskodott a vad nyugalmáról és biztosította 

számukra minden évszakban a minőségi takarmányt.

A Nyugat-magyarországi Egyetem erdőmérnöki karán 2007-ben 

vette át a gyémántdiplomát, a Nemzeti Vadászrend, az első Hubertus 

Kereszt arany fokozatának, a Vadászkamara Aranyérmének kitünte-

tettje idén szeptember 2-án ünnepelte 90. életévét. Bandi bácsi há-

romszor fújta el a születésnapi gyertyákat: Kaposváron, ahol a város 

és a vadászkamara, Gyótán, ahol a vadásztársaság tagjai és Kardosfán, 

ahol a SEFAG Zrt., a volt kollégái köszöntötték, adták meg a tiszteletet 

az erdésznek, a vadásznak, a barátnak, a példaképnek. Annak az em-

bernek, aki az élet legnagyobb ajándékának a barátságot, a szeretetet 

tartotta, aki azt vallotta, hogy az Istenben és a jövőben bízva kell élni 

a jelent, hogy múlt legyen belőle.

Tetszik, nem tetszik, 2013. október 6-a óta dr. Páll Endréből, szere-

tett és kedvelt Bandi bácsinkból „múlt” lett. Méltósággal távozott az 

élők világából. Nem kezdett el életében szobrot építeni magának, de 

biztos vagyok benne, hogy a hazai és a nemzetközi vadászéletben is 

ismert és elismert szakember, az erdész „Páll dinasztia” második gene-

rációjának tagja, a vadászíró – ahogy az Édesapja, dr. Páll Miklós erdő-

mérnök Bánokszentgyörgyön – ő is szobrot fog kapni. 

De minden szobornál többet fognak elmondani a könyvei, a szakcik-

kei – az egész munkássága.  -css-

Dr. Páll Endre 
(1923 – 2013)
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VADÁSZLAP: 2013. november 7-én töltöd 
be a 70. életévedet. Ugyanúgy vagy más-
képp látod a világot, mint – mondjuk – negy-
ven-ötven évvel ezelőtt? 

Dr. Ádámfi  Tamás: – Azért az nem olyan 
rossz dolog, hogy ötven éven keresztül 
tartósnak mutatkozott a „beton”, és csak 
mostanság kezdett el repedezni… talán az 
öregkori bölcsesség miatt. Tény, hogy amit 
a fejembe vettem, amit és amiben hittem, 
attól nehezen lehetett eltántorítani, de 
az elképzeléseimet nagyobbrészt sikerült 
megvalósítanom. Ha rákényszerítesz, hogy 
mérlegeljem az életem, akkor kijelenthetem: 
küzdelmes, változatos és szép évek állnak 
mögöttem. Elégedett lehetek a pályafutá-
sommal és a magánéletemmel egyaránt. 
„Osztályidegenként” először nem vettek fel 
a soproni erdészeti egyetemre, pedig másfél 
évig orosz motorfűrésszel, a „druzsbával” 
vágtam a fát, majd számoltam a dolgozók 
bérét a budakeszi erdészetnél. Csak egy Ká-
dár Jánosnak írt panaszlevél segített, hogy 
előfelvételis lehessek az erdészeti karon, 
ahol aztán nem csak diplomát, hanem ké-
sőbb doktori címet is kaptam. A szakmérnö-
ki végzettséget Gödöllőn szereztem meg. 
Voltam a bajnai erdészet megbízott vezető-
je, az 1971-es Budapesti Vadászati Világkiállí-

tás trófeabírálatán a mufl on-csoport titkára, 
1972-től dr. Bertóti István után lettem négy 
évig a MAVOSZ országos fővadászmestere. 
1989-ben áthelyeztek a Hunturist Rt. vadá-
szati igazgatójának, s miután 1995-ben a cég 
megszűnt, lettem újra erdész: a MÉM/FVM 
erdészeti főosztályán minisztériumi főta-
nácsos, és 2006-ban vezető főtanácsosként 
mentem nyugdíjba. A feleségem – akinek 
nagyon sokat köszönhetek – Drezdában 
végzett faipari mérnök, Sopronban ismer-
kedtünk meg, két felnőtt fi am van – egyik 
sem vadászik – és egy kislány unokám. Re-
mélem, hogy előbb-utóbb lesz fi ú unokám 
is, akiből vadászt nevelhetek. Ami pedig a 
koromat illeti, kettős érzés van bennem, hi-
szen jó, mert megértem, és rossz, mert már 
megértem…

VADÁSZLAP: Stop. Mitől voltál „osztályide-
gen”, miért segített neked egyetemre kerül-
ni Kádár János? 

Dr. Ádámfi  Tamás: – Az anyakönyvi kivo-
natomba azt jegyezték be, hogy Édesapám 
foglalkozása „Rt. igazgató”… ennyi elég volt. 
Tény, hogy a gépész és elektromérnök Apám 
hét évig volt Párizsban a Siemens képviselő-
je, majd a Ganz Villamossági Rt. főmérnöke, 
utána a Kelet-Magyarországi Villamossági 

Rt. műszaki igazgatója. Ha ehhez hozzáte-
szem, hogy az anyai nagyapám a saját ere-
jéből, szorgalmas lakatosként a róla elneve-
zett Latinák Szerszámgépgyár tulajdonosa, 
a  dédapám pedig Nagyvisnyón volt erdő-
mérnök és 700 hold saját erdőt birtokolt… 
akkor – az akkori nomenklatúra szerint – va-
lóban „osztályidegen” voltam. A  krisztina-
városi Petőfi  Gimnáziumban ez még nem 
volt gond, aránylag jó tanuló voltam, ment 
a matek, a fi zika, a biológia, a felvételin is jó 
eredményt értem el, „helyhiány miatt” még-
sem vettek fel. Ekkor mentem el favágónak 
a Budapesti Erdészethez. 1962-ben újra fel-
vételiztem, de ismét elutasítottak. Elkesere-
désemben írtam egy panaszlevelet Kádár 
Jánosnak, az MSZMP főtitkárának, hogy mi-
csoda igazságtalanság ez, miközben a nagy-
apám a Tanácsköztársaság után sztrájkot 
szervezett a fehérterror ellen. Gyorsan kap-
tam is választ, 1963-tól – felvételi nélkül – 
hallgatója lehettem az egyetemnek.

VADÁSZLAP: Szerinted még mindig „sok az 
őz”?

Dr. Ádámfi  Tamás: – Most én mondom, hogy 
stop. Sokan azt hiszik, hogy a 70-es évek 
közepén kiadott hatósági lelövési kvóták 
nagyarányú megemelése mögött én álltam. 

Dr. Ádámfi  Tamással

A vadtelepítő

Sokadszor döbbenek rá, hogy mennyire felületesek az emberi kapcsolataink. Egy-egy interjú során derül ki, hogy akit 
közel negyven esztendeje ismerek, kialakult véleményem van róla, az nem is egészen olyan, mint amilyennek gondoltam. 
A MAVOSZ-nál találkoztunk először, akkor éppen országos fővadászmester volt és komoly szakmai csatákat vívtunk. 
Az ő számlájára írtam az 1976/77-es években elkezdődött  „őzirtást”, illetőleg a szintén ebben az időben lendületet 
kapott  dám- és mufl ontelepítést. Nehéz volt vele vitatkozni, mert meggyőzhetetlen volt. Nem árulok el titkot, de a fele-
sége viccesen „betonfejnek” titulálja a csökönyössége miatt … persze mindezt nevezhetnénk kitartásnak is.

1961 1968 2006
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Ekkor már nem én voltam az országos fő-
vadászmester. Mivel nem akartam belépni 
a pártba, leváltottak és a vadgazdálkodási fő-
osztály helyettes vezetője lettem. Parancsba 
kaptam a főtitkártól, dr. Koller Mihálytól, hogy 
a feladatom az őzállomány csökkentésének 
propagálása. Valószínűleg elbocsájtottak 
volna, ha nem végzem ezt a  feladatomat… 
szerencsére a vadásztársaságok zöme nem 
hajtotta végre. 

VADÁSZLAP: A dám és mufl ontelepítéseid 
eredményei ma már egyértelműen pozití-
vak.

Dr. Ádámfi  Tamás: – Igen, erre büszke va-
gyok, mert beigazolódtak a téziseim, amit 
a mufl onról szóló diplomamunkámban, 
illetőleg a doktorimban a dámtelepítések-
ről megfogalmaztam. Ezt olyan szakmai 
sikernek tartom, amit nem csak az elméleti, 
hanem a gyakorlati szakemberek is elismer-
nek. Mert egyedül a gyakorlat igazolhatja az 
elméletet. És én gödöllői vadgazdálkodási 
szakmérnök-hallgatóként erősen kivettem 
a részem a mufl onok, dámok befogásában, 
kiengedésében, a szoktató-kertek, a kezde-
ti és a későbbi takarmányozás kialakításá-
ban… szóval nem íróasztal mellől prédikál-
tam az igét.

VADÁSZLAP: Azután a minisztériumban 
mégis íróasztal mögé kerültél…

Dr. Ádámfi  Tamás: – Az államigazgatási 
vizsga után nem állt távol tőlem az erdésze-
ti-vadászati szakhatósági munka sem, az er-
dészeti szabálysértések másodfokú elbírálá-
sa vagy a fegyverügyek intézése… arról nem 
is beszélve, hogy újra erdész lehettem.

VADÁSZLAP: Családi hagyomány folytatása 
nálad a vadászat?

Dr. Ádámfi  Tamás: – Nem. Hacsak azt nem 
számítom hagyomány-folytatásnak, hogy 
a  dédapám erdész-vadász volt. Apám, 
nagyapáim nem vadásztak. Engem viszont 
érdekelt a biológia, elsősorban az állattan, 
s mivel egyetemistaként nyaranta „segéd-
vadőrködtem” is Lencz Gyuri bácsi mellett, 
aki Telkin volt vadászati felügyelő, adott volt, 
hogy vadászni fogok. Aztán a vadászat úgy 
megfertőzött, hogy az egyetemi éveimben 
dr. Bencze Lajos professzor úr keze alatt in-
tenzíven tevékenykedtem a tudományos di-
ákkörben. Ötven éve vagyok vadmegfi gyelő 
és 1968 óta vizsgázott vadász.

VADÁSZLAP: Nem nagyon látok trófeákat 
a falon.

Dr. Ádámfi  Tamás: – Ebben a szobában csak 
az elsők vannak itt, a többi lent van Török-
koppányban, a faluban lévő vadászházam-
ban, a vadászterületemen, ahol negyven 
éve vadászom. De, ha a kettőt összeadod, az 
sem sok. Ebből láthatod, hogy nem vagyok 
„trófea-gyűjtő”… inkább már a vadászköny-
veket gyűjtöm. Azért lőttem 12 gímbikát 
(ebből tízet Törökkoppányban), 3 dámbikát 
(az egyik aranyérmes), 26 őzbakot (zömében 
gombnyársasok, a legnagyobb sincs 350 
gramm), 15 kant (a legnagyobb 18 cm). A két 
„öngyilkos” mufl onkost ajándékba kaptam a 
200., illetőleg az 500. mufl on telepítéséért. 
Aranyérmesre szólt a meghívás, de én in-
kább az „öngyilkosokat” választottam.

VADÁSZLAP: Nem csak gyűjtöd a könyveket, 
elkészítetted az első vadászati bibliográfi át.

Dr. Ádámfi  Tamás: 1993-ban jelent meg az 
első kiadás, majd 1999-ben a javított, bővített 
változat. Most a harmadik tovább bővítetten 
dolgozom, szeretném egy év múlva kiadni.

VADÁSZLAP: Ha jól emlékszem, Koller Mi-
hály megtiltotta az apparátusnak, hogy ahol 
dolgoznak, ott nem vadászhatnak.

Dr. Ádámfi  Tamás: – És én ezt be is tartot-
tam. Ennek ellenére több helyen vadásztam, 
de közel sem használtam ki a lehetőségei-
met, rengeteg meghívás elől kitértem. Leg-
többet természetesen a Törökkoppányi Íjász 
Vt. területén vadásztam, ahol tíz évig voltam 
EB elnök, öt évig titkár és 1995-től 2005-ig 
elnök. Ez egy 5 ezer hektáros somogyi nagy-

vadas terület, melyen évente 450 nagyvadat 
ejtünk el, apróvadra pedig a kötegyániakhoz 
jártam, csere-alapon 70-es 80-as években.

VADÁSZLAP: - Külföld?

Dr. Ádámfi  Tamás: – Szintén csere-alapon 
voltam háromszor Namíbiában és Svédor-
szágban, egy sportlövő barátom meghívá-
sára Dél-Afrikában, volt osztálytársam révén 
Alaszkában. Rengeteg élményem van, de ke-
vés trófeám. Egyébként pontos nyilvántar-
tást vezetek a külföldi útjaimról, eddig 210-
szer léptem át a magyar határt… de ebben 
benne van, hogy a bátyám és a nagyobbik 
fi am is Németországban dolgozik.

VADÁSZLAP: Még versenyzel?

Dr. Ádámfi  Tamás: – 2009-ben, amikor 
a  korong háromtusában, a szuperveterán 
kategóriában országos rekordot lőttünk 
csapatban, abbahagytam. A „sportlövő pá-
lyafutásom” Telkiben kezdődött, én voltam 
a világkiállítás megnyitóján a díszlövések 
felelőse. Utána a MAVOSZ-nál hozzám tarto-
zott a sportlövészet és a versenyek rendezé-
se. Aztán a Hunturistnál tagja lettem a „rek-
lám-csapatnak”, lőttem skeetet, trapot, jagd 
parcourt, hol a saját, hol a cég költségén. 
A sport mindig hozzátartozott az életemhez, 
most is hetente kétszer járok esténként fo-
cizni, tagja vagyok a minisztérium Old Boys 
csapatának… sajnos én lettem a legidősebb.

VADÁSZLAP: Óhatatlan, hogy ne tegyem 
fel a kérdést. Mint „vadtelepítő” hogyan lá-
tod a vadászat jövőjét?

Dr. Ádámfi  Tamás: – Nem akarok az „öre-
gek” hibájába esni, akik egész életükben na-
gyokat vadásztak és mostanság már keves-
lik a lehetőségeiket. Statisztikai adatokkal 
bizonyítható, hogy még soha ennyi nagy-
vad nem volt hazánkban, mint most. Ezzel 
párhuzamosan viszont csak emlék a 70-es 
évek gazdag apróvad-állománya. Szerintem 
a vadkárok miatt a szarvast, de különösen 
a vaddisznót igen intenzív vadászattal visz-
sza kell szorítani egy elfogadható mértékre. 
Mivel mindkét vadfaj a folyamatos zaklatás 
miatt éjszakai vad lett, ezért lombhullás után 
hajtani, riglizni, lesen vagy barkácsolva, de 
lőni kell őket. Ne legyen „dézsavű” érzésed, 
ez a biztatás messze nem azonos a 70-es 
évek közepén az őzekre meghirdetett állo-
mánycsökkentési propagandával.

Cseke Sándor

2012
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A magyar vadvizek A magyar vadvizek 
szokásos madárnépérőlszokásos madárnépéről

A Kárpát-medence ősi gyülekezőhelye a vonuló vadludaknak. A folyósza-

bályozások előtti időkben a „mesés” vízi világ vonzotta ide a madarakat, 

utána pedig pihenő- és alvóhelyet a természetes tavak, halastavak, víztá-

rolók, folyózátonyok kínáltak a vízivadnak.

FOTÓ: Somfalvi Ervin
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Bár hazánk a vadlúd-vadászattal kapcso-
latos hagyományok szülőhazája, egyesek 
úgy tartották, hogy a mai vadásznemzedék 
már nem ért ehhez a csodálatos mester-
séghez. Ezen a véleményen volt Nemeské-
ri-Kiss Géza, a két világháború közötti Ma-
gyarország kiemelkedő vadászegyénisége 
is, aki „Vadludak” című könyvében ír erről 
a  szomorú tendenciáról. Azért, hogy Olva-
sóinknak megjöjjön a kedve a libázáshoz, 
az alábbi írásban dr. Sterbetz István és Szé-
chenyi Zsigmond nyomán gyűjtöttük össze 
az ország egykori legjobb libázásra alkalmas 
területeit.

„Vadfehértó”
A szegedi Fehértó lett Magyarországon az 
első természetvédelmi terület, amelynek tel-
jes területéből az Országos Természetvédel-
mi Hivatal 350 katasztrális holdat hivatalos 
védettség alá helyezett 1939-ben. Ez azért 
volt fontos, mert ekkortájt már egyre több ha-
lastó épült arrafelé, ahol még az 1800-as évek 
végén „madáreldorádóra” jellemző ideális ál-
lapotok uralkodtak. Lakatos Károly „Vadászati 
és madarászati emlékeimből” című könyvé-
ben így ír a területről: „… egy nagy víz, egy 
rengeteg tükör az égen röpködő tarka fellegek 
számára.” Ez a védettség egészen a háború 
végig megmaradt, ám utána élelmezési prob-
lémák miatt csupán egy keskeny sávot nem 
alakítottak át halastóvá. Ennek ellenére ma 
a Fehértó a Ramsari Egyezmény (amely a világ 
fontos vízimadár-élőhelyeinek védelmével 
foglalkozik) listájára nemzetközi jelentőségű 
minősítéssel került fel. A „Vadfehértóként” 
is ismert hely nem véletlenül kapta ezt az 
elnevezést, ugyanis az őszi vándorlás során 
egyszerre akár 200 ezer liba is összegyűlt 
itt, többségében nagy lilik. Sterbetz a negy-
venes évektől vadászott itt. A vadászok, ha 
tehették lesgödörből lőtték a madarakat és 

a halastavak gátjain várták őket. A tavaszi 
vonulás során (akkor még ez is vadászidény 
volt) márciusban lehetett a legjobb eredmé-
nyeket elérni műmadarakkal és hangutánzó 
füttyentéssel, de csak napközben vagy este, 
mert reggel a libák magasan szálltak el a te-
rület fölött. Néhány adat a Fehértóról: 1941. 
április 11-én délutántól estig 94 kis szélkiáltót, 
13 récét és 11 vadlibát lőtt a helyi vadásztár-
saság elnöke lesgödörből. Sterbetz emlékei 
szerint a negyvenes-ötvenes évek rekordját 
egy Sziráczky Sándor nevű vadász érte el, 
1941. október 7-én 107 nagy szélkiáltót, 39 
különböző récét és 13 vadlibát hozott itt te-
rítékre. A tavon esett libák terítékrekordját 
három vadász érte el 1947 novemberében. 
Összesen 119 ludat „kényszerítettek” földet 
érésre egy reggelen. Köztük volt Széchenyi 
Zsigmond, aki a krónikás szerint 70 madarat 
vallott magáénak (történetesen a lőtt libákat 
a vadászok összekeverték, így nem tudták 
pontosan, ki mennyit lőtt).

A legendás Biharugra
Ez a név a libavadászok között már-már kü-
lön fogalom. Szabadkígyóstól keletre, vala-
hol Erdély szélén, az országhatár két oldalán 
terül szét ez a nagy pusztaság, ahol a Kárpát-
medence rekord libaterítékeit érték el egy-
koron. A terület annak a szintén legendás 
Kis-Sárrétnek a része volt, amelyről Gallacz 
János 1896-ban így írt: „A Sebes-Körös Sárrét-
je nagy tenger volt, amelyet a vízivadak meg-
számlálhatatlan serege lepett el. Járt út, nyom 
sehol, mindenütt óriási gaz, amelyből az itt-ott 
legelésző csorda se látszott ki…” A folyósza-
bályozások után sem ment tönkre itt a ma-
dárvilág, sőt… Az elmúlt században a látkép 
is sokat változott, ráadásul úgy, hogy nap-
jainkra 1700 hektár mesterséges tóterület 
található itt. Az egykori libaseregeknek csak 
a töredéke látható manapság, ám ennek oka 

semmiképpen sem a túlzott vadászat, ha-
nem az élőhelyek – elsősorban a költőterü-
letek – leromlásával magyarázható. A helyi 
– egyben Kárpát-medencei – rekordot Sza-
páry László lőtte 1943. október 29-én, ösz-
szesen 208 vadludat. Érdekesség, hogy erről 
az esetről Széchenyi is beszámol „Ünnepna-
pok” című könyvében, hiszen a rekord más-
napján ő is itt vadászott, igaz „csak” 89 libát 
sikerült elejtenie. A tömegekben megjelenő 
libák érkezésének tetőzése errefelé jellem-
zően október vége volt és akár decemberig 
is kitolódott az ittlétük ideje. Sterbetz visz-
szaemlékezése alapján, Biharugrán egyko-
ron félmillió vadlibában gyönyörködött egy 
reggeli húzáson. Az idők előrehaladtával ez 
a szám aztán erősen megcsappant: a hatva-
nas években 30-60 ezer, a hetvenes években 
pedig csak 15-20 ezer libát számoltak. 1980 
után ez a szám hosszú távon 10 ezer alatti-
vá csökkent. Megjegyzendő, hogy 1993-óta 
már nem lehet itt vízivadra vadászni.

A délibáb hazájában
Biharugra után érdemes egyből átzarándo-
kolnunk a szintén legendás Hortobágyra. 
Magyarországon a libavadászat a 19. század 
közepétől jellemző, ám ezen a Tisza uralta 
vidéken ez a fajta vadűzés csak néhány évti-
zeddel később kezdődött meg. A hőskorban 
itt több százezer ludat számláltak a vadászok. 
Szomjas László 1925-ben 300 ezer libát jegy-
zett fel. Persze az állomány száma itt is jelen-
tősen csökkent az idő folytán. Volt olyan, hogy 
a nyolcvanas években már csak 12 ezer vadli-
bát fi gyeltek meg. A régi időkben a vadászat 
joga 200 holdon felül a tulajdonosé volt. Deb-
recen városa és a környező vadásztársaságok 
áruba bocsájtottak idényjegyeket is, így hazai 
vadászok és külföldi vendégek is vadásza-
ti lehetőséghez juthattak. Korabeli hirdetés 
a  Nimród Vadászújságból: „Hortobággyal ha-

Széchenyi Zsigmond és az általa a Fehértón lőtt 70 lúd

1935. november 17-én Albrecht főherceg és négy vendége ösz-

szesen 509 ludat lőtt a halastavak gátján állva egy reggeli húzás 

alkalmával
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táros, 8000 holdas pusztaangyalházi vízivad-
területre a Hajdúszoboszlói Vadásztársulat 
február 1-től 1932. jan. 31-ig 15 pengő árban 
vízivadra idényjegyeket bocsát ki.” 15 pengő 
akkoriban háromhavi aratási napszámbérnek 
felelt meg. A terítékadatok jól tükrözik, milyen 
vadbősége volt anno ennek a területnek. Az 
első megmaradt feljegyzés szerint 1913. már-
cius 16-án Száray Gábor reggeltől délutánig 
73 libát lőtt. Az első száz fölötti teríték id. 
Szomjas Gusztáv nevéhez fűződik, aki fi a el-
mondása szerint egészen pontosan 103 ludat 
hozott terítékre egy nap leforgása alatt a hú-
szas években. Ez a szám azonban még mindig 
elmarad a későbbi korok adataihoz viszonyít-
va. Például 1935. november 17-én Albrecht 
főherceg és négy vendége összesen 509 ludat 
lőtt a halastavak gátján állva, egy reggeli hú-
zás alkalmával. Ebből a főherceg 121 madarat 
mondhatott magáénak… Ezt az önálló ered-
ményt 4 évvel később, egy márciusi napon 
Csázik József szárnyalta túl 128 nagy lilikkel, 
majd Rhédey Zoltán 1942 decemberében 149 
libát „varázsolt” le Browningjával. Az éves terí-
ték mértékéről a harmincas évekből van infor-
máció. Az akkori debreceni vadászati felügye-
lő szerint átlagosan 10-15 ezer libát ejtettek el 
évente ekkortájt a délibábos Hortobágyon.

A kardoskúti Fehértó
Sterbetz visszaemlékezésében így jellemzi 
a Vásárhely és Orosháza határán elterülő terü-
letet: „Ilyen isten háta megetti tanyavilág volt… 
Szép vadászatokat kínált ez a háborítatlan 
környezet, ha nem is a hortobágyi vagy ugrai 
fogalmak szerintit.” A pusztának azon részei, 
avagy foltjai között, ahol terméketlen szikes 
talaj volt, szántókat létesítettek, de a  rossz 
terepviszonyok miatt csak kezdetlegesen 
művelték a  földet. Ha elegendő vadvíz volt, 
a vándormadarak is sokan megtelepedtek itt, 
nem csak a ludak, hanem a récék és a daru-
madarak is. Jelentős része ennek a világnak 
a kardoskúti Fehértó. 1951 óta, a madárszám-
lálások szerint a nyolcvanas évek derekáig, 
évi átlag 40-50 nyári lúd, 1800 vetési, 30 ezer 
nagy lilik és 3500 daru vonult erre ősszel. 
A számokat olvasva el tudjuk képzelni, milyen 
zsúfolt madárbőség lehetett ezen a mindösz-
sze 3 kilométer hosszú tavon. 

Sárrét, Soponya, Tata
Bár Sárrét környékére vonatkoztatható hite-
les adatok nem állnak rendelkezésre, a  fel-
jegyzésekből tudni, hogy közkedvelt hely 
volt a libázók között. Széchenyi így ír róla: 
„… az igen nagy hidegek kivételével – október-

től márciusig alig múlt el nap, hogy vadlibát ne 
láttam vagy legalábbis ne hallottam volna.” 
A közkedvelt vadászíró 1930. január 4-én 
45 vetési ludat lőtt Sárpentelén. Hasonlóan 
kevés adatot tudunk a soponyai libázásokról 
is, ahová ugyancsak sokan jártak. Széchenyi 
1924. december 18-án egy barátjával 77 lu-
dat lőtt esti húzáson. 

A tatai Öreg-tóról szintén érdemes né-
hány gondolatot lejegyezni, hiszen itt már 
az 1700-as évekből is tudunk néhány adatot. 
Egy korabeli lőjegyzék szerint 1740-ben egy, 
míg 1748-ban három liba volt csupán az éves 
teríték. 

1936-ban aztán a Nimródból tudhatunk 
meg beszédes számokat arról, hogy milyen 
is lehetett anno a madárbőség itt: Esterhá-
zy Ferenc 605, vendégei 498, a személyzet 
pedig 271 libát hozott a tavon terítékre. Szé-
chenyi az Ünnepnapokban ír arról a hírhedt 
„incidensről”, amikor 1926 novemberében 
a  tatai ház ura fényszóró hathatós segítsé-
gével támadta meg a tavon éjszakázó ma-
darakat. Három próbálkozás alatt majd 700 
madarat ejtett el…

KÓKAI MÁRTON

marton.kokai@vadaszlap.hu
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A HÓNAP                                   FOTÓJA
BIKÁVAL ÜTKÖZÖTT A MENTŐ (733. OLDAL)

FOTÓ: VARGA GYÖRGY, MTI



13. OLDAL
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Csak nézek, mint a moziban. Idényelejei őzbak-vadászat esete forog 
fenn a Tv-ben egy megrázó kortárs fi lmen. A szitu a következő: kül-
honi fi zető bérvadásszal lövetnék meg élete első bakját. Az elsőál-
dozó feltekert fekete símaszkban zötyög a platóra szerelt lőálláson. 
Mellette áll és szakadatlanul távcsövezik az álruhás kísérő. (Ám, hogy 
ki a fene ez, csak később derül ki, mint az amerikai thrillerekben.) 
A felesleges izgalmakat elkerülendő, elköpöm a poént: foglakozásá-
ra nézve – és állítólag – hivatásos vadász. Persze úgy első ránézésre 
ezt még telefonos segítséggel sem találta volna ki az égvilágon sen-
ki. Olyan volt a fi zimiskája, mintha Bunyós Pityu a faluvégi kocsmából 
ugrott volna fel a platóra egy kis friss levegőt is szívni. Mind a hivata-
los előírásoknak, mind az etikus vadászmagatartásnak fi ttyet hányó 
„valaki”, még távolról sem látszott közfeladatot ellátó személynek. 
A  szinte leírhatatlanul meglepően mulatságos szolgá-
lati felszereltségét megpróbálom hű(lyé)n tükröz-
ni, alulról fölfelé. Strandpapucs, terepmintás 
bermuda gátyó, színes póló, a kobakján 
pedig egy közismert logós (de ez nem 
a reklám helye) baseball satyi, jelvény: 
mutatóba sem. 

Na – mondom magamban – most 
már jöhetnek az izgalmak. Jött is 
mindössze kettő. Jelesül: a kedves 
vendég vagy elhibázza, vagy netán 
el is találja élete első bakját. Amint 
kiderült, a síelőnek álcázott fejű 
puskás az előbb említett izgalmakra 
sokkal jobban fölkészült, mert lebilin-
cselő eleganciával volt képes mellé lőni 
nyolcvan, de még akár száz méterről is. Ez 
igazán nem semmi, mert még nyílt irányzék-
kal is igazán hatalmas kihívás volna, nemhogy 
egy vagyont érő céltávcsővel elkövetve! A baseball 
satyis fószer időnként fi noman – valójában ököllel döröm-
bölve – jelzett a kocsiszekrényben ülő, de a látottak alapján joggal 
feltételezhetően töksüket sofőrnek. A biztonsági jel vételezése után, 
a késleltetett Pavlovi refl exei alapján a jelfogó végre fékezett és meg-
állt. Az újbóli hibázások ismételgetése pedig, mint tudjuk, a tudás ni-
hilizmusának a jó édes anyukája. Ekkorra már mindenki divatos ideg-
ronccsá vetemedett, de főként a mit sem sejtő néző. 

Ez így ment egész álló este. Másnap aztán másik vendéggel egy 
hajadonfőtt, kockásinges „kísértet” vette át a szereptévesztést. 
De a  baseball satyis sem pihent. Néhány újabb eredménytelen 
„hasznosítási” kísérlet után, egy, az öngyilkossági szándékát már 
a  vehemben, vagy csak a későbbi sanyarú gidakorától fontolgató 
bak – mivel ezek után más már el sem képzelhető – a szálasban saját 
elhatározásából tűzben rogyott. A hályogkovácsok biztonságával 
a bakot diadalittasan kivonszolták a nyiladékra, ahol a töret átadá-
sának általam még soha nem látott paródiája következett. A base-
ball satyin ugyanis egész egyszerűen nem lehet hagyománytisztelő 
módon a töretet átadni, a símaszkra pedig nem lehet feltűzni. Mit 
tesz Isten, megoldották. Az átadás-átvétel egy menyasszonyi csokor 

átadására hajazott. Hú, de jót vadásztunk – mondták. Dúlt az öröm, 
a díszebédet pedig ugyanebben a fantasztikus tájjellegűen hagyo-
mányos szerelésben ették... Nehéz ezt már felülütni, de nemsokára 
sikerült. Nemrégiben a neten kaptam egy megosztott velőtrázó 
fotót, ami nálam azonnal kicsapta a biztosítékot. Egy sikerorientált 
„vadász” puskájával a lába között pózolva trónolt frissen lőtt bikája 
puff adó hasán, és önfeledten telefonált a mobilján. Szerencsére más 
módon nem piszkított a ravatalra. Nesze neked végtisztesség! Nem 
szólt érte, nem kommentezett senki. 

De azért sem ugatott a kutya sem, hogy a vadásznapokat követő-
en küldözgetett közösségi portálok fotóin ünnepélyesen avatandó 
új vadászok milyen kakukktojás szerelésekben képesek tündökölni. 
(Némely más kiválasztottról már nem is szólva.) Pedig nem kellene 

sok ész annak megjegyzéséhez, hogy épp úgy nem 
szokás vadászkalapban focizni, ahogy baseball 

satyiban vadászni. Kiváltképp nem külföldit 
vadásztatni, hiszen ott a kísérő vadász már 

nem csak önmagát járatja le, hanem a ke-
nyéradóját, az általa képviselt vadászat-

ra jogosított szervezetet, sőt az egész 
vadásztársadalmat, amivel minősíti 
hazája vadászati kultúráját is. Na-
gyon komplikált, nehezen érthető 
ez? Ha elöljáróik, felelős vezetőik 
nem képesek mindezeket szigorúan 

megkövetelni, akkor vajon képesek 
lehetnek-e a számtalan többire? Ám, 

hogy ez miért éppen most aktuális? 
Egyebek közt azért, mert májusban 

a kamaránk (amelyben a hivatásos vadá-
szok tagsága kötelező) Országos Küldött-

gyűlése végre valahára elfogadta a Hivatásos 
Vadászok Szolgálati Szabályzatát. Ez nem kis do-

log, még akkor is, ha több mint egy évtizedig „gyalulták”. 
Más kérdés az, hogy még így is bőven volna abban javítani való, de 
csak azt lehet a jobbítás szándékával bírálni, ami ebből kijött. Ezek 
közül – éppen a fentiek kapcsán – ehelyütt csak egyet emelek ki. Ez a 
szabályzat (is) kötelező egyenruháról szól, ami valójában nincs, mert 
egyenruhának csak az mondható, amelyik Battonyától Nemesmed-
vesig tökéletesen egyforma. Anyaga, szabása, kivitelezése, és min-
den kiegészítője pontosan leírt és szabályozott. Valaki kitalálta – és 
jogszabályban rögzítette –, hogy ha egyenruháról ír, vagy beszél, 
egyenlőségjelet lehet tenni az egyenruha és a „vadászhagyomá-
nyoknak megfelelő formaruha” közé. Nem lehet, mint ahogy ezen 
még vitatkozni sem. 

Az igazsághoz tartozik, és néhányan talán még emlékeznek arra, 
hogy vagy másfél évtizeddel ezelőtt teljes vertikumában, disztribú-
cióval, több tucat készítővel és beszállítóval, a kihordási idők nyilván-
tartásával, és a lejártak folyamatos pótlásával – megoldottuk. Műkö-
dött is egy darabig, de az SI 
faktor (vö.: sárga irigység) 
kinyírta...

Jól nézünk ki!

„a szabályzat (is) 
kötelező 

egyenruháról szól, 
ami valójában nincs”

HOMONNAY ZSOMBOR
homonnay@vadaszlap.hu
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Az idei év a nyári lúd vadászatának második 
idénye. A sok évtizedes szünet után, az első 
évben 1800 volt az országos éves teríték. 
A szerencsések biztosan számtalan élményt 
és tapasztalatot szerezhettek. Ilyenkor per-
sze óhatatlanul felvetődik az emberben a jo-
gos kérdés, hogy miért kellett ebből ekkora 
cirkuszt csinálni? Hányan nem vadásznak 
azok közül, akik – minden jó szándék mel-
lett – a ködben, vagy rossz látási viszonyok 
között netán lekaptak közülük egyet? 

Nem is volna érdemes mindezekre sok 
szót vesztegetni, ha nem volna ennek a tra-
dicionális vízivad fajnak megannyi egészen 
egyedülálló sajátossága. Kezdjük talán az-
zal, hogy bár jelentős a hazai költőállomá-
nya, mégis a vadászidényben mindvégig és 
túlnyomórészt az átvonuló, az időjárás sze-
szélyeitől függően ideig-óráig átmenetileg 
itt tartózkodó, kóborló csapatokból szedik 
ki a magyar vadászok ezt az igazán szerény 
„vámot”. Egy másik „sajátossága” az, hogy 
az elmúlt évtizedekben, egyes területeken 
a vetésekben igen jelentős károkat okoztak, 
több százezreseket, de tudunk akár 30-40 
milliós libakárokról is. Sok káreset a bírósá-
gokon végződött, de még a legprecízeb-
ben felbecsült károk esetében is vesztettek 
a gazdák. Ennek az oka egész röviden, de 
(agy)velőtlenül az volt, hogy a védett állatok 
– talán az indiai szent tehenek példáján – 
életmódszerűen táplálkoznak, és azt a föld-
tulajdonosnak el kell viselnie. Mintha a vad 
nem ugyanezt tenné. Még a riasztást is csak 
a külön beadott kérelmeknek a 30, vagy 60 
napos szakhatósági elbírálása után lehetett 
megkezdeni. Addigra azonban a ludak telt 
beggyel már rég tovaszálltak. 

A minden észérvet nélkülöző, csak és 
kizárólag a magyar vadászokat korláto-
zó, ország-megosztó tiszántúli, december 
1-től kezdődő idény nem csak érthetetlen, 
hanem még teljesen értelmetlen is. Ugyan-
is – ha valaki nem tudná – libázni nem a 
Gergely naptár szerint kell, hanem, amikor 
éppen ott vannak, legyen az Tiszán innen, 
vagy a Dunán túl.  Aki látott már közelről li-
bakáros vetéseket, repceföldeket, az tudja, 
hogy miként legelnek. Elöl tövestül tépnek, 
hátul meg hígan-vígan spriccelgetnek, és 
ürülékük hatékonyabb, mint a legerősebb 
gyomirtó. Sokan emlékezhetnek – bár azok 
házi ludak voltak, a mi nyári ludunk ősei – 
hogy a védett ősgyepekben milyen károkat 
okoztak. A „libafos”-szagértők áldásos mun-
kája nyomán be is tiltották a libalegeltetést. 
Később, amikor aztán totálisan becsődölt 
az egész „liba biznisz”, akkor azt hozták fel 
mentségül, hogy „nem értettek hozzá”. 

Az olykor hihetetlen nagyszámú, vonuló, 
kóborló nyári lúd csapatok – a népes rokon-
ságuk segítségével – azonban csak akkor 
lepnek meg egy-egy gabona-, repcetáblát, 
vagy kukoricatarlót, ha a landolást felülről 
nézve tökéletesen biztonságosnak látják. 
Óvatosságuk közismert, nem hiába mond-
ják a vadászok, hogy a vadludaknak még 
a szárnytollaik végén is szemük van. A rend-
szeres veretésnél azonban még nem találtak 
fel jobb és hatékonyabb kárelhárítást. Most 
azonban – mivel vadászható vadfaj lett – 
a  károkozásáért a  vadászatra jogosult felel, 
így az addigi fent említett érvek már nem 
mentesítenek. Ilyen a jog. Ez persze akár va-
lami egészen hülye iskolapélda is lehetne, 
hiszen ugyanolyan „életmódszerűen táp-

lálkoznak”, mint az elmúlt évig, csak éppen 
a  kártérítést valakire rá lehet nyomni, azaz 
van már felelős. 

Annak ellenére így van ez, hogy a jelenlegi 
törvényben a nyári lúd még nincs „nevesít-
ve”, de pereskedés esetén a hatályos törvé-
nyünkben bőven akad annyi „gumi”, amit 
erre is rá lehet húzni. Ez ugyanis a vetési lúd 
és a nagylilik okozta károk esetében több is-
mert esetben már régebben is sikerült. Míg 
a károkozás veszélye a két előbb említett faj 
esetében a késő őszi, téli, esetenként a kora 
tavaszi hónapokra esik, azokon a területe-
ken, amelyek szomszédságában jelentős 
számban költenek, a nagyobb tavak kör-
nyékén húzódó búzaföldeken a rendszeres 
károsítás akár egészen a nyári aratásig is el-
húzódhat. Hiányoznak a méréseken, becslé-
seken alapuló szakirodalmi adatok, illetve ha 
akadnak is, azok a hazai sajátosságokra csak 
erős fenntartásokkal alkalmazhatók. 

Mások az élőhelyi viszonyok, a termesz-
tett növénykultúrák, a táplálkozási sajátossá-
gok, az egyes populációk létszámadatai stb. 
Egy évek óta tartó viszály nyomán 2007-ben 
végeztünk felmérést nyári lúd károkozására 
Darvason (Békés megye). A vizsgált, mint-
egy 20 hektáros búzatábla egy mindössze 
néhány hektáros nádas tó mellett húzódott. 
A madarászok számlálása alapján, a tavon 
mintegy 50-80 pár nyári lúd fészkelt. A nyílt 
vízen, a búzaérést megelőző felmérés ide-
jén, távcsővel 152 nyári ludat (jórészt már 
a  tojók által vezetett, csaknem anyányi fi a-
talt) számoltunk meg. Mivel peres ügy lett 
belőle, fontos volt a lehető legpontosabb 
– és ami ennél is fontosabb, egyértelműen 
bizonyítható – kárfelvétel. 

Sok lúd, mindent győz
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Aratás előtt a tábla szemmel látható-
an legerősebben károsított részén GPS-
szel kijelöltünk 6,4 hektárt és ennek teljes 
kombájnolt szemtermését tanúk előtt híd-
mérlegen lemértük. A károsított területen 
a  hektáronkénti termés átlaga 7,3 mázsa 
volt. Ezzel szemben a tóparttól távolabb eső 
– ugyanebben a  táblában, szintén GPS-szel 
kijelölt 13,3 hektáros, ún. kontroll területen 
– a  hektáronkénti termésátlag 31,15 mázsa 
volt. Így a bizonyítható termésveszteség az 
akkori árakon számolva elérte a 600 ezer 
forintot. El lehet képzelni, mi lehet a mai 
árakon, vagy a nagyobb, akár több száz hek-
táros táblákon. Mindezek ellenére a fenti 

bölcs indoklással a tulajdonos a  kárigényét 
elbukta, tetézve a kárértéket a riasztási költ-
ségekkel, a  perköltséggel, a kárszakértői és 
az ügyvédi díjakkal. 

Nem így alakult volna a helyzet, ha mond-
juk a kárt netán vaddisznók okozták volna. 
Így győz a sok lúd, disznót. Érdemes tehát 
mindezekre – ahol kell – nagyon odafi gyelni, 
hiszen ki tudja, hogy az előttünk álló időszak 
mit hoz. 

A vonuló és hosszabb-rövidebb ideig itt 
tartózkodó vadludak száma rendkívül idő-
járásfüggő, és egyik napról a másikra az 
éjszakázó helyeikről olyan területekre is ki-
húznak, ahol eddigi megjelenésük csak kü-

lönleges eseményszámba ment. Főként, ha 
a megszokott táplálkozó helyeiken alaposan 
megpuskázzák őket. Könnyű a laikusoknak 
gyönyörködni a vadlúd-sokadalomban egy-
egy esti behúzáson, vagy reggeli kihúzáson. 
Ilyenkor a vadászokon kívül ugyanis senki 
nem gondol arra, hogy vajon kinek a földjére 
mennek legelni. Ez már senkit nem érdekel, 
pedig ezres, tízezres csapataik nem kaland-
vágyból járnak hozzánk, hanem sokkal ke-
vésbé látványos módon táplálkozni. 

Ott viszont – ha nem szeretjük a hat szám-
jegyű meglepetéseket – nem árt illendően 
fogadni őket, amihez a kalapemelés kevés.

H. Zs.
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A legnagyobb számban elejtett lúdfaj 
a  nagylilik, és terítéke növekszik: a 2009-
2010-es idényben 4918, 2010-11-ben 6775, 
egy évvel később 8456, míg tavaly 8312 esett. 
Vetési lúdból jóval kevesebbet lőnek: 2009-
2010-ben 3137-et, 2010-2011-ben 3063-at, 
2011-2012-ben 3430-at, tavaly pedig a terí-
ték nagysága hirtelen lecsökkent, csak 2100 
esett. A nyári lúdról értelemszerűen csak ta-
valyi adatok vannak: az 1800-as teríték-
kel ez a sereghajtó.

A három lúdfaj előfordu-
lási területe gyakorlatilag 
megegyezik, így egy térké-
pen is mutatjuk be (forrás: 
OVA). Egy-egy vadászat-
ra jogosultat keres-
tünk meg a nagyobb 
„központok” területéről, 
hogy átfogó képet nyújt-
hassunk a vadászati lehetősé-
gekről.

Bács-Kiskun megye: A solti 
Vécsey Vadásztársaságnál napidíj elle-
nében vadászhatnak a vendégek – mond-
ja Farkas Tibor, az egyesület fővadásza. Az 
irányár 100-150 euró/nap, ezért a törvény-
ben meghatározott hat libát ejthetnek el 
a bérvadászok. Egyszerre legfeljebb hárman 
mehetnek ki, lesből lőhetnek, használhat-
nak műlibát, sípot, de reggeli kihúzáson is 
vadászhatók a ludak.

Csongrád megye: Az Ópusztaszeri Víz-
ügyi Vt.-nél a természetvédelmi terület, 
a Büdös-szék szikes tó közelsége miatt igye-
keznek a lehető legkevesebbet vadászni, és 
nem folyik bérvadásztatás, mivel a 96 tag 
inkább nem kockáztat – mondja Hegyes 
Zoltán elnök, hozzátéve: december végén, 
január elején olykor 10-20 ezer liba is össze-
jön. Az általuk okozott károkat aktív riasztás-
sal próbálják megelőzni.

Heves megye: A Tisza-tó mellett gazdál-
kodó poroszlói Társult Vadászati Jogközös-
ségnél a gazdák miatt nem lesgödröznek, 
tudtuk meg Varga István elnöktől. Inkább 

szalmabálákat és 3D sátrakat használnak. 
Csaliként a műliba mellett a cölöp mellé 
kikötött házi liba is jól bevált. Tavaly lőtt li-
bánként 35 euróért vadásztatták a vendége-
ket, a környéken ez egy átlagos ár az elnök 
szerint. Régebben napidíjas vadászat 
is volt, 200 euróért. Idén egy olasz 
csoport vásárolta meg 
a libázási lehe-
tőséget.

Somogy megye: A Balaton melletti Csehi-
Imrédi Vadásztársaságnál a lehetőségek idén 
valamelyest beszűkültek, mert a környék-
beli halastórendszert és a berket a vízi élő-
helyeket védő ramsari egyezmény kivette 
a vadászterületből, mondja Tavaszi Attila, az 
egyesület tagja. A vadászat most a „peremvi-
déki” tarlókon folyik lesgödörből és az erdő-
sávok melletti nádból, igaz, eddig is ott esett 

a libák 80 százaléka, így leginkább csak a vi-
zes élőhelyek hangulata marad el. A libavadá-
szatnál a lődíj 7000, míg az elvitel ára 2000 Ft, 
és bár egy olasz csoport itt megvásárolta cso-
magban a libavadászatot, egy-két bérvadászt 
még talán tudnak fogadni.

Komárom megye: A Dunaszentmiklósi 
Rákóczi Vadásztársaság szintén olasz ven-
dégvadászoknak értékesítette a libázási le-
hetőséget: a 9000 hektáros területből a libás 
részt, körülbelül 1000 hektárt évi ötmillió 
forintért bérlik a külföldiek – tudtuk meg Ko-
csis Endre elnöktől. Hasonló csomagokban 
értékesítenek nagyvadat is, ami érthető a 
mai gazdasági helyzetben. A sikerhez jócs-
kán hozzájárult, hogy részt vettek egy olasz-
országi vadászati kiállításon.

Vas megye: A vitnyédi Nagy Endre 
Vadásztársaság területe az 

ország észak-nyugati 
csücskében, Kapu-
vár mellett talál-
ható. Horváth Pál 

elnöktől megtud-
tuk: alapvetően a tag-

ság lövi a libákat. Ami a bér-
vadászatot illeti, rendszerint 

más vadra érkező vendégeket 
vadásztatnak lúdra. Lesgödröt 

nem ásnak, fedezékből, folyó-
medrek mellől, sásos-nádas részen, 

erdősáv mellől vadásznak. A lődíj 30, 
az elvitel 5 euró. 
Hajdú-Bihar megye: A román határ-

nál gazdálkodik a Biharugrai Földtulajdo-
nosok Vadásztársasága. Gazdasági vezetője, 
Máté Barna elmondta: lesből vadásznak libára, 
a  gödröt a gazdálkodók miatt nem preferál-
ják. A tagságból csak néhány ember szerelme-
se a libázásnak, rajtuk kívül 1-2 olasz csoportot 
is fogadnak. A külföldieknek alkalmanként és 
személyenként 10 ezer forintba kerül a vadá-
szat, míg a hazai vadászok 5000 forintos ven-
dégjegyet válthatnak; egy tag alkalmanként 
3  személyt vihet ki. Az árak az elvitel díját is 
tartalmazzák. A 2007-ben, a ramsari egyez-
mény értelmében bevezetett korlátozások 
miatt a körülbelül ötezer hektáros terület szűk 
40 százalékán lehet csak libázni.

Libázó területek
Nílusi és kanadai lúdból – miként ez várható is volt, fi gyelembe véve 

igen ritka előfordulását – egy sem esett a 2012-13-as idényben az Or-

szágos Vadgazdálkodási Adattár (OVA) adatai szerint. A többi vadász-

ható fajt illető adatok azonban érdekesek – már csak azért is, mert meg-

tudhatjuk, merre érdemes keresgélnünk, ha szeretnénk egy jót libázni!

A pontok sűrűsége

 mutatja az elejtett

 libák egyedszámát 

(OVA, 2012/13-as vadászidény)

A nyári és a vetési lúd, illetve a nagylilik vadászata területi korlátozások mellett  lehetséges 
a 72/2012. (VII. 24.) VM rendelet értelmében. Naponta, személyenként legfeljebb hat ejt-
hető el, ebből a nyári ludak száma nem lehet több kett őnél. A vetési lúd és a nagy lilik vadá-
szati idénye Hajdú-Bihar, Békés és Csongrád megye teljes közigazgatási területén, valamint 
Jász-Nagykun-Szolnok megye tiszántúli területén december 1-jén kezdődik és január 31-ig 
tart. A nyári lúd vadászati idénye Hajdú-Bihar megye teljes közigazgatási területén, vala-
mint Jász-Nagykun-Szolnok megye tiszántúli területén szintén december 1-jén kezdődik és 
december 31-éig tart.

FÖLDVÁRI ATTILA

attila.foldvari@vadaszlap.hu
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Liba, de milyen?Liba, de milyen?
Magyarországon a hatályos törvények szerint öt vadlibafaj – a nyári lúd, a vetési lúd, a nagy lilik, illetve 

a ritka kóborlóként esetleg megjelenő kanadai lúd és a nílusi lúd – vadászható, azonban jó néhány olyan 

faj fordul elő rendszeresen, vagy alkalmilag hazánk területén, amelyek természetvédelmi oltalom alatt áll-

nak, s akár tudatos, akár véletlenszerű elejtésük sokba (és a puska engedélyébe is) kerülhet a fi gyelmetlen 

vadásznak.

Nyári lúd (Anser anser)
Európában sokfelé költ, azonban elterjedési területe 
több, egymástól elszigetelt foltból áll, a Kárpát-meden-
cében rendszeres fészkelő. Magyarországon a tavak és 
mocsarak nádasaiban, gyékényeseiben költ. Fontosabb 
fészkelő területei: a Hortobágy, a Kis-Balaton, a Velen-
cei-tó és a Fertő tó, valamint a kiterjedtebb halastórend-
szerek. Fészkei környékén igényli a háborítatlanságot, 
ilyen helyeken akár laza telepekben is megtelepedhet. 
A legnagyobb termetű európai vadlúd. Hossza 76-89 
centiméter, a szárnyfesztávolsága 150-180 centiméte-
res, testtömege 2,5-4 kilogramm. A tojó kisebb a hím-
nél. Háta barnásszürke, melle sárgásszürke, gyéren és 
szabálytalanul feketével foltozva, a farcsík, a has- és 

farkalja tollai fehérek. A szárny- és farktollak feketés 
szürkék, száruk végig fehér. A szem világosbarna, a csőr 
tövén halvány húsvörös, körme viaszsárga, a lába ró-
zsaszínű. Faji jellegzetessége a szárny fedőtollainak vi-
lágos, majdnem fehér színe, amely leginkább röptében 
feltűnő. A többi nálunk előforduló fajtól jól megkülön-
bözteti vaskos rózsaszínű csőre és ugyancsak rózsaszí-
nű lába, ezek repülés közben is jól láthatóak. A nálunk 
gyakori nagy lilik és vetési lúd lába élénk okkersárga. 
Röptükben könnyen felismerhetőek jellegzetes hang-
jukról, amely megegyezik a háziasított forma gágogásá-
val. Magyarországi állománya lassan, de folyamatosan 
növekszik, ami a korábbi vadászati tilalommal, illetve 
a fészkelő helyek hatékony védelmével magyarázható.
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A vadliba vadászata többnyire világosban 
történik, ami egyáltalán nem jelenti azt, hogy 
mindig jó látási viszonyok között! Ha tiszta, 
napsütéses az idő, akkor leginkább csak só-
várogva nézi a vadász a „mennyekben”, azaz 
jóval a hatásos sörétlövési távolság felett 
húzó ludakat. De ha beüt a zegernye, azaz 
tejföl sűrűségű köd van, viharos szél fúj, vagy 
szinte vízszintesen szálló, szélhordta hó esik, 
akkor van esélye a libavadásznak, viszont a lá-
tási viszonyok közel sem nevezhetők jónak. 
Mint ahogy a táplálkozóterületről megkésve, 
félsötétben az éjszakázó helyre visszatérő 
csapatokban sem könnyű észrevenni azokat 
az egyedeket, amelyek nem lőhetőek. A fel-
tűnőbb színűeket, vagy a lényegesen eltérő 
testnagyságúakat még csak meg lehet külön-
böztetni a többitől, de van olyan faj, amelyik 
már csak a terítéken ismerhető fel alig eltérő 
fajjegyeiről. (Például a rövidcsőrű lúd, ame-
lyet sok rendszerező nem önálló fajnak, ha-
nem a vetési lúd egyik alfajának tekint.)  

Összeállításunkban a hazánkban előfor-
dul (hat)ó vadlibák felismerhetőségi jellem-
zőit mutatjuk be.

Vetési lúd (Anser fabalis)
Európa és Ázsia északi részén, vizek közelé-
ben, folyópartokon költ. A Kárpát-meden-
cében rendszeres telelő. Méretében nagyon 
hasonlít a nyári lúdra , testhossza 66-84 cen-
timéter, a szárnyfesztávolsága 142-175 cen-
timéteres, testtömege 2200-4000 gramm. 
Tollazatának színe a világosbarnától a sötét-

barnáig terjed, fehér mintázattal. Hasa fehér. 
Csőrük színe is nagyon változékony: csúcsa 
általában a citromsárgától a narancssárgáig 
terjedő színű, alapja feketés. Lábuk okkersár-
ga, vagy narancsszínű. Rövidtávú vonuló.  

Nagy lilik (Anser albifrons)
Oroszországban, Észak-Amerikában és Grön-
landon honos. A Kárpát-medencében rend-
szeres vendég, néha áttelel. Hossza 65-78 
centiméter, a szárnyfesztávolsága 130-165 
centiméteres, testtömege 1800-3100 gramm. 
A test tollazatának színe sötét szürkésbar-
na tónusú. A homlokán jól látható fehér folt 
(hóka) található, amelynek szélessége a csőr 

szélességével megegyező, nagyjából a sze-
mek vonaláig ér és felül lekerekített. Ez az 
első éves fi ataloknál hiányzik. Hasán feltűnő, 
széles, fekete keresztsávok húzódnak. A fi ata-
loknál ezek hiányoznak. A homlokfolt alakja 
és a has csíkozása egyedenként különböző 
lehet. Szeme sötétbarna, csőre rózsaszín 
(a grönlandi alfaj egyedeié okkersárga), lába 
élénk okkersárga. Hangja éles „lilik-lilik”, erről 
kapta a nevét.

Kanadai lúd (Branta canadensis)
A kanadai lúd Észak-Amerikában őshonos, 
terjeszkedése Európát is elérte, méghozzá 
természetes módon, ezt a befogott, gyű-
rűvel rendelkező madarak bebizonyították. 

Széles körben meghonosodtak és vadpo-
pulációkat alakítottak ki Nagy-Britanniában, 
Hollandiában és Skandináviában (több mint 
10 000 pár). Testhossza 90-100 centiméter 
hosszú, szárnyfesztávolsága 160-175 centi-
méter. A hímek súlya 3,5 és 6,5 kilogramm 
között mozog, és nagyon agresszív tud lenni, 
ha a területe megvédéséről van szó. További 
terjeszkedése agresszivitása és jelentős kár-
tétele miatt a kontinensen nem kívánatos, 
ezért került a vadászható fajok listájára.

Nílusi lúd 
(Alopochen aegyptiaca)
Afrika java részén megtalálható, a sivatagos 
vidékek kivételével. A 20. század elején kiala-

kult egy kicsi, de stabil szabadon költő po-
pulációja Angliában. A 70-es évektől jelent 
meg Hollandiában. Azóta folyamatosan ter-
jeszkedik. Jelenleg az európai populáció déli 
elterjedési területe a svájci-német határnál 
húzódik, de behatolt már Ausztria területé-
re is. Teljes hossza 63-73 centiméter, szárny-
fesztávolsága 134-154 cm, súlya 2000-2500 
gramm. Viszonylag hosszú lábú madár, háta 
barna, hasa és mellkasa világosabb. Feje 
halvány krémszínű, szeme körül, valamint 
a  begyközépen szürkétől vörösesbarnáig 
terjedő színű folttal. 

Kis lilik (Anser erythropus)

A nagy lilikhez hasonló a ritka, veszélyezte-
tett kis lilik, valamivel kisebb termetű, nya-
ka rövidebb, feje oldalról lapított. Minden 
egyednek jól látható sárga szemgyűrűje van. 
Rendszerint október végén, november elején 
jelennek meg az első példányok 4-5000 km 
megtétele után. Decemberben tömegesen 
fordul elő és március végén már csak ritkán 
láthatóak. A Kárpát-medencében rendszeres 
vendég, néha áttelel. Hossza 53-66 centimé-
ter, a szárnyfesztávolsága 120-135 centiméte-
res, testtömege 1600-2500 gramm. 

Rövidcsőrű lúd 
(Anser brachyrhynchus)
Önálló fajként írták le és kezelik ma is, de az 
újabb felfogás szerint a rövidcsőrű lúd csak 
a vetési lúd szigetszerű elterjedésű alfaja. 
Grönlandon, Izlandon és a Spitzbergákon 
költ, télen délre vonul. A Kárpát-medencé-
ben alkalmi vendég. Nagyon hasonlít a kö-
zeli rokon vetési lúdra, olyan, mint az, csak 

SOMFALVI ERVIN

somfalvi@vadaszlap.hu
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kisebb kiadásban. Feje és nyaka sötétebb. 
Hossza 60-75 centiméter, a szárnyfesztá-
volsága 135-170 centiméteres, testtömege 
1800-3300 gramm. A tojó kicsit kisebb és 
könnyebb, mint a hím. Jellegzetessége rövid 
csőre és rózsaszín lába. Rövidtávú vonuló 
madár. Téli szállásain a reggeli szürkületkor 
indul a legelőkre, és csak akkor száll le, mi-
után többször körberepülte a területet. Ha 
nem zavarják, csak naplemente után tér visz-
sza hálóhelyére.

Az apácalúd (Branta leucopsis)

A sokszázezres állomány Novaja Zemlja, 
a Spitzbergák és Kelet-Grönland tundra-ég-
hajlatú területein költ, telente pedig a  Brit-
szigeteken, illetve Dánia, Németország, 
Hollandia, Belgium és Észak-Franciaország 
partvidékén jelenik meg. A Kárpát-medence 
területén ritka kóborló. Az apácák ornátusá-
ra hasonlító, a fajnak nevet adó tollazat a fej-
tetőn, a nyaki és farki részen fekete, hasonló-
an a csőrhöz, a szemekhez és az úszóhártyás 
lábakhoz. A fajra az 58-70 centiméteres át-
lagos testhossz és a 132-145 centiméteres 
szárnyfesztávolság jellemző. A hímek ne-
hezebbek a tojóknál, tömegük 1,5-2,2 kilo-
grammos, míg párjaik 1,3-1,5 kilogrammot 
nyomnak.

Vörösnyakú lúd 
(Branta rufi collis)
Nyugat-Szibéria viszonylag kis területén költ, 
csaknem a teljes állomány a Kaszpi-tenger 
déli felének öbleiben, a Fekete-tengeren, 
Romániában és Bulgáriában telel. A csoport-
tól elszakadt példányok más lúdfajokkal Eu-
rópába is eljuthatnak, egyre gyakoribb ven-

dégek a Kárpát-medencében. Alig nagyobb 
egy tőkés récénél, teljes hossza 55 centimé-
ter, tömege 1 és 1,5 kilogramm között mo-
zog. Tarka tollazata miatt nem téveszthető 
össze más lúdfélével.

Vörös ásólúd 
(Tadorna ferruginea) 

Eurázsia déli részén és Észak-Afrikában él. 
Európában ritka fészkelő. Elterjedési terü-
letének nyugati részén nagyon megritkult, 
mivel egyre több füves puszta vált szántó-
földdé, Keleten helyenként még gyakori. 
Teljes hossza 61-67 centiméter, a szárnyfesz-
távolsága 120-145 centiméter, testtömege 
950-1600 gramm. A tojó kisebb, mint a hím. 
Repülés közben szárnyai nagyon kontrasz-
tos fekete-fehérnek hatnak. A hímet fekete 
nyakgyűrűjéről lehet felismerni. Gyakran 
hallani „ang-ang”-nak hangzó kiáltásait. 
Nyáron párban, télen csapatosan él. Ahol 
nem üldözik, ott a vörös ásólúd nagyon bi-
zalmas az emberekkel. 

Bütykös ásólúd 
(Tadorna tadorna)

Európában, Nyugat- és Közép-Ázsiában költ. 
Telelőhelye Európától Észak-Afrikán keresz-
tül Kínáig terjed. A Kárpát-medencében 
alkalmi fészkelő. Teljes hossza 60-65 centi-
méter, a szárnyfesztávolsága 110-133 centi-
méter, testtömege 800-1450 gramm. A tojó 
kisebb, mint a hím. A két nem tollazatának 
színe megegyezik, de a gácsér a csőre tövén 
élénkvörös bütyköt visel. Rövidtávú vonuló, 
néha áttelel, hazánkban egyre több fészke-
léséről van adat. 

Sarki lúd (Anser caerulescens)  

Észak-Amerika és Szibéria északi részén fész-
kel, telelni délre vonul, eljut Mexikóig, de kó-
borlásai során több országban is előfordul. 
Testhossza 60-75 centiméter, a szárnyfesztá-
volsága 150 centiméteres, testtömege 2500-
4000 gramm. Szárnyainak a végét kivéve 
tollainak a színe fehér. Csőre rövid és piros. 
Társas, vonuló madár. Ismerős lehet a  nép-
szerű Nils Holgerson rajzfi lmből, amelynek 
Selma Lagerlöf, az első női Nobel díjas író 
a szerzője.

Örvös lúd (Branta bernicla)

A lúdfajok közül ez él a legközelebb a sar-
kokhoz. A Kárpát-medence területén rit-
ka kóborló. Testhossza 56-61 centiméter, 
szárnyfesztávolsága 110-120 centiméter, 
testtömege 1300-1600 gramm. Feje eleje, 
nyaka, evező- és kormánytollai feketék. Há-
tának, mellének és hasa felső részének tollai 
sötétszürkék. Hasi oldala, a farok alja és felső 
farkfedőtollai fehérek. Nyaka mindkét olda-
lán egy-egy félhold alakú fehér folt van, és 
a tollak itt kissé fodrosak. 
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Nem kis költséget, munkát és fáradságot je-
lent egy vadaskert fenntartása, amelynek 
költségeit elsősorban a benne élő vad – élve 
vagy meglövetve – történő eladásából kell 
kitermelni. A vadaskerthez általában kapcso-
lódik más szolgáltatás is, többnyire vadász-
ház, ahol szállást és ellátást vehet igénybe az 
oda látogató vendég(vadász). Kevés helyen 
van azonban akkora vendégforgalom, hogy 
az önmagában eltartsa a vadászházat és ál-
landó, vagy akár alkalmi személyzetét, ezért 
minden olyan – nem vadászati – hasznosítás, 
ami plusz forgalmat jelenthet, javítja a szal-
dót. Ráadásul minden olyan tevékenységre, 
ami belefér a „falusi turizmus” kategóriá-
ba – márpedig egy vidéki vadászház ennek 

a  normáit simán teljesíti – számos helyen 
lehet pályázni támogatásra, fejlesztésre. En-
nek egyik módja a turisztikai hasznosításon 
belül a fotózási lehetőségek biztosítása, akár 
„csomagban” is, azaz szállással, ellátással, fi x 
napi tarifáért. 

A fotós lesek kialakításának más szem-
pontjai vannak, mint a vadász leseknek. 
Legnagyobb eséllyel a vadaskertekben is az 
etető- és legelőhelyeken lehet napvilágnál 
vadat fotózni, ám a lesek távolsága és elhe-
lyezése nem mindig jó a fényképezéshez is. 
Amelyik les alkalmas, annak a kosara alatt ki 
lehet alakítani fotós lest a lábakra akasztott 
álcahálóval körbevéve. Ha külön fotós lest 
szükséges készíteni, annak magassága olyan 

kell legyen (1,9-2 méter), hogy fel lehessen 
állni benne, és a szélessége is legalább 1,5 
méter, hogy ott a felállított fotóállvány és 1-2 
fotós kényelmesen ülve elférjen benne. Na-
gyon fontos a kényelmes ülés – legalább 25 
centi széles ülődeszka – biztosítása, hiszen 
lehet, hogy valaki egész nap kinn akar ma-
radni fényképezni. Természetesen nem ele-
gendő egy-két leshely, hiszen itt fi gyelembe 
kell venni – a széljáráson kívül – a fényvi-
szonyokat, más hely alkalmas a reggeli, más 
a  délutáni fotózáshoz. Sötét környezetbe 

Vadfotózás vadaskertekbenVadfotózás vadaskertekben

Hazánkban több száz működő vadaskert van, amelyek döntő többsége 

alkalmas (lenne) vadfotózásra is, ha a kertek gazdái gondolnának ilyen 

irányú hasznosításra is. Természetfotósok életre szóló élményként tart-

ják számon, ha eljutnak egy-egy afrikai, vagy amerikai nemzeti parkba, 

s büszkén mutogatják ott készített képeiket. Kicsiben ezt itthon is meg 

lehetne csinálni.

Vadaskertben az „öreg” is mozog nappal
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ne akarjunk fotósokat „bekényszeríteni”, 
szűk szóró, napfényt sosem látó etetőhely 
nem alkalmas. A  fotós lesek helyének kivá-
lasztásához célszerű gyakorló fotós segítsé-
gét igénybe venni. A  lesben ülők álcázása 
legegyszerűbben katonai, vagy vadászatra 
gyártott álcahálóval történhet, mert azt 
nem lengeti a szél, s a rajta vágott nyíláson 
kidugott objektív(ek) nem zavarják a vadat 
a táplálkozásban.  

Nem igaz, hogy jó szervezés mellett a fo-
tósok zavarják a vadat, vagy a vadászatot 
– mondja Göbölös János (Hungarowild), 
a  Komárom megyei Császár mellett lévő 
1040 hektáros vadaskert üzemeltetője. A te-
rületen hét helyen alakítottak ki hálóval ál-
cázott fotós lest olyan tisztásokon, ahová le-

gelni is kijár a vad, de etetéssel is biztosítják 
a napvilágnál történő megjelenését. Ezeken 
kívül vadföldek, etetők melletti magaslesek 
aljának lehálózásával további leshelyek bő-
vítik a választékot. A fényképezési lehetőség 
csomagprogramként van meghirdetve, 2-3 
napra, vadászházi első osztályú szállással, ét-
kezéssel. Legfeljebb 5-6 embert tudnak egy-
szerre fogadni, ennyinek még megoldható 
a mozgatása, és más-más helyeken tudnak 
minden kimenetelkor lesbe ülni, természe-
tesen a leshelyet nem hagyhatják el, nem 
cserkelhetnek, gyalogolhatnak, mert ezzel 
elronthatják mások esélyeit. Hajnalban vi-
szik ki terepjáróval a fotóst, aki hidegcsoma-
got kap, s késő délelőtt mennek érte, meleg 
ebéd és pihenés után kora délután viszik ki 

újra, s alkonyatig ülnek a lesben, utána me-
leg vacsora. A kertben mintegy 800 vad van, 
minden hazai nagyvad megtalálható, bőven 
van lehetőség és esély az eredményes fény-
képezéshez.

Többször hallott érv – bár sokan vitat-
koznak vele – hogy vadaskertben vadászni 
nem etikus. Ez azonban nem vonatkozik 
a fotózásra, mivel egy átlagos vadászterüle-
ten alig-alig lehet őzön kívül más nagyvadat 
fotózni napvilágnál, míg a jól kezelt kertek-
ben a vadnak kellő nyugalma van, s jó fény-
viszonyok mellett is megmutatja magát. Ami 
viszont tényleg nem etikus: szabad területi-
ként „adni el” azokat a képeket, amelyek va-
daskertben készültek…

-Somfalvi

A lesvázra álcaháló kerül ... ... amelyet rögzíteni kell, hogy a szél ne libegtesse

Az elkészült fotósles és az abból készített első felvétel másnap reggel A magaslesek alja is alkalmas fotóslesnek
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A két egymás melletti csővel rendelkező duplapuskát lelemé-
nyes eleink a XVIII. században már feltalálták és azóta alkotókedvű 
fegyvermívesek egymást követő generációja töretlen elszántsággal 
fáradozik tökéletesítésén. Az új Krieghoff  CLASSIC-on első látásra 
semmi feltűnő nincs, semmiben sem különbözik egy hagyományos 
duplagolyóstól. A csövet letörve, láthatóvá válik a nagykaliberű 
patronok gáznyomását álló, igen masszív csőkampó és a csőköteg 
biztos zárását garantáló, a több mint száz éve ismert, módosított 
Purdey-orr. További eltérés a megszokott afrikai duplagolyósoktól 
az egy darab mechanikusan váltó elsütő billentyű. Így csütörtökös 
tölténynél is marad még esély legalább egy lövésre. A tusanyakon 
elhelyezett, jól méretezett biztosító tolóka rövid és könnyed előre 
tolásával mindkét lakatszerkezet megfeszíthető. Ezt az ősöregnek 
számító megoldást már az elmúlt évszázad húszas éveiben szaba-
dalmaztatták Krieghoff ék, hiszen a fesztelenített ütőszeg-rugónál 
már csak az üres fegyver biztonságosabb! Ha a biztosítótolóka mű-
ködését jobban szemügyre vesszük, akkor válik igazán nyilvánvalóvá 
az eltérés egy megszokott duplagolyós puskától. A tolókát megszo-
kott módon előretolva, a törésbiztos ütőszeg-rugó megfeszül, majd 
lövés után a tolóka elülső helyzetében marad. A csövet letörve, az 
ejektor kidobja az üres hüvelyt, a puska újratölthető, majd a csövet 
felcsapva a fegyver ismét tűzkész. Ha azonban valamilyen oknál fog-
va nem kívánatos a hüvelyt kidobatni, akkor elegendő a biztosítót 
egy könnyed hüvelykujj mozdulattal előre pöccinteni és a tolóka 
visszasiklik alaphelyzetébe. Ezzel a mozdulattal az „intelligens” kido-
bó kiiktatódik és a kilőtt hüvelyek kézzel – a puska megtörésekor – 
kényelmesen kihúzhatók a csőből. [Intelligentes Ejektor-System 
(IES)] A következő lövések leadásához ilyenkor a zárat a biztosító elő-
renyomásával kell ismét megfeszíteni.

A lövészmoziban a rövid és szemléletes bemutató után a vetített 
vaddisznók következtek egy 8x57 IRS kaliberű, Aimpoint célzókészü-
lékkel felszerelt CLASSIC-kal. A 3,3 kilogramm súlyú puska – köszönhe-
tően a kiváló súlyeloszlásnak és a jóindulatú kalibernek – igen kezes-
nek bizonyult. Kiváló doubletteket lehetett lőni a vetített disznókból 
és hála az „intelligens” ejektornak, a lövészetet követő hasizomgya-
korlat elmaradt. A 8x57 IRS kaliberű CLASSIC céltávcsővel felszerelve, 
a  100 méteres pályán EVO Green 9 grammos tölténnyel is kiválóan 
bizonyított, 6 lövésből öt egy 3 centiméteres körön belül volt. Ebben 

a kaliberben még hasonlóan jó eredményt lehetett elérni az RWS 
H-Mantel 12,1 grammos, az RWS ID Classic 12,8 grammos és a Norma 
Oryx 12,7 grammos patronokkal. A másik, a Közép-Európában közked-
velt peremes közepes kaliberben a 9,3x74R-ben az RWS Doppelkern 
14,6 grammos, a Norma Oryx 18,5 grammos és az RWS Evo Green 11,9 
grammos lövedékkel adott igen jó eredményeket.

Az afrikai vadászkalandok és trófeák után áhítozóknak a CLASSIC 
természetesen rendelkezésére áll .375 H&H kaliberben és a többi 
klasszikus afrikai kaliber szintén megrendelhető. Ennél a kalibernél 
a puska a Norma African PH Woodleigh SN 22,7 grammos és az RWS 
UNI Classic 19,4 grammos töltényekkel lőtte a legjobb szórásképet. 
Szintén jelentős könnyebbséget jelent a vadásznak egy munícióvál-
tás után a csőtorkolatánál lévő állítócsavar. Ennek segítségével a két 
cső szórása ismét „összehangolható“. 

Az igényes kidolgozású Krieghoff  CLASSIC Közép-Európában 
egy vérbeli disznóhajtásra való puska, míg Afrikában egy támadó 
kaff erbivallyal szemben 
a gyors második lövés az 
életet jelentheti. 

BÁLINT ELEMÉR

Balint-Elemer@t-online.de

A klasszikus duplagolyós
A billenő csövű puskákkal és 2007 óta már a szokat-

lan konstrukciójú ismétlővel, a Semprióval is mél-

tán világhírű ulmi Krieghoff  először idén januárban 

mutatta be a vadászközönségnek a „gondolkodó” 

hüvelykivetővel ellátott, CLASSIC nevű duplagolyó-

sát. Az eredetileg a suhli német fegyver-fővárosban 

működő Krieghoff  kínálatában idestova több mint 

száz éve szerepelnek az igényesen gyártott duplago-

lyósok. Számos német, Afrikában játszódó vadász-

elbeszélésben találkozhatunk a hivatásos vadász 

életbiztosítását jelentő Krieghoff  – újnémetül „side-

by-side”-nak nevezett duplagolyósaival.

A gyors lövést segíti a világító pontos célzókészülék
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Gyertek elő libuskáim!
Letűnt idők libái nyomában

A ludak leggyakrabban a hűség, a költözés, a vándorlás, az új le-
hetőségek, a csapatmunka, az elhatározás, a szövetség, a kommu-
nikáció és persze nem utolsó sorban a kezdet szimbólumaiként is 
megjelennek a különféle népek kultúrájában. Apropó, ha már a kez-
detről beszélünk, érdemes visszatekerni az idő kerekét egészen az 
ókori Egyiptom korába, ahol bár a ludak tisztelete nem vetekedett 
a macskáéval, azért így is tekintélyes szerepet töltöttek be a biro-
dalom történelmében (megjegyzendő, hogy itt kezdték először 
háziasítani a vadlibákat). 

A legismertebb motívum Gebbel, a Föld istenével kapcso-
latos, aki az akkori hitvilág szerint lúd formáját is képes volt 
magára ölteni, de leggyakrabban emberként ábrázolták egy 
lúddal a fején (nem lúdfejűként!). Az ő kultuszának 
egyik központja Egyiptom egyik legősibb városá-
ban, Héliopoliszban volt, amelyet más néven 
a  „Nap városaként” is emlegetnek. Ez azért fon-
tos, mert tudósok egy csoportja szerint Geb isten 
volt az a lúd, akinek a tojásából végül Héliopolisz-
ban a nap kikelt (ez az egyiptomi teremtéstörténet 
egyik motívuma). 

A tudomány jelen állása szerint ez a feltétele-
zés hamis, ugyanis az ókori egyiptomi nyelvben 
a nagy liliket gb(b)-ként nevezték, amely elneve-
zés könnyen összekeverhető az istenével. Hason-
ló kavarodás fi gyelhető meg az istennel kapcso-
latos hieroglifák esetében is, amelyek esetében 
a nagy lilik és a nílusi lúd is előfordul. Utóbbit az 
idők során összekeverték a nyílfarkú récével, így 
egyes ábrázolásokon az isten fején liba helyett 
réce csücsül…

Az ókorban több másik kultúrában is megjelen-
nek még a libamotívumok. A görögöknél példá-
ul az északi szél istenének, Boreasznak az egyik 

formája liba volt, és az emberi ábrázolásánál is libaszárnyak vannak 
a  hátán. A legismertebb történet ugyanakkor a római kultúr-

körből származik. Júnó volt (kinek nevéből a június hónap 
elnevezés származik) az istenek királynője, a terhes nők vé-
delmezője, a házasság istennője. Kultusza az idők folyamán 

olybá megerősödött, hogy Krisztus előtt 509-ben, a  Ró-
mában lévő Capitolium nevű fellegvárban emelt nagy 

templomot – Jupiter főisten és Minerva a kézművesség 
és ipar istennője mellett – neki szentelték. 

Történt egyszer, hogy a gallok egészen a Capitoliu-
mig nyomultak a birodalmon belül. Bár nagy volt az ín-
ség, a római polgárok mégsem vágták le azokat a fehér 
ludakat, amelyeket anno Júnó istennek szenteltek. A ca-
pitoliumi templomban őrizték őket és bíztak az isten 
jóindulatában. Az ostrom ideje alatt a gallok végül ráta-
láltak a sziklafalban egy addig megmászhatatlannak hitt 
ösvényre, amelyen könnyedén be tudtak lopózni a fel-
legvárba. Oly csendben lopóztak fel, hogy nem csak az 
őröket, de a kutyákat is könnyedén kijátszották. A min-

den neszre ébren fi gyelő libákat azonban nem tudták, 
így azok gágogásukkal és szárnycsapkodásukkal akkora 
zajt csaptak, hogy a római katonák felfi gyeltek a gallokra, 
majd visszaverték őket. Kókai Márton

Római nő és a ludai – Henri Paul Motte festménye

Boreasz, az északi szél istene a görög mitológiában

Az egyiptomiak hitvilágában a  Föld istene Geb volt,

 aki akár lúd formáját is képes volt magára ölteni
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Az elveszett és kóbor kutyák örökzöld kér-

déskörének egy merőben új kezelési és vár-

hatóan sok esetben megoldásáról teltházas 

sajtótájékoztatót tartott az ötletgazda „Vi-

gyél haza” alapítvány, a rendszert kidol-

gozó Telenor Zrt, és a NÉBIH képviselője 

augusztus 27-én, a budai Larus étteremben. 

A  média meghívott munkatársain kívül 

a  kutyás- és állatvédő szervezetek, érdek-

lődők, későbbi felhasználók, és terjesztői is 

szép számmal megjelentek. 

Hiányoztak viszont a vadászati szerve-

zetek, annak ellenére, hogy mindkét fent 

említett téma a vadászokat, vadgazdákat 

igen keményen és közvetlenül érinti. Vitat-

hatatlan, hogy aki átélte, az tudja, milyen 

fontos lehet négylábú vadásztársunk esetle-

ges elvesztése, noha a vadászkutyások eseté-

ben maradéktalannak mondhatók a felelős 

állattartás joggal elvárható kritériumai. Ha 

viszont ez az utóbbi, a ma már közismert 

állattartásmód létezik, akkor az ellenkezője 

is, hiszen a kóbor ebek esetében bízvást a fe-

lelőtlen állattartásról lehet és kell ehelyütt is 

beszélni, ami a vadászterületeken szinte napi 

gondokat jelent. 

Számtalan ügy kerül bíróságra, és a jelen-

legi, az élettől nagyívben elrugaszkodott jogi 

szabályozás miatti – sok esetben még a jog-

követő magatartás esetén is – későbbi elma-

rasztalás munkahelyvesztéshez, emberi, és 

családi tragédiákhoz vezethet. Számtalan 

ilyen eset forog közszájon. Ha nem is termé-

szetesen, de az állatvédők és hobbi kutyások 

között pedig mindezek ellenkezője terjeng, 

amikor a velejéig romlott, vérszomjas és „go-

nosz vadász” a gazdája lába mellől lövi ki a 

házi kedvencét. Dr. Pallos László, a NÉBIH 

Országos Állatvédelmi Főbiztosa elmondta, 

hogy rendkívül sok kommunikációs és szer-

vezési feladatot jelent a felelős állattartás or-

szágos szintű elterjesztése. (Más kérdés – és 

erről egy szót sem hallottunk – a „terjesztés-

nek” is jelentős költségei volnának.) A jelen-

leg ismertetett telekommunikációs módszer 

ehhez jelentős segítséget nyújt. 

Az elveszett és kóbor ebek adott esetek-

ben rendkívül súlyos természetvédelmi, 

vadgazdálkodási és állategészségügyi gon-

dokat jelentenek. Bár pontos adatok nin-

csenek, de a  becslések szerint a mintegy 

2,5-3 millió tartott kutyából több mint 

100 ezer a gazdátlan kóbor ebek száma, 

és mintegy 25 ezer kutya él menhelyeken 

és gyepmesteri telepeken. Sokat segít az, 

hogy több mint másfélmillió kutya kapott 

már chipes jelölést, és az önkormányzatok 

megkezdték az ebek összeírását. A folyama-

tosan gyűjtött adatokból rövidesen komoly 

és megbízható adatbázis jön létre. Kutas 

István, a Telenor Zrt. kommunikációs 

igazgatója elmondta, hogy ma már több 

mint egymillió okos telefon felhasználó 

van, és minden második eladott készülék 

ebbe a kategóriába tartozik. Ez ad lehető-

séget arra, hogy a  kutyatulajdonosok az 

ebeik fényképét, chipszámát, lakóhelyét és 

egyéb adatait feltöltsék, és elvesztés esetén 

az internetes közösségi portálokon azonnal 

– az eltűnés helyével, idejével, körülmé-

nyeivel, és a rögzített GPS koordináták-

kal – a keresést haladéktalanul meg tudják 

kezdeni. Óvári László ötletgazda az alapít-

vány nevében arról szólt, hogy a feltöltés 

után az adatok egy adatbázisba kerülnek, 

ami a keresést nagyban megkönnyíti. Sőt, 

a gazdátlan ebek esetében segítik a későbbi 

új gazdihoz kerülést is. Amiről nem esett 

szó, de a hivatásos és sportvadászok számá-

ra mindezeken kívül fontos lehet az, hogy 

egyfelől tudjanak erről az új rendszerről, 

lehetőség szerint legalább felhasználói szin-

ten ismerjék, és adott esetben használják is. 

Tekintettel arra, hogy a felelős állattartás 

szabályainak bizonyított megsértése ma már 

súlyos büntetést von maga után, vitatott 

esetekben számunkra az okos telefon szinte 

az egyetlen utólagos bizonyítási lehetőség. A 

kóbor eb elejtésekor – esetenként már a lelö-

vés eldöntése előtt – a jogszabály által előírt 

körülményeket képpel, videóval, GPS ada-

tokkal pontosan dokumentálni lehet, és így 

a gyakorta előforduló utólagos „tereprende-

zéseket”, hamis tanúzásokat, nemtelen bosz-

szúállásokat lehetetlenné teszi. Jó szolgálatot 

tehet még a különböző rendészeti feladatok 

ellátása, a szabálysértési feljelentések bizo-

nyítása során is, mert alapvető és perdöntő 

állításokat bizonyít. 

A rendszer ismeretében az élve fogó csap-

dák használatakor azonosítható a megfogott 

kutya gazdája (feltéve, hogy a kutyában van 

beültetett chip), aki mind az eb elkóborlá-

sáért, mind pedig az esetleges kártételekért, 

vagy a vadállomány veszélyeztetéséért fele-

lősségre vonható a vadászatra jogosult felje-

lentése alapján. Ne feledjük: percek alatt kell 

dönteni, viszont egy esetleges bűnvádi per 

esetén évekig rágódnak majd mindezeken 

a barátságosnak egyáltalán nem mondható 

körülmények között, és meglehetősen meg-

csontosodott előítéletekkel terhelt környe-

zetben. Jó ehhez egy állandó „okos munka-

társ”, aki még csak kenyeret sem kér.

-Hy- 

Egy „okos” opció
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BÉKÉS SÁNDOR
bekes.sandor@chello.hu

Éppen harminc éve annak, hogy itt jár-
tam. Dr. Bakonyi Károly szőlészt látogat-
tam meg a Georgikon kísérleti telepén, aki 
húszévi nemesítő munka eredményekép-
pen fejlesztette ki cserszegi fűszeres néven 
népszerűvé vált borát, amelyet ma már 
nemesítői remekműként emleget a  szak-
ma. A nagy területen szétszórt település, 
mely a Keszthelyi-hegység délnyugati lej-

tőjén, a Balaton felé ereszkedően terül el, 
három dombon és két völgyben épült. 
Szőlők, kertek, mezőgazdasági területek 
és kisebb-nagyobb erdők amőbaszerűen 
szétfolyó konglomerátumában piroslanak 
a háztetők, csillámlanak az ablakok. Sok az 
új ház, és bizony közülük számos jobban 
illene valamely nagyváros villanegyedébe.  
Beszédesek az otthonaink. Gyakran töb-

bet árulnak el lényünk lényegéről, mint az 
önéletrajzunk. Aligha kétséges, hogy az er-
dészlakszerű házban Varga István kamasz-
kori ábrándjai öltöttek testet.

Valójában rönkházat szeretett volna, me-
séli, de a helyi építési rendeletek ilyen ház 
építését nem tették lehetővé. A homlokzati 
és az udvari terasz százhúsz éves tölgyfa-
oszlopai és a lakás belső tereinek mennye-
zeti gerendái, lambériái is saját erdejükből 
valók, mondja házigazdánk, jól érzékelhe-
tő nyomatékkal, és én ebből az egyszerű, 
tényközlő mondatból azt is kihallom, hogy 
ennek a faanyagnak, természetesen, más az 
illata, másképp is nyikorog…

Varga István negyvenhárom éves. Vég-
zettségei szerint agrármérnök, közgazdász, 
vadgazdálkodási szakmérnök, ámde első 
oklevele, a barcsi szakközépiskolában szer-

Más az illata, 
másképp is nyikorog…
Mintha szüretelnének a közelben, mintha törköly-illatot libbentett  volna 
felénk a szél, sőt mintha a neves, hungarikumnak számító, testes, savban 
gazdag, muskotályba hajló cserszegi fűszeres illatát is érezném. Pedig 
chardonnayt iszogatunk. De Cserszegtomajon vagyunk, egy dombtetőn 
álló, különleges hangulatú ház teraszán, melyet derékvastagságú faosz-
lopok tartanak, s amelyről délkelet felé tekintve úgy csillan a szemembe 
a Keszthelyi-öböl fénye, mintha tükörrel próbálna valaki elvakítani…
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zett erdész-technikusi végzettsége nyomán, 
mindenekelőtt erdésznek vallja magát. Vál-
lalkozása tanulmányait szintetizálja. Igaz-
ságügyi szakértőként erdei és mezőgaz-
dasági vadkárbecsléssel, vadgazdálkodási 
tervezéssel, a vad és gépjármű ütközéséből 
keletkező károkkal, valamint utak, vasutak 
és különböző vezetékek ökológiai hatás-
vizsgálatával foglalkozik. Pályáját kerület-
vezető erdészként szülőfalujában, Csesztre-
gen kezdte, Zala szívében, az Őrség, Göcsej 
és Hetés találkozási területén. Képzeletben 
átszökellünk hát oda. Ha azt mondja „ha-
zamegyek”, akkor ez máig a Kerka-patak 
ölelésében fekvő kis falut jelenti. 

A ház földszintje tágas, osztatlan helyi-
ség, mely társalgó, dolgozószoba és étkező 
is egyben, centrumában egy míves cserép-
kandallóval. Aligha kétséges, ez a méltó-
ságteljes építmény ebben a házban több 
mint hőforrás – érzelmi értelemben is me-
leget árasztó családi tűzhely. A bejárattól 
balra, a sarokban nyitott fedelű zongora, 
felette kitömött nyírfajd. Az egyik falról 
egy jávorbika, a másikról egy mufl onkos 
néz le rá. Zerge, mormota, hazai trófeák. 
Könyvek, kották, játékok. Olyan ez a több 
funkciós, sokszínű tér, mint egy elegyes 
erdő: minden együtt van benne, egymás 
mellett, mintegy összenőve, ami a család 
értékrendjéhez tartozik.

Vad, vadászat, vadkár – ezek ma már 
egymástól elválaszthatatlan fogalmak. Mi 
is hosszan elidőzünk ennél a témánál. Már 
csak azért is, mert Varga István az elmúlt 
években egy sajátos, műszeres tá-
mogatottságú kárbecslési módszert 
dolgozott ki. A gazdák és a vadá-
szatra jogosultak közötti viszony 
mára iszonnyá változott, mondja, 
mindkét fél vesztesnek érzi magát, 
a hagyományos módszerrel készült 
becslések és azok dokumentumai 
gyakran ébresztenek kételyt vala-
melyik félben. A vadkárt meg kell 
fi zetni. A vadászterületek jelentős 
hányada esetében a vadászati árbe-
vétel azonban már nem fedezi a ki-
adásokat, a tagságnak tehát egyre 
több helyen és egyre gyakrabban 
zsebbe kell nyúlni. Azt se nehéz 
megjósolni, hogy a kárérzékenység 
fokozódni, a kárbejelentők száma pedig 
növekedni fog. Ezek a tények refl ektorfény-
be helyezték a kárbecslők munkáját, mely 
bizalmi feladat, a bizalom elnyerésének és 
megőrzésének az alapja pedig aligha lehet 
más, mint az ellenőrizhető objektivitás…

Az új, levédett műszeres módszer lénye-
ge a térinformatikára alapozott helyszí-
ni szemlézés. Értelmes képet igyekszem 
vágni, miközben Varga István a techni-
kai részleteket magyarázza, de alighanem 
mégis lerí rólam, hogy ezzel a témával is 
úgy vagyok, mint az okostelefonommal…

Nos, az alkalmazott geodéziai GPS-esz-
köz az amerikai és az orosz műholdakkal is 
kapcsolatot teremt, 20-25 szatellit jelét dol-
gozva fel egyszerre, 1-2 centiméteres pon-
tosságot biztosítva ezzel. A kárbecslésnek 

nem a tulajdoni lap, hanem az utakkal, vil-
lanypásztákkal (stb.) csökkentett tényleges 
termőterület az alapdokumentuma. A digi-
tális térkép minden körülményt rögzít, az 
erdők elhelyezkedését, a vadváltók helyét is 
feltüntetve. A mintavételi pontokat a gép 

generálja, koordinátákkal látva el azokat. 
A beépített fényképezőgép segítségével 
a  mintavételi helyeken készült fotókra is 
rákerül a pontos helymeghatározás. Ezek 
a helyek aztán a gazdák és a vadászok ál-
tal is felkereshetőek, ellenőrizhetőek, igény 
szerint…

Visszatérünk a trófeákhoz. A vadászat, ha 
valóban az volt, és nem csupán erőfeszítés 
nélküli vadlelövés, újra meg újra szembesít 
bennünket saját képességeinkkel, jegyzem 
meg a szép gyűjteményben gyönyörködve, 

merthogy minden trófea kalando-
kat zár magába, titkokat őriz. Varga 
István ezzel egyetértve meséli, hogy 
az Alpokban egy, a talajból kibillent 
szikladarabbal a mélybe zuhant... 
Erdélyben egy hatalmas vadkanra, 
melynek zsigerelt súlya 221 kiló 
lett, öt lövést tett, melyből három-
nak halálosnak kellett volna lennie. 
Ámde a kan csak robogott, mígnem 
kétméternyire a lába előtt esett ösz-
sze, amikor a puskában már egyet-
len töltény se volt… A szibériai taj-
gában pedig a mínusz 45-50 fokos 
hidegben, méteres hóban elejtett 
jávor egyszer csak felállt a háta mö-
gött, a nagy ünneplés közepette… 

Ezek extrém példák, jobb is elkerülni 
őket – bort töltünk, koccintunk is erre –, 
ámde mégis jó, ha néhanapján ilyenek is 
megesnek velünk, merthogy a vadászat lé-
nyegétől semmi sem idegenebb, mint a ké-
nyelem és a könnyű siker…



708 Magyar VADÁSZLAP  2013. november

Hárman ülünk a kis nappaliban. Felettünk 

ütemesen krampácsolnak. „Meghoztam 

a kúpcserepeket” – kopog be az ajtón egy 

fuvaros. Kis teherautók forognak az udva-

ron… szóval zajlik a háztető idénre terve-

zett felújítása. Ilona grófné időnként felug-

rik az asztaltól, szervezkedik, intézkedik, 

ő tartja kézben a munkálatokat. 

Gróf Weinckheim Lászlóval az életéről, 

az argentínai vadászatokról beszélgetünk 

– Szabadkígyóson. A Wenckheim család 

134 évvel korábban épített kastélyának 

kertjében vagyunk, a később épített tanári 

ikerház bal oldali lakásában, melyet 

néhány éve vásároltak meg a grófék, 

s melynek egy-egy részét évről-évre 

felújítják, amikor „hazajönnek” Ar-

gentínából.  A nyílászárók cseréje 

után most a tetőn van a sor.

Nem tagadom – a vadászaton kí-

vül – leginkább az izgatott, milyen 

érzés látni, megélni a kastély közvet-

len szomszédságát, ami a II. világhá-

ború végéig a család tulajdona volt? 

- Nem szenvedek tőle, nincs iga-
zán kötődésem ehhez a kastélyhoz. 
Még csak három éves voltam, amikor 
emigráltunk és a szüleim később sem 
meséltek az elvesztett birtokokról, 
kastélyokról, ezért nem sírom vissza 
a háború előtti gazdagságot. Úgy ne-
velkedtem, hogy nem számított a szár-
mazásom, sosem hangoztattam, hogy 
gróf vagyok.

Már a kis vaskapuban álltunk, 

szinte már búcsúzkodtunk, amikor ezt 

a kérdést feltettem és a választ gróf Csáky 

Ilona, a mindenről gondoskodó feleség is 

megerősítette. 

Az eredetileg osztrák „állami szolgálatban 

álló” polgári család az 1700-as évek végén, 

az 1800-as évek elején került Magyarország-

ra.  Wenckheim József altábornagy (1733-

1803) a török elleni felszabadító háborúk-

ban tanúsított vitézségéért előbb osztrák, 

majd magyar bárói címet, 1802-ben pedig 

grófi  rangot kapott, és a Békés megyei Ó-kí-

gyóson telepedett le. A família több nemze-

déken keresztül eredményesen gazdálkodott 

és házasodott, a XIX. század végére az egyik 

leggazdagabb földbirtokos család lett, csak 

Békés megyében 17 kastélyuk volt. Jókai 

Mór az „Egy magyar nábob” című regényé-

nek hősét gróf Wenckheim József Antalról 

– az ükapáról – mintázta.

1945-ben a család az oroszok elől mene-

külve, nyugat felé vette az irányt. Egy ideig 

a Zichy családnál vendégeskedtek Vajtán, 

majd Ausztriában a  Herberstein család 

adott nekik otthont. Wenckheim György 

– az édesapa – 1949-ben döntött úgy, hogy 

kivándorolnak Amerikába, ahol már több 

családtag talált otthonra.  Felszálltak a hajó-

ra, de sem az Egyesült Államok kikötőiben, 

sem Kubában nem engedték őket partra 

szállni, kénytelenek voltak a hajó végállo-

másáig, Argentináig, Buenos Airesig elha-

józni. 

- 49 dollárral a zsebében, három gyerek-
kel és szüleivel, spanyol tudás nélkül kellett 

Apámnak a megélhetésünkről gondoskodnia. 
De megoldotta! Mivel kitűnően lőtt – ga-
lamblövő magyar bajnok is volt – elkezdett 
különböző lőtereken lőni, versenyezni, pén-
zért. A puskát kölcsön kapta, a lőszereket és 
a nevezési díjat a „támogatója” biztosította, 
és amit nyert, meg kellett osztania a szponzo-
rával. Ebből és az Apám kötötte fogadások-
ból éltünk egy darabig… – emlékezik vissza 

a  70 éves Wenckheim László, miközben 

elnézést kér, hogy rosszul beszél magyarul. 

Mindent megért, de a szavakat, kifejezése-

ket keresnie kell. Ilyenkor lép közbe Ilona 

asszony és pontosítja a mondandót… ha 

éppen ott van, mert közben megérkezett 

valamelyik iparos, aki a Wenckheim-kripta 

javításán fog dolgozni.

Régi fotókat nézegetve rögvest kiderül, 

hogy a Wenckheim család férfi tagjai szí-

vesen hódoltak a vadászat szenvedélyének. 

Az ó-kígyósi fő rezidencia mellett több 

kastély szolgálta a vadászatot, az sem vé-

letlen, hogy már 1875-ben – az uradalmi 

leltár szerint – fácános-erdőket létesítettek. 

A két világháború közötti békeidőben sok 

előkelőség vadászott a grófék vendé-

geként. Feltehetően ez volt a megha-

tározó motívuma, hogy Wenckheim 

György megalapította Argentína első 

vadászatszervező vállalkozását, s lett 

a dél-amerikai ország első hivatásos 

vadásza. 

- Emlékszem, mennyire örültünk az 
első vadász-vendégnek, apám unoka-
testvérének, gróf Károlyinak és utána 
a széles ismeretségi körének. Beindult 
a vállalkozás, annyira, hogy évente két-
száz vendéget vadásztatott az iroda, 80 
százalékban amerikaiakat, galambra, 
kacsára, vadlibára. Volt olyan vadá-
szat, hogy négy magyar vadász két és fél 
nap alatt 12 ezer gerlét lőtt.

Mivel a vadászati lehetőségek dé-

lebbre voltak, a család is délebbre köl-

tözött, San Carlos de Bariloche lett a 

székhely. Ennek azért volt jelentősége, 

mert László a fővárosban járt iskolába, 

sportolt és ott szerzett tornatanári diplomát. 

Úszott és birkózott, majd egy térdsérülést 

követően, 25 évesen kezdett el vívni. Másfél 

év alatt annyit fejlődött a kardvívásban, hogy 

az argentin válogatott tagja, sőt kondi-edzője 

lett. 1972-re, a müncheni olimpiára készül-

tek – saját költségükön – de a vívók „nem 

fértek bele” az utazó keretbe. Annyira meg-

sértődtek, hogy utána el sem indultak a Dél-

Amerikai Vívó-bajnokságon, pedig ők voltak 

csapatban és egyéniben is az esélyesek. 

A ház, a kripta 
és a kastély

1949 – Argentína. Balról jobbra: gr. Wenckheim 
György (az édesapa), gr. W.  Györgyné Széchenyi 
Mária (az édesanya), gr. W. Lászlóné Eleonora Wood 
(a nagymama), gr. W. László (a nagypapa), a gyerekek: 
László, Szilvia és Tamás
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- Apám soha nem mondta, hogy ne vív-
jak, ne sportoljak… csak valahogy mindig 
elintézte, hogy ne menjek az USA-ba, aho-
vá hívtak, hogy ne a sporttal foglalkozzam. 
Nyaranta én is kísérhettem vadász-vendége-
ket és Apám tisztességesen fi zetett érte. Be kel-
lett látnom, hogy tanárként, edzőként, sosem 
kaptam volna annyi fi zetést, mint amennyit 
a vadásztatás jövedelmezett. Ráadásul így 
együtt maradt a család. Én is megnősültem, 
megszületett a  lányom, aki azóta férjhez is 
ment… sajnos ritkán találkozunk.

Mint minden vadászatszervezőnek, 

a Wenckheim Safaris-nak – melyet Édesap-

juk halála után a két fi ú, László és Tamás 

visz tovább – a legfőbb gondja, hogy év-

ről-évre újabb és újabb vadászati és horgász 

lehetőségeket, helyeket és vizeket keressen 

a vendégeinek, mert a konkurencia „lenyúl-

ja” a  bejáratott területeket. A hőskorban 

a Föld leghosszabb, 7 ezer kilométer hosszú 

hegységében, a sziklás és hideg Andokban 

minimum két autóval kellett közlekedniük, 

mert ha az egyik elromlott, igénybe vehet-

ték a másikat. Sátorban laktak és a járhatat-

lan területeken lóháton közlekedtek.

- Apám fanatikus vadász volt, nem riadt 
vissza semmiféle nehézségtől. A legfőbb elvet, 
hogy a kuncsaft mindig elégedett legyen, nem 
a szó szoros értelmében véve „belénk verte”. 
Mivel az én feladatom zömében a vendégek 
kísérése volt, nem lettem igazi, jól lövő vadász. 
Egyszer egy bemutatkozó fi lmet forgattak ná-
lunk, egy amerikai vadász volt a „főszerep-
lő”, de a háta mögül Apám lőtte a ka-
csákat, libákat. Ha sebzés volt, az 
utánkeresés volt a  feladatom. 
Talán ezért is fordultam in-
kább a  horgászat felé. Volt 
egy hajóm a Nahuel Huapi 
tavon, azzal horgásztattam a 
vendégeket, hogy jó nagy ha-
lakat tudjanak fogni. Jól ment 
az üzlet, jól mentek a dolgaim. 
Beszálltam egy farm működte-
tésébe, de az argentin partnerem, 
fi noman szólva kisemmizett. Ráadásul 
a hajóm is elsüllyedt… szóval eléggé padlóra 
kerültem. A szabadkígyósi első Weinckheim 
Vilgátalálkozón, 1997-ben ismerkedtem meg 
gróf Csáky Ilonával, aki segített talpra állni, 
aki később a feleségem lett. Abból élünk, hogy 
a  provincia La Pampa-ban együtt vezetünk 
egy turisztikai helyet: kis hotelt, éttermet, ami 
a gyógyhatású termálvizéről és az iszapjáról 
híres… és természetesen maradt a vadásztatás. 

Argentínában még mindig hihetetlenül 

nagy terítékű galamb-, kacsa-, és vadli-

bavadászatra van 

lehetőség, bár a vadli-

bavadászat már „veszé-

lyes” lett, mivel az egyik 

fajt védelem alá helyezték és 

komoly büntetésre lehet számíta-

ni a védett madarak elejtéséért.

- Ezért nem is szervezek már libavadásza-
tokat, pedig nagy rá az igény. Nem kockáz-
tatok sem az iroda presztizse, sem a nevünk 
miatt. Aki Argentínában akar vadászni, lőjön 
nagy agancsú gim (ciervo colorado) vagy há-
romágú agancsú axis (axis) szarvasbikát, dá-
mot (dama), az ázsiai muntyákot, illetőleg az 
afrikai duikerekhez hasonló corzuelát (latin 
neve: Mazama Americana), pekarit (pecari), 
vaddisznót (jabali), antilopokat (black buck), 

esetleg pumát (puma) – amit lehet lőni, de nem 
lehet az országból kihozni – vadászhat gerlé-
re (paloma), kacsára (pato), fogolyra (perdiz), 
vizibivalyra (bufalo)… szóval van választék 
a farmokon és a szabad területeken is. A leg-
több vadra egész évben lehet vadászni, de má-
jus, június, július az a három hónap, amikor 
minden vadra engedélyezik a vadászatot.

Gróf Wenckheim László Magyarorszá-

gon, Gyulán született, hét éves koráig né-

met nevelőnőktől tanult németet és nagy-

anyjától angolt. Buenos Airesben spanyol 

iskolába járt és spanyolul gondolkodik, 

de magyarnak vallja magát… talán mert 

„Nomen est Omen”, a név kötelez, avagy 

a nevében van a végzete!

 -dor
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Vadkárelhárító 
kerítés – szagból

A polgári Morotva Vadásztársaság tipikus 
alföldi területen gazdálkodik Borsod-Aba-
új-Zemplén és Hajdú-Bihar megye határán. 
A  7100 hektárból mindössze 500 hektár az 
erdő, azonban a Tiszát övező ártéri galériaer-
dők, valamint a csatornák mentén fellelhető 
nádasok és erdősült vízpartok egyre több 
nagyvadnak adnak állandó élőhelyet. A vad-
disznó 1986-ban jelent meg, nagy szenzációt 
keltve a helyi vadászok között, 2003-tól volt 
észlelhető tartós megtelepülésük, tavaly már 
128 egyed volt a zsákmány, ez év augusztu-
sáig közel 80 példány került terítékre. Rend-
szeres a szarvas előfordulása váltóvadként, 
és 30-40 dámból álló állományuk van. A csa-
tornák nádasai mellé ültetett kukoricákban 
jelentős károkat okozott a vad, és a búvó-
helyektől távolabb eső kultúrnövényeket is 
meglátogatták. Három éve kellett először 
komoly kártérítést fi zetniük, a kitúrt kukori-
ca pótlására a gazdáknak adott vetőmag ára 
meghaladta az egymillió forintot. 2012-ben 
kezdték el a hagyományos vadkárelhárító va-
dászat mellett a vegyszeres védekezést, még-
pedig oly módon, hogy a vadászterületet fel-
osztották a tagok között, s mindenki köteles 
volt a rábízott területrészt naponta ellenőriz-
ni, a kárt jelezni, illetve azt elhárítani. Ha a kár 
elhárításához szükség volt magaslesek elhe-
lyezésére, a többi tagtársat a veszélyeztetett 
területrészre irányították, hogy a további kárt 
megelőzzék, elhárítsák. Ezt a földművelők be-
vonásával végezték, akik előre bejelentették 
a vetés helyét és idejét, s ha észleltek túrás-
kárt, azonnal jelentették a vadászmesternek. 
Azonnali intézkedéssel, többnyire még aznap 
körberakták a károsított táblát „szagkerítés-
sel”, amelyhez az Armacol (23 ezer forint/fl a-
kon) nevű vadriasztó szert használták. A szer 
hatóanyagát vízzel felhígítva alkalmazzák, 

a  táblaszélen 15 méterenként leütött karók-
ra akasztott szövetdarabokra permetezik, az 
így kialakított szag-szegély – tapasztalataik 
szerint – hatásosan riasztja el a frissen vetett 
kukoricatáblától a vaddisznót. Az odafi gyelés 
és a gyors reagálás nagyon tetszett a földtu-
lajdonosoknak, így ebben a témában össze-
hívtak egy földtulajdonosi gyűlést, ahol meg-
állapodást kötöttek a gazdákkal. Ebben az áll, 
hogy a vadásztársaság vállalja a kukoricave-
tések felügyeletét és a vegyszeres védekezést 
ott, ahol a gazdák ezt jelzik. Feltétel, hogy 
a gazdák vetés előtt jelezzék a táblák helyét 
a vadásztársaságnak, a vadászok pedig ma-
gaslesek kihelyezésével, a terület rendszeres 
őrzésével védekezzenek a károkozás ellen. 
Ezt a védekezési módot addig alkalmazzák, 
míg a kikelt kukorica 5-6 levelet hoz, majd 
a következő védekezés ideje a csőfejlődéskor 

A szükség találékonnyá tesz. Egyre több vadászterületről hallani, hogy 

nem nézik tétlenül és tehetetlenül a vad károsítását, hanem minden 

lehetséges módon próbálják azt megelőzni, megakadályozni. Rég-

óta kísérleteznek különféle büdösnél büdösebb vadriasztó szerekkel, 

több-kevesebb sikerrel, most egy eredményesnek tűnő módszerről szá-

molunk be, melyet jövőre másoknak is érdemes kipróbálni.

A vízzel hígított Armacolt karóra szegelt 

vászondarabra permetezik
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kezdődik. Ezen időpontokban a védekezést 
a területért felelős vadásztag és a tulajdonos 
közösen végzik. Amikor a disznók károkozá-
sa ismételten jelentkezik, ennek észlelésekor 
a gazdák vállalták, hogy a táblaszegélyeket 
körben leszárzúzózzák, vagy letárcsázzák. 
Így ezen sávok mentén a vadásztársaság 
magasleseket helyez ki, amelyeken rend-
szeres vadkárelhárító vadászatokat folytat. 
Természetesen ezen sávok mentén, a táblá-
kat a  vadriasztó szerrel körberakva, a szag-
kerítés is működik. Ezen feladatok elvégzése 
a vadászatra jogosult kötelezettségei közé 
tartozik. Így a gazdák és a vadászok között 
az együttműködés, a napi kapcsolattartás, 
a gyors beavatkozás a szükséges helyeken 
meghozza a  gyümölcsét az erőfeszítésnek, 
mert a gazdák látják azt, hogy a vadászoknak 
ugyanolyan fontos a kár megelőzése, elhárí-
tása, mint magának a terület tulajdonosának. 
A gazdák kaszálással, szárzúzózással, tárcsá-
zással, míg a vadászok a vadriasztó szerek 
vásárlásával, kihelyezésével és a rendszeres 
vadkárelhárító vadászatok szervezésével 
vesznek részt a költségek vállalásában. Ezen 
intézkedések betartása elégedettséget vált 
ki a gazdák szemében, a vadászatra jogosult 
esetében pedig több százezer forintos vad-
kárfi zetési kötelezettség elmaradását jelenti.

Idén tavasszal a helyi lapban – aminek 
a neve stílusosan Polgár Társ – a kukoricave-
tés előtt közzétették a gazdák és a vadászok 
közti megállapodás részletes leírását, amely-
lyel felhívták a fi gyelmet a károkozás meg-
előzésére. Mindössze egy gazda volt, aki ma-
gára vállalta a szer kihelyezését, amelynek az 
lett az eredménye, hogy a vadásztársaságtól 

felvett szert a szomszédos vadászterületen 
használta fel. Emiatt a Morotva Vadásztár-
saság területén lévő táblájában a vaddisznó 
kárt is okozott, amelyet ő vadriasztóval kezelt 
területen történt károkozásként jelentett be. 
A turpisság hamar kiderült, amit a gazda el is 
ismert. Ennek ellenére a vadkárszakértői el-
járás ezen a területrészen folyamatban van. 
Természetesen ilyen esetben a fi zetési kötele-
zettség megtagadása mellett voksol a vadá-
szatra jogosult.

Széles Elek a vadászó földtulajdonosok 
közé tartozik, 57 hektár földet művel, ebből 
20 hektáron termel kukoricát. Földjei párszáz 
méterre vannak az egyik csatornát övező 
nádas berektől, ahonnan rendszeresen vált 
ki szarvas és disznó. 3 éve még nem védeke-
zett vegyszerrel, a folyamatos őrzés ellenére 
egyik éjjel beváltott egy nagy konda a kuko-
ricába, és egyhektárnyit letaroltak. Amióta az 
Armacolt használja, nincs túráskár, sőt, a ga-
bonaföldjeit is körülvette a „szagkerítéssel”, 
és vadkár nélkül aratta le a termést. Kukori-
cáját egy másik típusú vadriasztó vegyszerrel 
védi a csőnövekedés kezdetétől a betakarítá-
sig. A Porocol apró ampullákba zárt folyékony 
szer, melyek felnyitás után 3-4 hétig erős, ri-
asztó szagot árasztanak, 40 méterenként kell 

kirakni 1 méter magasra, karóra, vagy a hozzá 
vásárolható pálcákra. 1 méter széles nyila-
dékot kell kialakítani a tábla szegélyén, ahol 
a szag sorompót alkot. Az itthon is beszerez-
hető vegyszer nem olcsó, de a megvédett ter-
més értékét alapul véve, sokszorosan megté-
rül. (1 adag, ami mintegy 40 hektár egyszeri 
megvédéséhez elég, a gyártónál 43 euró, letűző 
karókkal 63 euró, interneten is rendelhető.) Ami-
óta ezekkel védi földjeit, nem volt vadkára.

Számolnunk kell vele, hogy a vad, ahol hoz-
záfér a magas beltartalmi értékű kultúrnövé-
nyekhez, ott azt károsítani is fogja. Nem vitás, 
hogy a kártevők elleni védekezés elsődlege-
sen a termelő feladata, ezért ez a munka a kár 
megelőzésében, csökkentésében elenged-
hetetlenül fontos. A vadászok a vadkár elhárí-
tását szakmai ismereteikkel, tapasztalataikkal 
- szintén a jól felfogott érdekükben - minden-
ben segíthetik, de nem a földhasználók he-
lyett, hanem szervezett közös együttműkö-
déssel. Ha jól csinálják, egy egész sor későbbi 
vitát, haragot és nem utolsó sorban nagyon 
sok pénzt tudnak mindkét fél számára meg-
takarítani. Persze, ezért áldozni, tenni is kell, 
nem elég siránkozni a magas vadkárok miatt, 
és várni a megoldást – mindig csak másoktól. 

S.E.

... 40 méterenként, 1 méter magas karókra, 1 méter széles nyiladékra

A Porocol apró ampulláját félbevágott 

ásványvizes fl akonokban akasztják ki ...
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21. Fegyver, horgászat, vadászat nemzetközi kiállítás 

2014. február 13-16. között 

a HUNGEXPO Budapesti Vásárközpontban.

A Kárpát-medence vadászainak, horgászainak és természetkedvelőinek nagyszabású találkozója 
2014-ben újra megnyitja kapuit az érdeklődő nagyközönségnek!

A folyamatosan bővülő, egyre több látogatót vonzó nemzetközi rendezvény ismét megújul, 

és egyedülálló programokkal várja az érdeklődőket!

A régióban is elismert eseményre nagyszabású trófeakiállítást szervezünk a Nimród Vadászújság, 

Hidvégi Béla és Németh Attila világutazó vadászok közreműködésével.

Trófeakiállítások: 
 Magyar vadászok trófeái egzotikus tájakról
 A Kárpát-medence legszebb vadásztrófeái

A trófeák és a hagyományos programok mellett újdonságként látható majd a HUNTINGPress Nemzetközi Fotópályázatra nevezett 
természetfotók újszerű kiállítása, a puskaművesek és késművesek látványbemutatója. 

További tervezett közönségcsalogató programok, kísérő események:

 Szarvasbőgő verseny
 II. Miss FeHoVa szépségverseny

 A magyar állami erdészetek bemutatják vadász- és kirándulóterületeiket
 Gyermekfoglalkoztató

 Fegyveres közszolgálati stand 
 Solymász és kisállat bemutató

 III. FeHoVa MEOE Nemzetközi vadászkutya szépségverseny és bemutató
 Vadászkürt fesztivál

Egyidejű rendezvények:
 Budapest Boat Show

 Íjász fesztivál
 Off -road bemutató

Kiállítóinkat számos akcióval várjuk! 
A 2014-es rendezvényre a helydíjak a 2013-ra meghatározott helydíj árakhoz képest nem emelkedtek, 

a kedvezmények viszont megnőttek!

Kedvezményes jelentkezési határidő: 2013. november 30.
Bővebb információ: 

Internet: www.fehova.hu 
E-mail: fehova@hungexpo.hu
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Jávorvadászat Jávorvadászat 
a finn szigetekena finn szigeteken
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Idén mintegy 40 ezer jávor elejtését tervezik 
Finnországban. Ezek közül körülbelül ezer 
vadat szigetcsoportok környékén ejtenek 
el. Az ország legnagyobb – egyben Európa 
negyedik legnagyobb – tava, a Saimaa-tó és 
annak szigetvilága pazar lehetőségeket kí-
nál a jávorvadászok számára.

A szigetcsoportok világában a jávorszar-
vas-vadászat mindig speciális helyzetben volt 
a fi nneknél. Az 1993-as vadászati törvény re-
formjáig a jávor idénye október 15-én kezdő-
dött, annak ellenére, hogy a szigetlakóknak 
jogában állt megkezdeni a jávorvadászatot 
október elsejével. Ez a törvény ugyanúgy vo-
natkozott a tengeren található szigetcsopor-
tokra, mint a belterületen lévő nagy tavakra, 
így például a Saimaa-tóra is. 

Legyenek bármely kicsik is, a nyugodt 
–  és ami még fontosabb: növényvilágában 

gazdag – szigetek kedvelt táplálkozó és 
ellőhelyei nyáron a jávoroknak. A szarvasok 
egy része a téli időszakban költözik el ezek-
ről a szigetekről, amikor a víztükröt borító 
jégen könnyedén át tudnak sétálni a száraz-
földre, míg a másik részük tavasszal úszva 
indul útnak, amikor a jég már elolvadt. 

Korábban a jávorokat még az előtt va-
dászták, mielőtt visszaköltöztek volna „nya-
ralásukból” a szárazföldre telelni. Ez a vadá-
szati törvény ma már nem hatályos. 

A jávorszarvas vadászata mind a szárazföl-
dön, mind a szigeteken, szeptember utolsó 
szombatjával veszi kezdetét. Így mindenki-
nek – beleszámítva a szigetlakókat is – elég 
ideje van a jávor vadászatára, még mielőtt az 
ősszel oly gyakori viharok – amelyek a vizen 
való közlekedést is megnehezítik – a szige-
tek elhagyására ösztökélné a vadat. 

Szigetméret 
és vadászati taktika

A vadászat helyszínéül kiválasztott sziget 
mérete kulcsfontosságú a vadászat takti-
kájának kidolgozásakor. Ha több száz hek-
tárnyi nagy szigeten űzzük a vadat, akkor 
a tradicionálisnak nevezett jávorvadászati 
módot kell követnünk. A vadászok a váltók-
nál foglalnak helyet, míg a hajtók (legyenek 
akár kutyával, vagy a nélkül) megpróbálják 
mozgásra késztetni a jávorokat. Az ilyen 
nagy szigeteken élő szarvasokról tudni ildo-
mos, hogy nem minden esetben próbálnak 
úszva megfutamodni „üldözőik” elől, sok-
szor inkább a rejtőzést választják a sziget 
elhagyása helyett. 

A kisebb – néhány tízhektárnyi méretű – 
szigeteken nagyobb eséllyel vadászhatunk 
sikeresen. A vadászat előtt érdemes jachtok-
ról kifi gyelni, hogy milyen útvonalon közle-
kednek a jávorok az egyes szigetek között, 
ugyanis a vadnak mindig van egy megszo-
kott útvonala és egy pont, ahol „partra száll”. 
Ezek gyakran a sziget kiálló részei, mint pél-
dául egy keskeny tengerszoros vagy egy fél-
sziget környéke. Mindig ezeket a területeket 
kell elsőnek átfésülni. Mindeközben óvatos-
nak kell lenni, hogy hajónkat a vad ne szúrja 
ki! A legjobbnak vélt partszakaszra építhe-
tünk akár magaslest is. A vadászat csak az-
után kezdődhet meg, miután a vadászokat 
kihelyezték a lőállásukra. Mivel a jávor a kis 
szigeteket könnyen el tudja hagyni, a haj-
táshoz elég pár hajtó, illetőleg egy kutya. Ha 
a  vad rejtőzik, a kutyát és annak vezetőjét 
kell elküldeni a felkutatásukra.

A hajóra szállt vadászcsapat útközben kapja meg az eligazítást a vadászat vezetőjétől

Nem mindig luxuskikötő fogadja az érkezőket Az első vadász lőállása a vízpartnál van ...

JERE MALINEN

Metsästys ja Kalastus magazin
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Tilos a vízbe lőni!

Gyakran szembesülünk azzal, hogy a jávor 
egyik szigetről a másikra átúszva menekül. 
Ilyenkor az úszó szarvasra soha nem szabad 
lőni! A vad vitális szervei mind a víz alatt van-
nak, ezért nagy az esélyünk a sebzésre, illető-
leg a hibázásra, arról nem is beszélve, hogy 
a lőszer gellert kaphat a vízen és sok kilomé-
terrel arrébb is balesetet okozhat. Egyetlen 
esetben lehet vízben lévő jávorra tüzelni: ha 
az már eleve sebzett volt. Ilyenkor a hajóval 
a lehető legközelebb kell menni az állathoz és 
annak fejét (agyát) kell célba venni, illetőleg ha 
a vad úszás közben nagyon magasra kinyújtja 
a nyakát, a gerincoszlopra is célozhatunk. 

A fi nnek úgy tartják, hogy akkor legjobb 
jávorra lőni, ha annak „a zoknijai még min-
dig a vízben vannak”, illetve ha a vízből ki-
kászálódó vad a vizet próbálja kirázni a bun-
dájából. Mindkét esetben nagyon kevés idő 
áll a vadász rendelkezésére, ugyanis a jávor 
amilyen gyorsan csak lehet, beveti magát 
a védelmet nyújtó fák takarásába. 

A megsebzett vad szinte minden eset-
ben az erdő felé veszi az irányt, csak ritkán 
próbál úszással menekülni. Utóbbi esetben 
nem kell nagyon aggódni, hiszen az elpusz-
tult szarvas teste a bélben termelődő gázok 
miatt a víz felszínén fog hánykolódni. Kivétel 
persze itt is van: ha az elpusztult állat tüdeje 
tele megy vízzel, akkor a test pár óra alatt el 
is süllyedhet, és akkor búcsút mondhatunk 
áhított vadunknak.

Fordította: Kókai Márton

... a többiek lezárják a vad ismert 

menekülési útvonalát

A hajtókutya a sikeres vadászat kulcsa

 Nincs válogatás kor- és ivar szerint 

– a hús a fontos

Vadászat után megnyúzzák a zsákmányt 

és szétosztják a résztvevők között 

A meglőtt vadat emberi erővel kell 

a hajóhoz, majd onnan a partra húzni 
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DVD-k
VADÁSZLAP PDF-archívum 2006-2012. . . . 1500,-/db
VADÁSZLAP PDF-archívum csomagban . . . . . 8000,-

Vadászat
A magyar erdők királya  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3000,-
Blaumann Ödön: Agancsosok . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
 100 gímbika  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
 100 lövés vaddisznóra 1-2.   . . . . . . . . . . . 2500/db
 100 őzbak . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
 Nagy bakok . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
 Öreg bakok . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
 Őzbak bírálat I-II. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2500/db
 Őznász. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
 Rendellenes, torz agancsú őzbakok . . . . . 2500,-
 Szarvaslesen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
 Vadászévad 2006-2012 . . . . . . . . . . . . . . . . 2500/db
 Vaddisznóhajtások akciójelenetei I-VI. . 2500/db
 Vad és vadászat . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
Dámszarvasok földjén . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3000,-
Fácánvadászatok a Csákok földjén . . . . . . . . . . 3000,-
Heltay I.: Amit a nagyvadról tudni illik . . . . . . . 5550,-
Hidvégi Béla: A világ tetején . . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
 Hegyi vadászataim . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2900,-
 Volt egy álmom . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2900,-
Ignácz M..: A nagyvad egyéni és társas vadászata dupla . . 5000,-
 Élőhelygazdálkodás és vadgondozás dupla . .5000,-
 Namíbia – Első találkozás  . . . . . . . . . . . . . . . 3800,-
 Oroszországi vadászatok . . . . . . . . . . . . . . . . 3800,-
 Őzhívástól a vaddisznóhajtásig dupla . . . 5000,-
 Szalonkától a vadlibáig dupla . . . . . . . . . . . 5000,-
 Szarvasbőgés, vaddisznóhajtás . . . . . . . . . 3800,-
 Trófeák – Híres szemlék . . . . . . . . . . . . . . . . . 3800,-
 Vadászatok Dámországban dupla . . . . . . . 5000,-
 Vaddisznóhajtástól vaddisznóhajtásig  . . 3800,-
 Világrekordok nyomában I-II.  . . . . . . . . . . . 3800,-
Sáfrány József: Az én Afrikám I-II . . . . . . . . . . 2100/db
Takács Viktor: A nagyvad találatjelzése . . . . . . 4900,-
 A vaddisznó vadászata 1-2. . . . . . . . . . . . . 4900/db
 Egy vérből valók vagyunk I-II.  . . . . . . . . . 2890/db
 Európa terítéken . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4900,-
 Őzhívás . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4900,-
 Vadász ABC . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4900,-

Solymászat
Balogh István: Vértelen vadászat . . . . . . . . . . . . 4680,-
A solymászat Magyarországon . . . . . . . . . . . . . . 3000,-

Íjászat
Szabadi Attila: Robin Hood sehol… . . . . . . . . . .3130,-
 Vadászat Magyarországon refl exíjjal  . . . . .3130,-
Takács Viktor: A vadászíjász 1-2. . . . . . . . . . . . 4900/db

Kutya
Dénes Gábor: Tanuljunk kutyául . . . . . . . . . . . . 1350,-
Vérebvezetők nyomában dupla . . . . . . . . . . . . . 6250,-

Művészet
A természet művészei  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4500,-
Bársony István a láp és a pagony dalnoka . . . 2700,-
Hidvégi Béla: A vadontól a múzeumig . . . . . . . 2900,-

Horgászat
A bojli éve . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
A harcsázás rejtelmei . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
Elképesztő vándorlások . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
Feederbottal állóvízben, folyóvizen . . . . . . . 1570/db
Feederbottal folyóvizen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
Feederbottal nagypontyokra I-II.  . . . . . . . . . 1570/db
Kedvenc horgászvizeink . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
Óriásdévérek földjén  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-
Pecatúra extra . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1570,-

Zene CD-n
Concerto-Boldog: Vadászzene . . . . . . . . . . . . . . .3150,-
Magyar Vadászkürt Egylet: Vadászüdv . . . . . . .3150,-
Muzsika Magyarországról . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1700,-

KÖNYVEK
Klasszikus irodalom
Apponyi Henrik, gróf: Úti- és vadásznaplóm . . 6200,-
Avarff y Elek: Vadászképek  . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2700,-
 Hej! Vadászok! . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3500,-
Bársony István: Az elveszett Paradicsom  . . . . 2450,-
 Árnyak az éjszakában . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
 Fekete vér  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2000,-
 Nyomról nyomra . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2730,-
Fekete István: A magam erdeiben . . . . . . . . . . . . .950,-
 Az első uhuzásom  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-

Fekete István: Az erdő ébredése  . . . . . . . . . . . . 2400,-
 Búcsúzás  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2600,-
 Bogáncs . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1790,-
 Egy szem kukorica . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2400,-
 Erdély  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200,-
 Sárgaréz patkók. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2400,-
 Tíz szál gyertya  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
 Tojáshéjdarabkák . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2000,-
 Útra kelünk . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
 Vadászok . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
 Zsellérek . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
Just Ödön: Vadásznapló töredékek. . . . . . . . . . 3700,-
Kittenberger: Vadász- és gyűjtőúton Afrikában . . 6100,-
 Első elefántom . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2600,-
K. Rhédey Zoltán: Verébtől a szarvasbikáig . . 2700,-
Maderspach Viktor: Havasi vadászataim  . . . . 2500,-
 Medve! . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2400,-
 Oláhok vérnyomában a Fekete-tengerig . . . 3490,-
 Páreng Retyezát . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
Makay Béla: Hegyen-völgyön . . . . . . . . . . . . . . . 2900,-
N. Nozdroviczy Lajos: Vadászemlékeim  . . . . . 3200,-
Nadler H.: A Keleti- és Déli-Kárpátokban  . . . . 2500,-
Reminiczky Károly: Kassai vadászhistóriák  . . 2700,-
Széchenyi Zsigmond: Ahogy elkezdődött . . . 2499,-
 Afrikai tábortüzek . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2699,-
 Alaszkában vadásztam . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2238,-
 Csui! . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3499,-
 Hengergő homok . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2350,-
 Két kecske . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2499,-
 Nahar . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3499,-
 Ünnepnapok  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2999,-
Tanos Pál: Erdőzúgás  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2900,-
Thurn-Rumbach: Erdélyi szarvasok és medvék nyomában . 2500,-

Kortárs irodalom
Ambrózy Árpád: Nimród csillaga alatt . . . . . . . 2400,-
Apatóczky István: Ettünk falombot... . . . . . . . . . .850,-
Andrássy János: A kandalló előtt . . . . . . . . . . . . 3900,-
Bán István: Harc az elemekkel . . . . . . . . . . . . . . . 2200,-
 Medve 3. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4000,-
 X-es  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4000,-
 Vízvarázs  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4000,-
Békés Sándor: A slapaj visszanéz . . . . . . . . . . . . 2100,-
 Elröppent évek  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3680,-
 Emlékekbe kapaszkodva  . . . . . . . . . . . . . . . 2900,-
Bornemisza Péter: Vadászszívvel . . . . . . . . . . . . 5400,-
 Varázslatos vadászatok  . . . . . . . . . . . . . . . . . 3990,-
Bors Richárd: Avarpaplan . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3700,-
Bozóki László: Remetekanok . . . . . . . . . . . . . . . . 4350,-
 Trófeakatalógus  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6000,-
Csiák Gyula, dr.: A pagony dalnoka . . . . . . . . . . 2100,-
Damaszkin Arzén: A maszáj fennsíkon  . . . . . . 3900,-
Farkas Dénes: Nézd és lásd! . . . . . . . . . . . . . . . . . 3200,-
Fáczányi-Molnár: Fejet hajtunk  . . . . . . . . . . . . . 3500,-
Farkas Zoltán: Murphy horgászik . . . . . . . . . . . . 1970,-
Gál Sándor: Esték és hajnalok  . . . . . . . . . . . . . . . 1900,-
Gánti Tibor, prof., dr.: A természet kebelén . . 5240,-
Gyimesi György: Szerelmem Afrika . . . . . . . . . . 7500,-
Hankó László: A medvék országa . . . . . . . . . . . . 3000,-
Hidvégi Béla: Vadászálmok birodalmában . . . 3900,-
 Sziklák peremén . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4500,-
Hidvégi-Jánoska: Magyarok Ázsia vadászösvényein . .3900,-
Kemény J.: Medvekalandok a Kárpátokban . . 2500,-
Kovács D.: A vívók apostola és a vadászat szerelmese . . 3500,-
Márok Tamás: A képzelet vadászmezején  . . . 2700,-
Márton Imre dr.: A vadon hívó szava  . . . . . . . . 3900,-
Oláh-Oláh: Hajnalok és alkonyok . . . . . . . . . . . . 2500,-
Palkovics Gy.: A zisten fölvitte a dolgomat . . . 2495,-
 Kakpuszta . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1995,-
 Milliárdosok között  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2495,-
Pintér N.: Vadászatok évszakról évszakra . . . . 1980,-
Rakk Tamás: Göröngyös égi és földi utakon... 3000,-
Retter L.: Üregi nyúltól a medve vadászatáig . . 2499,-
Sánta Gábor: Az elfeledett Fekete István . . . . 2200,-
Sáry: Az elveszett erdőről és a megtalált időről . 2500,-
Schmidt Egon: A vadászat mellékszereplői  . 2200,-
Schwartz Béla: Mister KUDU  . . . . . . . . . . . . . . . . 2200,-
 Jávorszarvassá avatom . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2000,-
Sterbetz István: Puskával a Nagypusztán . . . . 3000,-
Sütő András: Hargitai vadászkalandok  . . . . . . 2500,-
Szálka Róbert: Topi  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2280,-
Szász Imre: Basa . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1900,-
Tóth Sándor dr.: Nyitány a hírnévhez . . . . . . . . 3500,-
 Szél alatt  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3500,-
Ugray Tamás: Gavallérral a csúcsokon . . . . . . . 3500,-
 Vadászatok itthon, otthon és a csúcsokon . . 3950,-
Vörös István, dr.: A teremtő tenyerén . . . . . . . . 2990,-
Zichy Kázmér gróf: A Guaso Nyiro mentén  . . 4400,-
Zsigárcsik Gyula: Diana másként akarta . . . . . 3200,-

Szakkönyv
Bakonyi Gábor: Állattan . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6500,-
Bartha D.: Természetvédelmi növénytan . . . . 5900,-
Békési-Csarnai: Házi pálinkafőzés . . . . . . . . . . . 2900,-
Bicsérdy-Sugár: Vadbetegségek  . . . . . . . . . . . . 3200,-
Binder Egon: Füstölés . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2900,-
Czibulyás-Tóth: A japán fürj és tenyésztése . . 1650,-
Csányi Sándor: Vadbiológiai olvasókönyv . . . 4200,-
Draskovich Iván: Szarvasgazdálkodás . . . . . . . 3900,-
Faragó S.: A vadállomány szabályozása  . . . . . 3900,-
Fehér György: Állatpreparátumok készítése  . . 4900,-
Gahm: Házi vágás, bontás, töltelékáru-készítés . . 3500,-
Hespeler-Krewer: Fiatal vagy idős? . . . . . . . . . . 3200,-
Heltay I.: Amit a fegyverismereti vizsgán tudni kell . 3100,-
 Az állami vadászvizsga tesztkérdései . . . . 3100,-
 Vadásziskola  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8550,-
Heltay-Kabai: Hivatásos vadászok kézikönyve I-II. . .12 500,-
Heltay-Rácz: Vadászatszervezés, vadászetika . . 4600,-
Horváth L.: Halbiológia és haltenyésztés . . . . 5400,-
Juhász Lajos: Természetvédelmi állattan . . . . 4200,-
Kohár László: A solymászat kezdőknek . . . . . . 2900,-
Koloman Ferjentsik: Hatnyelvű vadászszótár  . . 2400,-
Kovács Zs.: Farkasok a Kárpát-medencében . . 1800,-
Kozák L.: Természetvédelmi élőhelykezelés . 5200,-
Lampeitl, Franz: Méhészek könyve . . . . . . . . . . 3500,-
Samwald, Achim: Aszalás, szárítás . . . . . . . . . . . 2900,-
Solymász Egyesület: Évkönyvek 1999-2009 . . . 3000/db
Szabó Péter: Rókák és terrierek. . . . . . . . . . . . . . 3360,-
Szóljon a vadászkürt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1990,-
Szőllősi Antal: Nyílegyenesen (íjászat)  . . . . . . 1800,-
Vadászetikett . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1500,-
Vén Zoltán: A görényezés rejtelmeiről . . . . . . . 2800,-

Fegyver
Kovács D.: Billenőcsövű golyós vadászfegyverek  . 4800,-
Kovács László: Kiváló kaliberek . . . . . . . . . . . . . . 3330,-
 Sokat próbált vadászpuskák  . . . . . . . . . . . . 2990,-

Kutya
A szolgálati kutyák tenyésztése . . . . . . . . . . . . . 2730,-
Bába Károly: A magyar vizsla . . . . . . . . . . . . . . . . 1085,-
Bíró Andor: Kutyakiképzők kézikönyve  . . . . . 2800,-
Félix Endre: Kezdő vizslás kézikönyve . . . . . . . 2200,-
 A vadász és vizslája  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2200,-
Horváth Z.: A kutya és a macska betegségei . . .3900,-
Király Klára: Jagdterrier . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1490,-
Monostori Károly: Ebtenyésztés . . . . . . . . . . . . . 2980,-
Nickl, Andreas: Kutyáink tanítása és nevelése . . 1990,-
Varga-Nagy: A legnépszerűbb terrierek . . . . . 1390,-

Természettudomány
Alexai Zoltán: Évszakok . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3980,-
A vadvilág atlasza  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6500,-
Határozó kézikönyvek: Emlősök . . . . . . . . . . . . . 2800,-
Hecker, Frank: Az erdő állatai és növényei . . . 2680,-
Mara-Sepsi: Farkasaink . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2500,-
Nagy László: Vadászgörények a családban  . . 2998,-

Gombák 
Caluccio, Antonio: Gombák könyve . . . . . . . . . 5500,-
Gerhardt, Ewald: Gombagyűjtés okosan  . . . . 2499,-
 Gombászok kézikönyve . . . . . . . . . . . . . . . . . 5999,-
Montagh: Gombák. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2680,-
Oetker: Gombák . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1890,-
Rimóczi Imre dr.: Gombaválogató 1-9. . . . . . 2890/db 
Magyarország leggyakoribb gombái . . . . . . . . 2500,-
Spotter: Gombák . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 600,-
Szili István: Gombatermesztők könyve . . . . . . 4900,-
Vasas-Locsmándi: Gyakoribb gombáink . . . . . 2800,-

Madár
Burger: Madarak képes enciklopédiája . . . . . . 5990,-
Hume, Rob: Madárlesen  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5900,-
Juhász Lajos: Kertek, parkok madarai. . . . . . . . 2500,-
Milyen madár ez? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1490,-
Mullarney-Svensson: Madárhatározó . . . . . . . . 8900,-

ÍZELÍTŐ KÍNÁLATUNKBÓL:

Webáruházunk teljes kínálata 

a www.vadaszkonyv.hu honlapon található!

Valamennyi árucikk megrendelhető:
Vadászlap Kft.

1031 Budapest, Rozália u. 59/a.
Telefon: +36-70/702-5000,
Tel./fax: +36-1/242-0042

e-mail: megrendeles@vadaszkonyv.hu
Megrendelését

postai utánvéttel szállítjuk.
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Schmidt Egon: 
Varázslatos 
madárvilágunk

1990,- Christian Oswald:
A világ gímszarvasai 4864,-Józsa Fábián: 

Umzingeli… 
– Az álmodó vadász

2900,-Hubert Géza Wells: 
Az állatidomár is 
ember

3450,-Siegfried Erker: 
Bakok 5000,- Magyarország ritka 

fa- és cserjefajainak 
atlasza

7990,-

A madárvonulás atlasza  5998 Ft

Beszédes című művel állunk szemben, hiszen mi másról szólna ez a keménykötésű, mutatós – nem 
csak polcdísznek alkalmas – kiadvány, mint a különféle madarak vonulásának átfogó bemutatá-
sáról. A lapokat falva több mint 100 faj vonulási szokásairól tudhatunk meg többet. A térképek 
hitelesen és egyértelműen magyarázzák az olvasónak a különféle haladási irányokat, legyen szó 
tavaszi, vagy őszi vonulásról. A szerkesztők külön fejezeteket szenteltek a különféle szárnyasok 
általános biológiájának, repülési technikáinak és tájékozódásának bemutatására. Meg kell említe-
ni a madarakat bemutató fotókat, illetőleg grafi kákat is, amelyek segítségével a könyvet forgató 
olvasó könnyedén megtanulhatja az adott faj legjellemzőbb ismertetőjegyeit. A madarak iránt 
érdeklődők számára erősen ajánlott olvasmány… -km

Blaumann Ödön – Mufl onkos bírálat  2500 Ft

Egy mufl on elejtése bizony nem tartozik a legkönnyebb vadászati lehetőségek közé, hiszen olykor 
igen komoly kihívás elé állítja a vadászt, mert ez a vad különösen sokat változtatja a helyét, ráadásul 
nappal képes akár órákon át mozgásban maradni. Mivel nagyon fi gyelmes állatról van szó, így a 
bírálatára nem minden alkalommal jut pontosan annyi idő, amennyire a vadásznak szüksége lenne. 
Tapasztalt és kezdő „mufl onűzők” számára tartalmas kikapcsolódást nyújthat Blaumann Ödön ezzel 
a fi lmjével, amelyben elsősorban a mufl onkosok bírálatát ismerteti meg a nézővel. A 28 perces mozi 
folyamán összesen 28 élő kos bírálatán keresztül bővíthetjük szakmai ismerettárunkat, tapasztala-
tunkat. Az akciójelenetek kedvelőinek jó hír, hogy a bírálati anyag mellett 5 kos elejtését is végignéz-
hetik... KoMa

Bruno Hespeler: A vadászat kézikönyve  3980 Ft

Rég került ilyen átgondoltan és jól megszerkesztett szakkönyv, amely szinte minden, a vadászat-
tal kapcsolatos alapismeretet tartalmaz, áttekinthető, logikus szerkezetben, a Saxum Kiadó Kft. 
gondozásában. Semmi terjengős megfogalmazás, áltudományos locsogás, szakszerűen, felesle-
ges sallangok nélkül, remek táblázatokkal és jól megválasztott ábrákkal magyarázza meg a fo-
galmakat, folyamatokat, összefüggéseket. A vadászati állattantól a mezőgazdaság, az erdőgaz-
dálkodás és a vadkár kapcsolódási pontjain át a szakszerű nyúzásig fogja át a vadászat elméletét 
és gyakorlatát, kitérve a vadásznyelvre és a kürtszignálokra is, látszik a szakmai lektor munkája. 
Azonban tökéletes könyv nincs, ebben is vannak apróbb fordítási és szakmai hibák.
 -somfalvi

Melyik ez a gomba?   3999 Ft 
Ez a könyv tökéletes segítség kezdő gombászok számára. Magyarországi elterjedési és gyakori-
sági adatokkal van kibővítve, hiszen a szerkesztők német földről származnak. Az olvasó 835 gom-
bafajjal ismerkedhet meg. Hogy az erdőben különbséget tudjunk tenni a gombák között, ehhez 
segítséget nyújtanak a gombák fényképei is, a fotókon természetes környezetükben láthatóak. 
Részletes tájékoztatást nyújt a gombák elterjedéséről, életmódjáról, fogyaszthatóságáról, illető-
leg három színnel és piktogramokkal segítik a csoportok közti eligazodást. A kisokos a gomba-
gyűjtés szabályaira is felhívja az olvasó fi gyelmét, hiszen a gomba az élővilág fontos részét alkotja, 
például sok állatnak is táplálékul szolgálnak. Gombászni vágyók fi gyelem: a könyv csak KORLÁTO-
ZOTT számban kapható! mj
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Tény és tanulság
Tény: A vadlibák csoportosan „V” alakban 

szállnak. Repülés közben mozgatják szár-

nyukat, s a levegő felhajtóereje fenntartja 

a következő libákat. Így lehetséges, hogy 71 

százalékkal hosszabb távolságot tudnak meg-

tenni, mintha csak egyetlen pár repülne. 

Tanulság: Ha egymást segítve dolgozunk, 

s közösségi szellemben végezzük a munkán-

kat, sokkal gyorsabban érjük el a célt. 

 

Tény: Ha egy vadliba kirepül a sorból és 

egyedül próbál célhoz érni, azonnal lelas-

sul, mert nem segíti őt többé a levegő eme-

lő hatása, amelyet a többi vadliba szárny-

csapásai biztosítanak számára. Így gyorsan 

visszarepül a sorba, hogy a repülése köny-

nyebbé váljon a társai erőfeszítése által. 

Tanulság: Ha annyi eszünk van, mint egy 

vadlibának, akkor együtt dolgozunk a kö-

zösséggel a közös cél érdekében. 

  

Tény: Amikor a vezető liba elfárad, 

egy másik veszi át a helyét az élen. 

Tanulság: A közösségben el kell 

fogadnunk az egymásrautaltságun-

kat, s a megfelelő pillanatban át 

kell adni vagy át kell venni a munkát 

éppúgy, mint a vezetést. 

  

Tény: Repülés közben a hátsó vadlibák 

hangosan gágognak, hogy az elsőket erő-

feszítéseikben bíztassák. 

Tanulság: A közösség nem létezhet szur-

kolók nélkül és fontos, hogy a gágogás biz-

tató legyen. 

Tény: Ha egy vadliba megbetegszik, két 

társa leszáll vele, s addig együtt maradnak, 

míg meggyógyul vagy elpusztul. A libák 

ezután visszatérnek a saját közösségükhöz, 

vagy hármasban vagy már csak kettesben. 

Olykor egy másik közösséggel repülnek, 

míg el nem érik a sajátjukat. 

Tanulság: Ha annyi együttérzés lenne 

bennünk, mint a vadlibákban, átsegíte-

nénk egymást a nehézségeken. 
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Zalán Tibor

Vadludak
Megbántotta titkon

valaki a fákat.

Ágaikon 

minden levél

hirtelen elsápadt.

Esőt hoz az este,

ezüst-csengők csengnek.

Valahol a

felhők mögött

csillagok derengnek.

Alkonyégen vadlúd-

csapat lassú V-je.

Szomorúan tűnik át a

könnyű messzeségbe.
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Lakos Gergely

Egy egyszerű történet
Ébresztőt csipog a telefonom és bár félig még az álomvilágban já-

rok, automatikusan kikapcsolom az ébresztőt, majd felülök. Biztos 

módja ez annak, hogy az ember ne aludjon vissza. Lassan kinyi-

tom a szemem, nyújtózkodom és körbenézek a szobában. Nem 

látni semmit a sötétben, csak az ajtó felől dereng az előtérben lévő 

kis kandallóból kiáradó vöröses, meleg fény. Hajnali négy óra van. 

Lassan felkelek, majd az előző este a párom által kikészített ruhák 

felvétele után kisétálok a konyhába és lehajtok egy csésze hideg ká-

vét, amitől aztán kiráz a hideg, de legalább felébresztett. Odasétá-

lok a fegyverszekrényhez, kiveszem belőle a jó öreg 12-es TOZ-t, 

fél doboz töltényt, az övem, majd magamra veszem a kabátot és 

kilépek az udvarra. 

A hideg szinte azonnal belehasít az orromba, könnybe lábadt 

szemmel botorkálok a garázshoz. Beteszem a kocsiba a felszerelést, 

beindítom az autót, és amíg melegszik egy kicsit a motor, addig 

kinyitom a nagykaput. Pár pillanat és úton vagyok, vadliba vadá-

szatra megyek. 

Sötét van még és csak egy-két tejes- vagy kenyérszállító autó fé-

nye töri meg az egyhangúságot, miközben gyorsan fogynak alat-

tam a kilométerek. A rádióból valamilyen névtelen, ismeretlen 

együttes jazz előadása hangzik, ami máskor inkább altató hatású 

lenne, de most valamiért jól beleillik a hajnali hangulatba. A tá-

volban egy róka néz rám az út közepéről, de mire közelebb érek, 

már el is tűnik az út menti nádasban. Igen, lassan közelítek a vég-

állomáshoz, és az egyre gyakrabban feltűnő nádfoltok jelzik, hogy 

vizenyős területen járok. Időben vagyok, lassítok kicsit, még csak 

öt óra van. A találkozót fél hatra beszéltük meg, így van időm 

élvezni a hajnali utazás különleges hangulatát. 

Bő tíz perccel korábban érkezem, így járó motorral várom a vad-

őrt, aki szokásához híven pontban a megbeszélt időben be is fut. 

Leállítom a motort, és egy hangos sóhajjal kiszállok a kellemesen 

átmelegedett, kényelmes autóból. Kiveszem a puskát és a többi 

felszerelést, bebújok a csizmába és egy kalapemeléssel üdvözlöm 

az addigra mellém érő, mackó kinézetű hivatásos vadászt. Beirat-

kozunk, majd átköltözök az ő autójába, mivel a határban csak az-

zal lehet bejutni a szikes tavakhoz. Ő már fi tt, és szokás szerint 

bőbeszédű, de én még nem kerültem ki teljesen a csendes, hajnali 

hangulatomból. A falu szélén megállunk, mert itt kötelező egy ká-

vét inni, mielőtt végleg rászánnánk magunkat a hajnali, 10 fokos 

hidegben történő libalesre. De hiába a meleg és hangulatos kis 

kocsma, akaratunk töretlen.

Kifele menet már én is élénkebb vagyok. Túl az első libámon, 

már nem csak az hajt, hogy lőjek valamit, hanem, hogy minél 

szebb élménnyel távozhassak.

Liba van! Rengeteg. Csak magasan repülnek és bőven a park 

határain belül. Kapom az információt, de sebaj! Eddig még soha 

nem csalódtam ebben a helyben, pedig sokszor meg kellett tennem 

ezt az utat, mire az első liliket leszólíthattam a magasból.

Az út szokás szerint rázós, szinte minden tagom beütöm valami-

be, mire kiérünk a kiszemelt helyre. Itt aztán gyorsan beöltözünk, 

puskát a vállra és már sietünk is a nádba vágott leshelyekre, mert az 

ég alját most tépte fel a hajnal és a szakadás, melynek mentén elválik 

az ég a földtől, derengésbe vonja a tájat. Kísérőm mutatja, hogy hol 

álljak meg. Megbízik bennem, ismer már annyira, hogy tudja, nem 

kapkodok. Végre megint egyedül, és végre megint itt vagyok!

Nézelődök. A tóról egyre hangosabban lehet hallani az ébredező 

madársereg zsivaját. Ahogy növekszik a fény, úgy nő a szárnyas 

sereglet hangja is, és úgy hág egyre magasabbra az izgalmam. 

Vajon sikeresen térek ma haza? Forgolódok és közben egyre több 

mindent fedezek fel a körülöttem lévő világból. Merengésemből 

a  fejem fölött tovahúzó vadkacsa-csapat ránt vissza a valóságba. 

Lőhetőek... lettek volna, ha épp nem a hajnali nádas szépségei-

vel lettem volna elfoglalva. Igaz, annyira nem is bánom az elsza-

lasztott lehetőséget, az is elég, hogy itt vagyok. Azért lassan ideje 

tényleg arra fi gyelnem, amiért jöttem, így a tó és a lassan monoton 

zúgássá erősödő madárhangok felé fordulok.

Aztán egyszer csak, mintha felrobbant volna valami, a zúgás ro-

bajjá erősödik és szinte hallani, amint a hang forrása elválik a víztől. 
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Felettük az acélos fénylő kék, 

alattuk a bükkerdők bíbora. 

Acélos rend a nyílhegyek sora, 

az ék. 

De nem e rendjük érdekel. Ma nem, 

az a legelső fogta meg szemem: 

az él. 

Miben lehet különb a többinél? 

A szárnya gyors? Iramvonala szebb? 

Viharérző szimatja élesebb? 

Az ösztönből sugárzó céltudat? 

Mindegy. Élen jár és irányt mutat. 

Jaj volna, hogyha célt tévesztene, 

ha szédítné a roppant égi tér 

s ha nem fékezné ritmus-ösztöne. 

De nem szédül. Az ék is tudja jól, 

s ha élhelyéről néha visszaszól, 

a népe bízó hangon válaszol, 

egy szálig tudja mind, hogy célhoz ér. 

Az Úr előtte nem lobogtatott 

sem fényes felhőt, sem tűzoszlopot, 

de ismerőse földi s égi jel: 

a hajnalfényben úszó földszagok, 

a fároszként szikrázó csillagok, 

városmorajt és tengerzajt fi gyel. 

Még látom: bátran és gyönyörűen 

hasítva húz a kristály-derűben, 

és felkiáltok és megszólítom: 

Vadlúd, ki szállsz most rom-hazám felett, 

melyet remegtet még a rémület 

s görcsökbe torzít még a vériszony, 

vadlúd, akit a menny már fénybe szőtt 

a messzeségben, utánad vetem 

borzalmaktól sötét tekintetem, 

s rendet jelentő bölcs erőd előtt, 

amelynek útján nincs se harc, se vér, 

vadlúd, te Mózes-lelkekkel rokon, 

meghajtom sújtott ember-homlokom.

Nem bírom ki, hogy ne kukucskáljak ki a nádból, és akkor a sze-

mem elé tárul a robaj oka: hatalmas, fekete felhő kering a  távoli 

sziktó felett, és mintha maga sem bírná a szédítő örvénylést, kisebb 

foltok - vadlibák - szakadnak le róla a szélrózsa minden irányába. 

Mivel felém is tart két-három csapat, így megint lehúzódom a nád 

közé, és a fegyvert kézbe véve, lélegzetvisszafojtva várom a lehetősé-

get, hogy megint egy vadlibára emelhessem a puskám. 

Már levegőt is alig merek venni, nehogy eláruljam magam, ha 

akarnám, sem tagadhatnám le, hogy a vadliba vadászata az egyik 

kedvencem. Hallgatózom és a nád zörgése mellett egyre jobban 

hallatszanak a közeledő lilikek kiáltásai. Aztán a vadőr felől szól 

a puska, a libák pedig liftként emelkednek a magasba. Szinte száj-

tátva fi gyelem, ahogy elérhetetlen magasságban tovahúznak felet-

tem, majd lassan elhalkulnak és eltűnnek a hajnali párában. 

Újabb és újabb csapatok közelítenek hullámokban, de ezek már 

magasan jönnek, esélyem sincs a rendes a lövésre, pedig néha már-

már emelném a puskát is. 

Sebaj! Gyönyörű látványt nyújtanak a szikrázó, fagyos reggeli 

fényben.

Eltelik egy óra és szép lassan elfogy a tó fölötti felhő is. Már 

csak egy-egy elmaradt vagy helyét nem találó libacsapat kering 

a táj fölött. Innen is, onnan is hallatszik a hangjuk, lilik-lilik vagy 

néha egy mély gágogás a lilikek közé keveredett nyári ludaktól. 

Szép ez a reggel. 

Kinézek az útra. A kísérőm már felém tart, vidáman lóbálja 

az elejtett liliket, miközben öles léptekkel közelít felém. Tényleg 

olyan, mint egy nagy medve...

- Na? Eredmény? - kérdi.

- Semmi. Csak ez a szép reggel - válaszolom, miközben kivere-

kedem magam az útra.

- Nekem ez a lilik jött. Azt hittem feléd jönnek, de aztán átkanya-

rodtak hozzám - meséli, miközben poroszkálunk vissza az autóhoz.

Lemálházom magam, beülök az autóba, miközben a vadőr is be-

tuszkolja magát a számára szűk ajtón. Indít, majd perceken belül 

átverekszi magát a traktorok által mélyen felszántott szakaszon és 

már a kövesúton robogunk a reggeli találkozóhely felé. Az elszá-

molás után szertartásosan még meghívom egy kávéra, majd min-

denki megy a maga útján. Ő etetni, én meg haza. 

Az autó gyorsan falja a kilométereket. Lassan feltárul a megszo-

kott táj képe, buckák és akácosok között visz az utam, miközben 

a rádióból valami kellemes jazz szól. Mögöttem pedig egy északi 

vándor utazik, amit ajándékba kaptam a vadőrtől.

Áprily Lajos

Vadlúd
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A VERGA csodát tett

Méltóságteljes ünneplés vette kezdetét 
a  Bakony Vadászkürt Egylet kürtszignáljai-
val Alsópere községben, szeptember 28-án. 
A HM VERGA Zrt. „A jövő a kezünkben van” 
elnevezésű közjóléti beruházásainak kere-
tében átadásra került az Erdei Szabadtéri 
Színpad, a Szent Imre ökumenikus vadászká-
polna, a Magyarság Keresztje, a Példaképek 
Emlékparkja és az új Látogatóközpont.

Mint azt dr. Navracsics Tibor 
miniszterelnök-helyettes kifej-
tette: a megvalósult közjóléti fej-
lesztések szervesen illeszkednek 
a Kormány „Bejárható Magyaror-
szág” programjába. Egyre-másra 
nyílnak meg az eddig elzárt te-
rületek a turisták előtt, hogy fi -
zikailag és lélekben is erősödjön 
az erdőjárók magyarságtudata, 
szülőföldhöz való kötődése. Az 
erdők nem kizárólag az erdészek 
vagy a vadászok hivatásgyakor-
lásának színterei, hanem a kikap-
csolódásé, a spirituális feltöltő-
désé is.

Nagy András, a Magyar Fejlesz-
tési Bank Zrt. Agrár Vagyonkezelési igazgató-
ja kiemelte: az erdők gazdasági, védelmi és 
közjóléti funkciója közül egyre fontosabbá 
válik a közjóléti szerep. E követelménynek 
megfelelve létesülnek és újulnak meg a turis-
tautak, erdei iskolák, kisvasutak országszerte. 
Az utóbbi három évben mintegy nyolc milli-
árd forintra rúgó közjóléti beruházás valósult 
meg az erdészetek által. Szintén a köz javát 
szolgálja a mintegy hatezer munkahely, és 
a  legelesettebbeknek esélyt adó közfoglal-
koztatás.

Pap Gyula, az Országos Magyar Vadászka-
mara Veszprém megyei Területi Szerveze-

tének elnöke megfogalmazta: ahogy a va-
dászat sem merül ki a lövés aktusában, úgy 
az erdészet sem merül ki a faültetésben. Az 
erdészek által létrehozott erdő a maga ösz-
szetettségében a gazdasági haszonszerzé-
sen túl a Teremtőt is dicsőíti.

Házigazdaként Tengerdi Győző vezérigaz-
gató dicsekvés nélkül megállapította: a HM 
VERGA Zrt. és a kivitelezők szinte csodát tet-

tek, hiszen rekordidő alatt építették fel az át-
adásra kerülő létesítményeket. Az építkezés-
re egyszerre vezették objektív és szubjektív 
okok. Objektív indíttatás a munkahelyte-
remtés, a vidékfejlesztés igénye. Ezek nagy-
ságrendjét jól érzékelteti, hogy egyetlen év 
alatt mintegy félmilliárd forintot fordítottak 
e célokra. A turizmusfejlesztés, az egész-
séges életmód propagálása, a  gyerekek 
természetközeli nevelésének elősegítése 
elemi kötelessége egy olyan vállalatnak, ami 
erdők kezelésével foglalkozik. A  szubjektív 
okok közt szerepelt a hazaszeretet, a példa-
mutatás igénye a gazdaság más szereplői 

felé és a vadászat jobb társadalmi megítélé-
sének elősegítése.

Az üdvözlő beszédek elhangzása után 
kitüntetéseket adtak át. A Hubertus kereszt 
arany fokozatában részesültek a HM VERGA 
Zrt. munkatársai közül dr. Sárhegyi Zoltán 
ügyvéd, dr. Németh Péter ügyvéd, Szedlák 
Tibor főmérnök és Adravecz Edit osztályve-
zető.

A Szent Imre Vadászkápol-
na átadását közösen végezte 
Dr. Márfi  Gyula veszprémi ér-
sek, Steinbach József reformá-
tus püspök és Szemerei János 
evangélikus püspök. A kápolna 
építésekor fontos szempont 
volt az ökumenizmus, hogy egy 
keresztény felekezet tagja se 
érezze magát kirekesztve belőle. 
A kápolna patrónusául nem vé-
letlenül esett a választás az erős 
veszprémi kötődéssel rendelke-
ző Árpád-házi Szent Imrére. Az 
Árpádoktól örökölt hősiesség 
párosult benne a német császári 
udvarból származó európai mű-

veltséggel és nyugati kultúrával. A kápolna 
Szent Imrét ábrázoló monumentális oltárké-
pe dr. Kun Edit festőművész alkotása.

A Magyarság Keresztje avatásakor Dr. De-
meter János, a Sepsiszentgyörgyi Vadászati 
Múzeum igazgatója az erdélyi magyarok 
üzenetét tolmácsolva megfogalmazta: az 
otthonról indulók és a hazaérkezők érzésé-
vel tette meg útját Alsóperére. „Magyarként 
és vadászként is hordozunk kereszteket: 
a  széthúzás, a szétszabdaltság keresztjeit. 
Ez a kereszt azonban épp ellenkezőleg, az 
összetartozás keresztje, ezt hordozva boldo-
gabbak és sikeresebbek lehetünk”.

Az ünnep szónokai: Navracsics Tibor miniszterelnök-helyettes, Nagy András, az MFB Zrt. Agrár Vagyonkezelési igazgatója, 

Pap Gyula, az OMVK Veszprém megyei Területi Szervezetének elnöke és a házigazda, Tengerdi Győző, a VERGA Zrt. vezérigazgatója

A Szent Imre Vadászkápolna ökomenikus felavatása
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Mint dr. Suba Imre, a Szlovák Vadászkama-
ra és a Nemzetközi Vadászati és Vadvédelmi 
Tanács (CIC) küldötte rámutatott: a vad nem 
ismer határokat. A híres felvidéki vadászok – 
Bél Mátyás, a mufl ont meghonosító Forgách 
Károly gróf, a CIC-t alapító Károlyi Lajos gróf 
vagy Molnár László szakíró – tevékenysége 
a bizonyíték rá, hogy a múltunk és a jövőnk 
is értelmezhetetlen egymás nélkül.

Tengerdi Győző elmondta, hogy a kereszt 
az összetartozást jelenti vallásfelekezettől 
függetlenül minden hívőnek és a nem isten-
hívő magyarnak. 

Prof. Dr. Faragó Sándor, a Nyugat-Magyar-
országi Egyetem rektora a Nádasdy arboré-
tum és a Példaképek Emlékparkja avatása-
kor rámutatott: a példaképek követése, az 
emlékfa ültetés különleges, ránk jellemző 
cselekedet. A tizenkét darab, az életerőt 
szimbolizáló ezüsthárs közül egy a Nádas-
dy családnak, négy neves vadászoknak, hét 
pedig jeles erdészeknek állít emléket. A tö-
vüknél elhelyezett sziklák az örökkévalósá-
got, az értékállóságot testesítik meg. A HM 
VERGA Zrt. emlékfák ültetésével tiszteleg 
a neves nagy elődök előtt: a Nádasdy család, 
Bedő Albert, Fekete István, Kaán Károly, Kit-
tenberger Kálmán, Prof. Dr. Kőhalmi Tamás, 
Maderspach Viktor, Prof. Dr. h.c. Dr. Majer 
Antal, Prof. Dr. h.c. Dr. Roth Gyula, Vadas 
Jenő, Wagner Károly, Wass Albert.

Mint azt Pechtol János, az Országos Ma-
gyar Vadászkamara főtitkára, az Országos 
Magyar Vadászati Védegylet ügyvezető el-

nöke jól szemléltette: erdőben lenni olyan, 
mintha templomban volnánk, ahol a sző-
nyeg a fű, az oszlopok a fák, a mennyezet 
pedig az ég. A tizenkét emlékfa a tizenkét 
apostolra emlékeztethet bennünket, akiket 
a hit, Krisztushoz való feltétlen ragaszkodás 
kötött össze.

„Ora et labora” vagyis „Imádkozzál és dol-
gozzál” idézte a bencés rend jelmondatát 
Nagy András, a Magyar Fejlesztési Bank Zrt. 
Agrár Vagyonkezelési igazgatója a Látogató-
központ átadása előtt.

Tengerdi Győző ismertette a Látogató-
központ által kínált látnivalókat: 209 afrikai 
vadásztrófea került ide egy névtelenségét 
megőrizni kívánó mecénás jóvoltából. A ki-
állítás berendezése két hét alatt történt Tóth 

Csaba, a keszthelyi Vadászati Múzeum igaz-
gatójának hathatós segítségével. A központ-
ban helyet kapott egy amatőrfotó-kiállítás, 
az Őszi erdő gyermekrajz-pályázat pályamű-
vei és vadászfestők művei egyaránt.

És ez még korántsem minden! Az elkövet-
kezendő két hónapban további három új lé-
tesítmény átadása várható: egy diorámával, 
egy esőbeállóval és az 1956-os forradalom 
hősei előtt tisztelegve, egy 19.56 méter ma-
gas kilátóval lesznek gazdagabbak az erdő-
járók a HM VERGA Zrt. jóvoltából.

Vadásznak lenni mindig jó érzés. Ezen 
a rendezvényen azonban nem csak vadász-
nak lenni, hanem hangsúlyozottan magyar 
vadásznak lenni is jó volt!

Pólik Sándor

A Magyarság Keresztjének átadása

A vendégek végigsétáltak a Példaképek Emlékparkjának sétányán

Részlet a Látogatóközpont kiállításából
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Festetics trófeamustra
Pálinkás Róbert, a Helikon Kastélymúzeum 
igazgatója, a Zala megyei vadászszövetség 
elnöke megnyitóját nem véletlenül kezdte 
azzal, hogy a programról a vendéglátók, az 
időjárásról a vendégek gondoskodnak, mert-
hogy Keszthelyen – szeptember 14-én – csak 
szemerkélt, de néha-néha rá is zendített az 
eső. Egyébként a tavaly kitalált formában 
– szabadtéren – lehetett megtekinteni a 623 
gím-, dám-, őz- és egyéb trófeát, melyet 
a Bakonyerdő-, a HM Verga, a Zalaerdő Zrt. és 
a környező vadásztársaságok engedtek át két 
napra a trófeamustrának. Szerencsére a meg-
nyitó közönsége nem ázott, ellentétben a tró-
feákkal, mert a rendezők számítottak az esőre 
és egy nagy fehér konferencia-sátorban bo-
nyolították le a ceremóniát és a programokat, 
itt mondhatta el megnyitóját Varga László, 
a Bakonyerdő Zrt. vezérigazgatója.

Az idei „Trófea-mustra” néhány újdonság-
gal is szolgált, egyrészt majdnem százzal 
több vadászati ereklyét sikerült a szervezők-

nek összegyűjteni, másrészt a Vadászati Kul-
turális Egyesület első ízben adta át a frissen 
alapított Balogh Péter Díjat. Balogh Péter fi a 
és az 1982-ben elhunyt, csodálatos illusztrá-
ciókat készítő grafi kusművész öccse adta át 
a díjat Simon Ferenc festőművésznek.

Már hagyomány, hogy évente „leleplez-
nek” egy szobrot a múzeum épülete előtti 
parkban, most egy spanyol szobrász „Őr-
szem” című alkotásáról hullott le a lepel, 
ami egy Astor markhort ábrázol. A szobrot 
a keszthelyi vadászati gyűjtemény egyik fő 
mecénása, Lakatos Ferenc állíttatta és szin-
tén neki köszönhető, hogy vitrinbe került 
gróf Széchényi Zsigmond egykori húszas sö-
rétes puskája, melyről a Magyar VADÁSZLAP 
2013/szeptemberi számában is olvashattak.

Minden elfogultság nélkül jelenthetjük, 
hogy talán még sosem volt ilyen egysége-
sen magas színvonalú az a vad-, és termé-
szetet ábrázoló munkákból összeállított 
kiállítás, melynek anyagát neves zsűritagok 

válogatták össze… és melyet még két hóna-
pig tekinthetnek meg az érdeklődők a Keszt-
helyi Helikon Kastélymúzeum vadászati épü-
letében. 

-dor

Gyerekként kell kezdeni

Az eső ellenére 623 különféle trófea várta 

a látogatókat

A trófeamustra alkalmával kitüntetettek a rendezvénysátorban

Spanyol szobrász alkotása 

– Astor markhor
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Szent Hubertus Vadász- és Horgásznap

Nagybörzsöny tizedszer

Bács-Kiskun megye 21. vadásznapjának ezúttal Kiskunmajsán, az 
Üdülőfalu volt a helyszíne szeptember 14-én. Egész nap borongós 
volt az idő, szemerkélő, néha megerősödő csendes eső áztatta a sát-
rak tetejét és az ezzel szinte mit sem törődő népes közönséget.

A vadászok díszsorfalas tiszteletadása után dr. Mészáros Attila, 
a megyei vadászkamara elnöke nyitotta meg a vadásznapot. Ünne-
pi köszöntőt mondott dr. Havassy Sándor, a megyei kormányhivatal 
törzshivatalának igazgatója és Faludi Tamás, Kiskunmajsa polgár-
mestere, majd Hubertus-misét celebrált dr. Mészáros István titeli 
prépost. Szép számmal kaptak vadászati kitüntetést a megye arra 
érdemes vadászai és tisztségviselői.

Vadászkamara aranyérme: Csordás József - Magyar Vadászatért 
érdemérem: Fésűs Sándor - Nimród érem: dr. Beke József, Domján 
Gergely, Dudás Pál, Gyenes Károly, Rozsi József - Bács-Kiskun Megye 
Vadgazdálkodásáért díj: dr. Kecskés László. 

Gróf Nádasdy Ferenc emlékplakett: Kiskunmajsai Petőfi  Vt.
Hubertus Kereszt arany fokozat: Barna Ferenc, Csernák Roland, 

Északi Gábor, Gyüre Tibor, Hollós Károly, Hrubos Ferenc, Nagy Sándor 
Zoltán, Rádóczi László, dr. Schwarcz László, Szarka József, Szerdahe-
lyi Lajos, Viola Ferenc, Zsikla Ferenc -  ezüst fokozat: Földvári Sándor, 
dr. Kunhalmi István, Kuzman Ferenc - bronz fokozat: Mucsi Péter Pál, 
Sárossy László.

A díjak átadása után került sor az új vadászok fogadalomtételére. 
Zenészek, táncosok, kürtösök uralták a színpadot a délután további 
részében. A színpadi programokon kívül külső helyszíneken lövész- 
és horgászverseny is zajlott, és – minden eddiginél több – 50 főző állt 
csatasorba bográcsa, sütőtárcsája és nyársa mögött. Nem maradtak 
el a szokásos kísérőprogramok sem, a kutya-show, íjászat, solymá-
szat, kiegészítve egy lóidomítási bemutatóval, melyek mind a gyere-
kek, mind a felnőttek körében nagy sikert arattak.

A Jonathermál Gyógy- és Élményfürdő rendezvénytermeiben tró-
feakiállítás, gobelin kiállítás, természetfotók, Ambrus Lajos, Boros 
Andrea, Mráz János és Valaczkai Erzsébet vadászfestményeinek tár-
lata nyújtott élményt a kultúrára fogékony látogatóknak.

Somfalvi Ervin

Meleg ruházat és esernyő – ezekre volt leginkább szüksége annak, 
aki szeptember 14-én, az esős időjárás ellenére kilátogatott a Pest 
megye északi csücskében fekvő Nagybörzsönybe, a X. Magyar-szlo-
vák Vadásznapra.

Mivel a megnyitó kis késéssel kezdődött, bőven volt idő körbejárni 
az árusok sorát, amely meglehetősen foghíjasra sikeredett. A főző-
versenyben résztvevő vadásztársaságok sátrainál viszont a komor 
időjárási viszonyok ellenére sem volt rossz hangulat. A legtöbb he-
lyen pörkölt rotyogott a kondérban, de akadtak olyanok, akik a bo-
ronatárcsa alá is begyújtottak.

A megnyitón elsőként Antal Gyuláné, Nagybörzsöny polgármes-
tere tartotta meg ünnepi beszédét. Őt Pechtol János, az Országos 
Magyar Vadászkamara főtitkára követte, aki nagyon röviden szólt 
a vadászati érdekvédelmi szervezetek jövőbeli terveiről, így a vadá-
szati törvény módosításáról, a vadászvizsga szigorításáról, valamint 
a vadászkutyák ebadó-mentesítéséről is.  

Peter Weiss, a Szlovák Köztársaság nagykövete tömör beszédében 
megemlítette a vadászat fontosságát, és örömét fejezte ki a már tíz 
éve minden esztendőben megszervezett vadászünneppel kapcso-
latban. Humorosan megjegyezte: azért is vett részt a megnyitón, 
mert feleségének édesapja vadász volt, így neje kedvében próbál 
járni. Tibor Leboczky, a Szlovák Vadászszövetség és a Szlovák Va-
dászkamara elnöke, az időjárási körülményekre tekintettel elha-
lasztotta ünnepi beszédét, de a megnyitó után egy fafaragásokkal 

gazdagon díszített trófeaalátétet adott át a 10 éves vadásznap okán 
Pechtol Jánosnak és megkérte őt, hogy jutassa el azt dr. Semjén Zsolt 
miniszterelnök-helyettesnek, az Országos Magyar Vadászati Véd-
egylet elnökének.

Zárásként dr. Szentpéteri Kálmán, a Pest megyei Vadászkamara el-
nöke köszöntötte a résztvevőket.

A megnyitó után Szent Hubertus misére került sor, majd pedig szí-
nes programokból válogathatott a nagyérdemű.

-km
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...de így is megérte!

Igazán a civileknek szólt

Kunszentmártonban, szeptember 14-én a rendezvényt, ha el nem is 
mosta, de jócskán szétzilálta a hol szemerkélő, hol emberesen zuho-
gó eső. A város főterén reggel kilenc órakor nyitották meg a vadász-
napot, amelyet ezúttal a Városnappal vontak össze. Kovács Sándor, 
a megyei közgyűlés elnöke köszöntőjében elmondta: nem az a va-
dász, akinek puskája és vadászjegye van, hanem aki energiát, erőt, 
időt nem kímélve, hetente akár többször is kimegy a területre.

Szabó Ferenc, a Vidékfejlesztési Minisztérium erdészeti, halászati 
és vadászati főosztályvezető-helyettese az elmúlt három év ered-
ményeiről beszélt. Utána dr. Kovács Sándor, a megyei kamara elnöke 
a  vadászünnepek céljairól szólt. Végül dr. Czuczi Mihály, Kunszent-
márton polgármestere üdvözölte a résztvevőket és a látogatókat, 
majd a kitüntetések átadása következett.

Gróf Nádasdy Ferenc emlékplakett: Kunsági Dózsa Vt.
Magyar Vadászatért érdemérem: Virág András (Tiszazug Vt.)
Hivatásos vadász aranyérem: dr. Baranyi Gábor és Simon Károly
Nimród érem: Kerepesi József (Tisza Vt.), Bóné Mihály (Cserkeszőlő 

és Vidéke Vt.), Kocsmár Gyula (a Középtiszai Mezőgazdasági Zrt. ága-
zatvezetője), Balázs József, Szekeres István

A megnyitó utáni programok közül a pocsék időjárásért kárpótol-
ta a látogatókat az igen nívós trófeakiállítás, amelynek a művelődési 
ház adott otthont. Ezt Szabó Ferenc és Benedek Fülöp nyitotta meg, 
majd Kasuba András, a megyei vadászkamara titkára mutatta be 
a közönségnek. A bejárattal szemben az utóbbi 25 év legnagyobb 

őzagancsait állították ki, köztük két világrekord és az idei legna-
gyobb, a jászboldogházi 694 grammos agancs másolatát, az alsó 
sorban pedig különleges trófeák voltak láthatók. Külön fi gyelmet 
érdemelnek az afrikai trófeák, amelyek színesítik a tárlatot, nem kü-
lönben, mint Polster Gabriella természetfotói, míg a terem közepén 
szarvasagancsokat csodálhattak meg az érdeklődők. A szigorúan 
szakmai programok közül Hajas Péter Pál csapdázásról szóló előadá-
sa várta a vadászokat.

Azért nincsen rózsa tövis nélkül. A különféle, nem vadászathoz 
kapcsolódó portékát kínáló árusokhoz már hozzászokhattunk a va-
dásznapokon, ám mindenképp elgondolkodtató, hogy egy megyei, 
családinak szánt esemény színvonalát mennyire emelik a nemi 
szervre emlékeztető nyalókák, amelyeket több standon is „megcso-
dálhattak” kicsik és nagyok…                                                                      -fa

Szeptember 15-én ismét a Gödöllői Királyi Kastély és kertje adott ott-
hont az idén 6. alkalommal megrendezett Gödöllői Vadásznapnak. 
Ebben az évben a hagyományos vadászati 
módok bemutatása köré épült fel az ese-
mény.

A látogatók a bemutatók révén megis-
merkedhettek az agarászat, a solymászat, 
a vadászkutyázás és az íjászat titkaival, de 
ezek mellett szarvasbőgés-bemutatót is 
hallhattak, valamint főzőverseny és gyerek-
programok várták az érdeklődőket. A néze-
lődők jelentős része kisgyerekkel, kutyával 
együtt érkezett – de látszólag inkább maga 
a kert és a kastély vonzotta őket a vadász-
napra.

A kastély kapuit a Vadászkamara Kürt-
együttes szignáljaira „Erzsébet királyné” 
nyitotta meg, majd felcsendült a színpadon 
a Vadászhimnusz a Mátra Erdészeti, Mező-
gazdasági és Vadgazdálkodási Szakképző 
Iskola „Vadász” kórusa előadásában. A ren-
dezvény fővédnöke, dr. Semjén Zsolt, az 
Országos Magyar Vadászati Védegylet elnöke, miniszterelnök-he-
lyettes üdvözlő sorait Pechtol János, a Védegylet ügyvezető elnöke, 

az Országos Magyar Vadászkamara főtitkára olvasta fel. Ambrózy 
Árpád, a Magyar Vadászíjász Szövetség elnöke a hagyományos vadá-

szati módok fontosságát emelte ki. A közön-
séget a Gödöllői Királyi Kastély igazgatója, 
Gönczi Tibor is köszöntötte. A vadásznapot 
Gödöllő város polgármestere, dr. Gémesi 
György nyitotta meg egy elöltöltős puská-
ból leadott díszlövéssel.

Az időjárás kegyeibe fogadta a szervező-
ket, a programok az előző napok esős idő-
járása után ragyogó napsütésben zajlottak. 
Talán ennek és a jól megválasztott helyszín-
nek köszönhetően volt ilyen magas a láto-
gatottság: a kastélykertben rengeteg család 
nézelődött, ismerkedett a vadászattal – en-
nek ellenére más vadásznapokhoz képest 
szembeötlően kevés volt mind a vásározók, 
mind a szakmai programok iránti érdeklő-
dők száma.

Az idei tervekkel ellentétben, a Hamvay-
kúria falára szánt vitéz Nemeskéri Kiss Géza 
királyi fővadász emléktáblájának avatását 

jövőre, halálának 40. évfordulójára halasztották.
Sibak Julianna
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Pusztavacson rendhagyóan
Az április 6-án alakult Gerjementi Vadásztársaságok és Vadászok 
Szövetsége égisze alatt első ízben, ám immáron hatodik alkalommal 
került sor a Gerje-menti vadásznapokra október 5-én, a pusztavacsi 
Hunyadi téren, nem messze Magyarország földrajzi középpontjától.

Bár október 5-én a reggel a napról-napra megdőlő hidegrekordok 
hatására kicsit csípősen indult, a vadásznap megnyitójára heted-
hét ágra kisütött a nap. A rendezvényt a Pipacs Vadászkürt Együttes 
szignálja nyitotta meg, majd Fehér Sándor, a Gerjementi Vadásztár-
saságok és Vadászok Szövetségének elnöke, egyben a NEFAG Zrt. ve-
zérigazgató-helyettese köszöntötte a megjelenteket. Örömteli hírrel 
érkezett a vadásznapra, hiszen végre hivatalosan is bejegyezték a szö-
vetséget. Beszéde után elhangzott a vadászhimnusz, valamint sor ke-
rült a zászlók átadására is. 

A terítéken a NEFAG Zrt. Pusztavacsi Erdészetének területén esett 
dámbika volt. Pusztavacs község polgármestere, Jóri László is köszön-
tötte a vadásznap résztvevőit, utána pedig sor került az elmaradhatat-
lan kitüntetések átadására is. Magyar Vadászatért érdemérmet kapott 
dr. Ricza Ferenc. Nimród éremmel tüntették ki Balatoni Róbertet. A Hu-
bertus kereszt arany fokozatát kapta Fehér Sándor és Kővári György. 
Gyémánt fokozattal tüntették ki dr. Bárándi Pétert. A Gróf Nádasdy 
Ferenc Emlékplakettet idén a Nagykőrösi Kinizsi Vt. érdemelte ki. Eze-
ken a kitüntetéseken felül sor került az Arany Szarka díjak kiosztására 
is. Végezetül Szabó Ferenc, a Vidékfejlesztési Minisztérium erdészeti, 
halászati és vadászati főosztályvezető-helyettese tartotta meg ünnepi 

beszédét. A megnyitó ceremónia és a kitüntetések átadása után öko-
menikus Hubertus mise következett, amelyben a Baranya Vadászkürt 
Együttes is közreműködött.

Ezen a vadásznapon is az egyik legnagyobb érdeklődés a vadász-
kutyás bemutató iránt volt. Az előadás pikantériáját az adta, hogy 
egy dinamikusan fejlődő, alapjában véve nem vadászokat összetö-
mörítő civil szervezet – a Vizsla Túra stáb – tagjai vettek részt. A be-
mutatót Csillik Gábor vezette le szakszerűen, egyben szórakoztató-
an, majd utána készségesen válaszolt az érdeklődők kérdéseire.

Kókai Márton

A II.                  verseny kiírása

Keressük azokat a – határainkon innen és túl élő – hölgyeket, akik 
közül megválaszthatjuk a második „Miss FeHoVa”-t, a 2014-es 
Fegyver, Horgászat, Vadászat Nemzetközi Kiállítás szépét. Nem 
feltétel, hogy az induló vadásszon-horgásszon, vagy kapcsolat-
ban álljon a vadászattal és a horgászattal! 

A szépségverseny háromfordulós. Az adatlaphoz csatolt hite-
les, egész alakos és portréfotók alapján hívjuk meg Budapestre 
a hölgyeket a 2014. január 25-ei fotózásra. A döntőre február 
15-én 14-15 órakor, a FeHoVa színpadán kerül sor. A kilenc kivá-
lasztott és a három szavazással bekerült hölgy a döntőben elő-
ször fürdőruhában mutatkozik be, majd elegáns, vadászias ruha 
a kötelezően előírt viseletük. 

Természetesen a neves személyiségekből álló zsűrin kí-
vül a  közönség is szavazhat, de csak a FeHoVa-n, a Magyar 
VADÁSZLAP standján és érvényes vadászkártya bemutatásával. 
Újdonság, hogy egy internetes szavazást is elindítunk a honla-
punkon, ahol az indulók adatlapjait nem csak megtekinteni le-
het, de „like”-olni is a Facebook-on. Az a három hölgy, aki 2014. 
január 23-án éjfélig a legtöbb „like”-ot kapja - bekerül a döntőbe.

A versenyre a www.huntingpress.eu honlapunkon található 
adatlap kitöltésével lehet jelentkezni. A díjakról, a verseny sza-
bályzatáról, a kizáró okokról és minden további információról 
szintén a honlapon adunk tájékoztatást.

II. HUNTINGPress Nemzetközi Fotópályázat

A HUNTINGPress Nemzetközi Fotóügynökség meghirdeti 
második nemzetközi, nyilvános fotópályázatát. A világ bár-
mely részéről várjuk a profi  és az amatőr fotósok felvételeit. 

A fotópályázat témája: a „párzás”. 
A beküldési határidő: 2014. november 15. 

A beérkezett pályázati anyagokat a Magyar VADÁSZLAP 
szerkesztősége bírálja el. A legjobbnak ítélt három fotó ké-
szítői egyhetes fotó-szafarin vehetnek részt a Bakonyban. 
A pályamunkák válogatott anyagából reprezentatív kiállítás 
nyílik 2015 februárjában, a XXII. FeHoVa-n.

A pályázat részleteiről a www.huntingpresss.eu oldalon 
olvasható – négy nyelven – tájékoztatás. 

"Díszlépés" 

– az első pályázat 

díjnyertes felvéltele
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A gemenci erdőben van az ország legna-
gyobb fája. A 12 méter kerületű csomoros 
fekete nyár a Gemenc Zrt. Pandúri Erdésze-
tének területén található. Ezt hiteles méré-
sek is igazolják: szeptember 21-én prof. dr. 
Pósfai György biológus-kutató rögzítette 
a hiteles adatokat: a csomoros fekete nyár 
12 méter kerületű.  (09. 23.)
Honlapunkon beszámoltunk annak az oszt-
rák orvvadásznak a történetéről, aki négy 
ember haláláért felelős. 

Az ügyben megdöbbentő fotók kerültek 
elő, a többi között arról, hogy milyen fegy-
verarzenállal rendelkezett a rabsic, illetőleg 
milyen „trófeákat” gyűjtött össze az idők 
során.  (09. 19.)
Szarvast hurkozó orvvadász testvérpárt 
ítélt el a törvényszék. A zalaegerszegi járá-
si bíróság állatkínzásért és 200 ezer forint 
értékű vad ellopásáért az idősebb test-
vért 1 év, végrehajtásában kettő esztendő 
próbaidőre felfüggesztett börtönre ítélte, 
öccsét pedig két év próbára bocsátotta. 
A döntés jogerőre emelkedett.  (10. 02.)
A Bács-Kiskun megyei kormányhivatal 90 
napos ebzárlatot rendelt el Kecskeméten. 
Az ok: egy kecskeméti tanyán elejtett róka 
tetemében veszettség vírust találtak. Az 
ebzárlat ideje alatt minden kutyát és macs-
kát elzárva, illetőleg a kutyákat megkötve 
kell tartani, hogy azok más állattal vagy em-
berrel ne érintkezhessenek. A főállatorvos 
a rókák nyúzását is megtiltotta.  (09. 20.)
A Török Zoltán rendezte „Vad Magyaror-
szág – A vizek birodalma” az elmúlt évek 
legsikeresebb természetfi lmje volt. A fi lm 
operatőre, Mosonyi Szabolcs készítette el 
az eredetileg is sorozatnak tervezett fi lm 
folytatását, a „Vad Szigetközt”, aminek ok-
tóber 3-án, az Éltető Víz Filmszemlén volt 
a díszbemutatója.  (09. 20.)

HUNTING
INFORMÁCIÓS MAGAZIN

 1 P Marianna 6.27 16.26 3.52 15.15
 2 Szo Achilles 6.29 16.25 5.02 15.46
 3 V Győző 6.30 16.23 6.14 16.23 
 4 H Károly 6.32 16.22 7.26 17.07
 5 K Imre 6.33 16.20 8.36 17.58
 6 Sze Lénárd 6.35 16.19 9.39 18.58
 7 Cs Rezső 6.36 16.18 10.35 20.05
 8 P Zsombor 6.38 16.16 11.22 21.16
 9 Szo Tivadar 6.39 16.15 12.01 22.29
 10 V Réka 6.41 16.14 12.36 23.41 
 11 H Márton 6.42 16.12 13.06 -- --
 12 K Renátó 6.44 16.11 13.34 0.52
 13 Sze Szilvia 6.45 16.10 14.02 2.02
 14 Cs Aliz 6.47 16.09 14.30 3.11
 15 P Albert 6.48 16.08 15.00 4.18
 16 Szo Ödön 6.50 16.06 15.33 5.24
 17 V Gergő 6.51 16.05 16.10 6.27 
 18 H Jenő 6.53 16.04 16.51 7.26
 19 K Erzsébet 6.54 16.03 17.38 8.20
 20 Sze Jolán 6.56 16.02 18.29 9.08
 21 Cs Olivér 6 57 16.01 19.23 9.51
 22 P Cecília 6.58 16.01 20.21 10.27
 23 Szo Kelemen 7.00 16.00 21.20 11.00
 24 V Emma 7.01 15.59 22.20 11.29
 25 H Katalin 7.03 15.58 23.22 11.55 
 26 K Virág 7.04 15.57 -- -- 12.21
 27 Sze Virgil 7.05 15.57 0.25 12.46
 28 Cs Stefánia 7.07 15.56 1.31 13.13
 29 P Taksony 7.08 15.56 2.39 13.42
 30 Szo András 7.09 15.55 3.49 14.16

 újhold,  növekvő,  telihold,   csökkenő 

Novemberben: gímszarvasra – dámra – 
őzsutára, őzgidára – mufl onra – vaddisznó-
ra – szikaszarvasra – mezei nyúlra – üregi 
nyúlra – fácánra – fogolyra – nyári lúdra 
– vetési lúdra – nagy lilikre – kanadai lúd-
ra – nílusi lúdra – tőkés récére – szárcsára 
– örvös galambra – balkáni gerlére – rókára 
– aranysakálra – nyestre – pézsmapocok-
ra – nyestkutyára – mosómedvére – borz-
ra – házi görényre – dolmányos varjúra – 
szarkára – szajkóra
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HOLDNAPTÁR NOVEMBER 30 nap

MIRE SZABAD VADÁSZNI?

További híreinkről 

részletesen 

a www.huntingpress.eu

honlapon olvashatnak!
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Új vezető az MFB agrárportfóliójának élén

Szigorodnak a vadászvizsga szabályai

Kamarai választások Baranyában

Kihelyezett Vadgazdálkodási Tanácsülés

Megint tarolt a szegedi Kiss Ferenc szakiskola

Október elejétől dr. Jung László, címzetes egyetemi tanár, az Egererdő Zrt. korábbi vezérigazgatója tölti be az Magyar 
Fejlesztési Bank Zrt. Agrár és Turisztikai Befektetési Főigazgatóságának ügyvezető igazgatói posztját. Az állami erdő-
gazdaság új vezérigazgatója Dobre-Kecsmár Csaba.

A tervek szerint jövőre csak kötelező felkészítő tanfolyam után lehet 
majd letenni az állami vadászvizsgát, és a rendszer a jelenleginél szi-
gorúbb lesz – mondta el lapunk kérdésére Pechtol János, az Orszá-
gos Magyar Vadászkamara főtitkára a Vidékfejlesztési Minisztérium-

mal folytatott egyeztetés után. Részleteket azonban nem tudtunk 
meg sem tőle, sem a tárca sajtóosztályától, lévén a rendelet szövege 
még nem végleges. 

A hatálybalépés tervezett időpontja sem ismert.

Az OMVK Baranya Megyei Területi Szervezete elsőként küldöttvá-
lasztó osztályüléseit, majd vezetőségválasztó küldöttközgyűlését 
tartotta szeptember 30-án. Baranyában már az előző választásoknál 
megindult egy fi atalítási folyamat és ez a mostani alkalommal is ér-
ződött. Sok posztra fi atal, energikus bizottsági elnök került és úgy 
tűnik, a bizottságokban is helyes az arány a fi atalok és a tapasztalt 
szakemberek között. 

Az elnöki posztot továbbra is dr. Bodnár József tölti be, a küldöttek 
ellenszavazat nélkül választották újra. A hivatásos vadász alelnöki 
posztra fi atal ember került, ifj . Víg Imre személyében, míg a sportva-
dász alelnöki posztra Ács István lett megválasztva. A vadvédelmi és 
vadgazdálkodási bizottság elnöke Agyaki Gábor, az etikai bizottság 
elnöke Dr. Szieberth Mihály lett, és továbbra is Deutsch Péter tölti be 
a felügyelő bizottsági tisztet. A. G.

Az idei évben már másodízben ült össze Baranya megye Vadgaz-
dálkodási Tanácsa. A kinevezett tanácstagok és a meghívottak előre 
megkapták a várható témaköröket, ez azért volt fontos, hogy min-
denki felkészülten érkezzen az ülésre. Szeptember lévén, kiemelt 
téma volt az apróvad helyzete Baranyában. A tervek és a keretszá-
mok tárgyalása után szó volt az élőhelyi problémákról és az elkese-
rítő dúvad helyzetről. A tanács tagjai közül többen drasztikus fellé-
pést sürgettek az élőhely védelme és a dúvad apasztása érdekében. 
Errefelé a róka és az aranysakál okozza a legtöbb gondot, de a sakál 
kártétele már nem csak az apróvadat érinti, komoly gondokat okoz 

a nagyvadlétszám alakulásában is. A másik kiemelt téma a kerítés-
létesítések problémái, ami legalább akkora gond a nagyvadgazdál-
kodásban, mint az apróvadnál a dúvad. A tanács igyekezett olyan 
javaslatokat megfogalmazni, amit az országos vadgazdálkodási ta-
nácsülésnek is felvetnek konkrét megoldási javaslatokkal. A tanács 
elfogadta azt a javaslatot, hogy Baranyában lerövidítsék az apróvad 
vadászati idényét. A januári, februári időszakban a vadászok „dúvad-
napokon” gyakorolhatják a vadászatot. A következő ülés november-
ben várható, ahol  a fő téma az aranysakál lesz. 

Agyaki

A 2013. szeptember 25-27-én, Barcson 
megrendezett Országos Ifj úsági Vadász 
Vetélkedőn 9 vadász-erdészképzést foly-
tató szakközépiskola csapatai vettek 
részt, 27 versenyzővel. A 17 versenyszám 
felölelte szinte az egész képzés anyagát.

Eredmények:
Egyéni: 1. Vad Viktor, 175,5 pont (Sze-
ged), 2. Rigó Mihály, 174,0 pont (Sze-
ged), 3. Kasper Áron, 173 pont, (Bársony 
István Mg. Szakközépiskola, Csongrád)
Csapat: 1. Kiss Ferenc Erdészeti Szak-

képző Iskola, Szeged (518,0 pont), (Vad 
Viktor, Rigó Mihály, Nagy Dániel), Fel-

készítő tanárok: Kiss András, Juszku 
István, 2. Dráva völgye Szakközépis-

kola, Barcs (496,5 pont), (Borbás Ádám, 
Kobán Péter, Lenhardt Ádám), Felké-
szítő tanár: Sabján Gábor, 3. Bársony 

István Mg. Szakközépiskola, Csong-
rád (492,0 pont), (Kasper Áron, Pályi 
Norbert, Seres Ferenc), Felkészítő tanár: 
Kasper Máté

Érdekesség, hogy Vad Viktor Szeged-
ről a tavalyi versenyt is megnyerte, és 
a szegedi Kiss Ferences csapat „zsinór-
ban” HATODIK alkalommal emelhette 
magasba a kupát!

Kiss András szaktanár
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Mustra a Bakonyerdőnél

Trófeaszemle Somogyország zöld szívében

Trófeaszemle és szarvasbőgés-élménytúra

Ahogyan az már lenni szokott, a szarvasbőgés elmúltával a Bakonyerdő Zrt. a sárosfői va-
dászháznál közszemlére tette a szeptemberben terítékre került bikák agancsait október 
4-én. A mustrán ebben az évben összesen 116 trófeát tekinthetett meg a nagyérdemű ab-
ból a 190 bikából, amelyek az állami erdőgazdaság területén estek. Varga László vezérigaz-
gató elmondta: a cég bevételének öt és fél százalékát a vadászati tevékenység nyújtja, ám 
ennek ellenére is szívügyének tartja a vadászat társadalmi elfogadottságának jobbítását. 
Ezt a célt szolgálja a többi között ez a trófeaszemle is. Az átlagsúly idén tíz dekával több 
volt a tavalyinál: 5,8 kilogramm. 79 agancs súlya haladta meg a 6 kilogrammot, kettő a 10 
kilót: az egyiket Balatonfüreden (10,67), a másikat Devecseren (10,56) ejtették. A mustráig 
összesen 160 trófeát bíráltak le, ebből 68 kapott érmes minősítést.

Az egykori birtokalapító Christian Kraft Hohen-
lohe herceg 1926-os halála óta nem volt hivatalos 
trófeaszemle Kaszópusztán. A híres pagonyban 
közel száz éve gazdálkodnak Somogy megye ne-
ves vadjával, a gímszarvassal. Ez alatt az idő alatt 
sok kapitális agancs került ki Kaszóról és kétségte-
len, hogy voltak jobb és rosszabb időszakok is. Ha 
a birtokalapító ma élne, ugyancsak büszke lenne 
a Kaszón folyó szakmai munkára, mert kiváló bi-
kák kerültek terítékre az idei szeptemberben is.

A szeptember 26-ára meghirdetett első kaszói 
trófeaszemlén több mint hetven agancsot raktak 
parádés sorba a rendezők és bizton ki lehet jelen-
teni, hogy minden helyi hivatásos vadász büszkén 
odaállhatott az általa lövetett gímbika agancsa mellé. Ritkán látni 
ennyi jól kiválogatott szakmai „selejtet” és érett, kapitális gímagan-
csot együtt. 

A megnyitón ifj . Galamb Gábor vezérigazgató köszöntötte a meg-
jelenteket, beszédében hangsúlyozva, hogy a három éve elkezdett 

szakmai munkának látszanak már az eredményei. 
Fontos, hogy Kaszón egyetlen hivatásos vadászt 
sem szorít a lövési, lövetési kényszer. Nem kell 
sem gazdasági, sem szakmai indokokat keresni 
abban az esetben, ha egy bika fi atal, és ha csak 
egy kicsit is úgy ítéli meg a kísérő, hogy a jövő-
ben még fejlődhet, akkor nyugodtan útjára en-
gedheti. Ezek igazán irigylésre méltó dolgok és 
körbejárva a kiállított trófeákat, látszott, hogy 
a kaszói szakszemélyzet jól is élt e lehetőséggel. 
Kemenszki Péter, az Országos Magyar Vadász-
kamara Somogy megyei Területi Szervezetének 
titkára is elismerően szólt a kiállított kollekcióról. 
Hangsúlyozta: ha van idő, elég türelem és nincs 

gazdasági kényszer, nos, akkor olyan kiváló trófeákban gyönyörköd-
hetnek a vadászok, mint az iharosberényi területrészen esett párat-
lan tizennyolcas, melynek tömege 12,45 kilogramm és amely 236,45 
nemzetközi pontot kapott a bírálaton.

Agyaki

Az idei, szeptember 26-án megrendezett tamási rendezvényt a Gyu-
laj Erdészeti és Vadászati Zrt. idei rendhagyó elemekkel egészítet-
te ki. Az esemény így a szakmai bemutató jellegén kívül közvetítő 
szerepet is betöltött vadászó és nem vadászó emberek között.Tamá-
si város mellett, az erdőgazdaság parkerdei tavánál álló Szent Hu-
bertus fakápolnánál megrendezett szemlén a Zrt. négy különleges 
rendeltetésű vadászterületén esett 51 gímbika agancsát lehetett 

megtekinteni. A Vadászkamara Kürtegyüttes szignálja nyitotta meg 
a rendezvényt, melyet Göbölös Péter, a Gyulaj Zrt. vezérigazgatójá-
nak megnyitóbeszéde és Deák István nyugalmazott igazgatójának 
köszöntője követett. Ezután Fóris Dóra, a Zrt. munkatársának sza-
valata és gyönyörű népdaléneklése hangzott el párjának brácsa kí-
séretével, melyet a tamási óvodások műsora követett. Király Attila, 
Bölcskei Gábor és Tóth Péter kerületvezető vadászok egy műcsapá-
zás közben ismertették a vérebek utánkereső munkáját. A családok 
és a gyerekek a Gyulaj Zrt. Lengyel-Annafürdői Erdei Iskolájának 
stábjával közösen szorgoskodtak, hogy világító lampiont fabrikálja-
nak a szürkületben induló szarvasbőgés- élménytúrára. A mécsesek 
pislákoló fénye mellett az élményre sem kellett sokat várniuk bátor 
túrázóinknak. A bőgőkürtökkel a parkerdő állomásain rejtőző kol-
légáink igazi, testközeli élménnyé varázsolták az estébe hajló túrát 
hangosan bőgve, ágat recsegtetve, agancsot egymáshoz csapva, 
bemutatva ezzel a magyar erdők egyik legizgalmasabb hangját: 
a szarvasbőgést és annak hangulatát.

Gyulaj Erdészeti és Vadászati Zrt.
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Erdészház a Kettős-Körös mellett, igényesnek eladó! 

Az ingatlan Békés megyében, Doboz község határában található. 

Az épület 1996-ban volt felújítva. Telek: 3269 m2. A ház hasznos 

alapterülete 188 m2, az udvaron 112 m2 fedett szín található. 

Érdeklődni: +36-30/202-4767, vadker@vadker.hu

Tízedik alkalommal készítette el vadász-naptárát a CIC és Csergezán Pál díjas 

festőművész, Valaczkai Erzsébet. A naptárt Weisenburger István

grafi kusművész tervezte, aki korábban már együttműködött a művésznővel 

egy postai bélyeg elkészítésénél. A korlátozott számban kiadott naptár 

– korlátozott számban – kapható a web-áruházunkban, 2500 forintos áron.

21millió Ft21millió Ft
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Mikor – Mi – Mennyiért?
A mufl onkos hazánkban egész évben vadászható. E havi rovatunkban „csokorba gyűjtöttük” egy közepes 

csigájú kos elejtésének árát. Az elszámolás alapjául a csigák külső ívén mért átlaghossz szolgál. Sebzés ese-

tén a hivatásos vadászkísérő által becsült csigahossz árának 50 százalékát kell fi zetni.

MURÁNYI JUDIT

muranyij@vadaszlap.hu

Vadásztató Csigahossz  € €/cm

SEFAG Zrt. 70 cm 1800  +15

Pilisi Parkerdő Zrt. 70 cm 1100 +90

ÉSZAKERDŐ Zrt.  70 cm 1590 +100

EGERERDŐ Zrt. 70 cm 1500 +90

HM VERGA Zrt. 70 cm 1300 +100

IPOLY ERDŐ Zrt.  70 cm 930 +8

NAPKORI ERDŐGAZDÁK Zrt. 70 cm 1450 +90

Vértesi Erdészeti és Faipari Zrt. 70 cm 1250 +95

Tabajd és Vidéke Vadásztársaság 70 cm 1300 +110

Cserepes Vadász Társaság 70 cm 997 +8

Gyöngyöspatai Vadásztársaság 70 cm 1033 +73

Hangonyi Zöldmező Vadásztársaság 70 cm 967 +73

Lőporszag és megszállottság

Szarvasbikával ütközött a mentő (a hónap fotója a 692. oldalon)

Kicsi, családias közösség, akiket a feketelőpor iránti rajongás tart össze 
– ők a történelmi lövészet szerelmesei. Ha nem is sok, de annál komo-
lyabb sportolóról van szó, a szó legjobb értelmében vett megszállot-
takról. Akiket versenyszellem is hajt közülük, azok idén szeptember 21-
én, a székesfehérvári Alba Volán SC lőterén mérhették össze tudásukat 
az országos bajnokságon.

Németh Balázs, a MEFLVSZ elnöke és Botos Zoltán lőtérvezető 
köszöntötték a résztvevőket. Az elnök emlékeztetett: 15 nemzeti 
és több hobbi versenyszámban mérettethetik meg magukat a lö-
vészek. Külön felhívta a fi gyelmet a biztonsági előírásokra, hiszen 
a történelmi fegyvereknél legalább olyan fontosak, mint a modern 
lőfegyverek esetében. A megnyitó végén a magyar elöltöltős vá-
logatott több tagja kapott díszoklevelet a szövetségtől. Nem akár-
miért: a magyarok a nemzetközi porondon is megállják a helyüket, 

hiszen egy egyéni ezüst, egy egyéni bronz és egy csapat bronzérmet 
nyert a válogatott az elöltöltő fegyveres lövész Eb-n.

Noha az elöltöltő fegyverek birtoklása nem engedélyköteles, ez ko-
rántsem jelenti azt, hogy boldog-boldogtalan lőhet velük. Az önálló 
lőgyakorlat végzése és a versenyen való indulás ugyanis szövetségi 
alapismereti vizsgához kötött, amelynek célja, hogy csak olyan lövész 
állhasson lőállásba elöltöltő fegyverrel, aki teljes mértékben tisztában 
van a lövészet biztonsági, jogi és személyi feltételeivel. A bajnokság 
ideje alatt is rendeztek ilyen vizsgát. A rendezvény üde színfoltja volt, 
hogy felügyelet mellett ki is lehetett próbálni a fegyvereket. Nagy 
Imre, a válogatott tagjának segítségével és felügyelete alatt minden 
érdeklődő egy revolverrel lőhetett a 25 méterre felállított lőlapra. 
A nézőcsalogatónak hála, talán tovább gyarapszik a történelmi fegy-
verek szerelmeseinek tábora. -földvári

A baleset október 2-án, a késő délutáni órákban, Zalaegerszeg ha-
tárában, a zalaegerszegi Nimród Vadásztársaság területén történt.

A Zalaegerszegről Lentibe tartó Volkswagen Crafter gépjármű 
nem szállított beteget. A mentőben tartózkodó ápoló és a sofőr az 
ütközés során súlyosan megsérült. A vad olyan erővel csapódott 
bele a jármű szélvédőjébe, hogy a szarvas gerince kettétört. 

A területileg illetékes Nimród Vadásztársaság elnöke, Pál Tibor el-
mondta: ezen a területrészen a gyakori erdőjáró emberek miatt nem 
folytatnak vadászatot. Az elnök szerint a vadat emberek – nagy való-
színűséggel gombászok – zavarhatták meg, ezért akart átváltani az 
erdővel körülvett úton egyik oldalról a másikra. Pál Tibor szerint a 4 
év körüli, páratlan 12-es szarvasbika eszmei értéke eléri a fél millió fo-
rintot. A szóban forgó útszakaszon egyébként viszonylag gyakorinak 
számítanak a vaddal való ütközések. -koma-



734 Magyar VADÁSZLAP  2013. november

A tacskó korán érő típus, másfél éves korára 
komoly teljesítmény várható tőle, akár föld 
feletti, akár föld alatti (kotorék) munkáról 
beszélünk. Talán ebből adódik, hogy sok fi -
atal választja első vadászkutyának és kezdi 
vadászkutyás pályafutását tacskóval, vagy va-
lamelyik terrierrel. Ebben bizonyára közreját-
szik a fi atalos hév, az hogy a fi atalok gyorsan 
akarnak jó eredményeket elérni. Kétségtelen, 
hogy aki tacskóval kezd, időben megzaboláz-
za, jól bevezeti a vadászatba és használható 
vadászkutyát nevel ebből a konok, minden 
csibészségre mindig kész, ugyanakkor óri-
ási szívvel dolgozó kutyából, nos, az bátran 
elmondhatja, hogy megtanulta az alapokat. 
Asztalos Gábort (31), a Bassotto Di Corleone 
Vadásztacskó kennel alapítóját és tulajdono-
sát, mint fi atal tenyésztőt - és mint vadászem-
bert – az első benyomások vadászat közben 

érték a tacskó munkájáról. Munka közben, 
nagyvad utánkeresések során ismerkedett 
meg a fajtával. Ezek után nem véletlen, hogy 
amikor megvette első szálkásszőrű tacskóját, 
azt munkavonalról vásárolta. Az első szálkás 
tacskó a nagymúltú Marosmenti-Rudifogó 
kennelből származott Acsay Lajos tenyésze-
téből, akivel azóta is szoros munkakapcso-
latban áll. Marosmenti-Rudifogó Mazsola 
elsősorban munkavonalon jeleskedett, de 
küllemben is ért el szép eredményeket. Mun-
kában könnyített és nehezített vércsapán 
CACT címmel, VAV vizsgával, valamint há-
rom föld alatti munkavizsgával bír. Az első 
kutya sikerei után halványan felderengett 
már a tenyésztés lehetősége, és a 2009-ben, 
Diana Kleopátra szálkás tacskó szuka megvá-

sárlása után, Asztalos Gábor megalapította 
tenyészetét Bassotto Di Corleone néven, ami 
magyarul, „oroszlánszívűeket” jelent. Egy fi a-
tal tenyésztőnél nem árt, ha kellően alázatos 
a fajtát illetően, ha sokat olvas, tanul és tájé-
kozódik. Mindezeknek olyan hatása is lehet, 
hogy az alázat mellett nagyobb rálátása lesz 
a fajtára. Végül is a tenyészetet alapító szuka, 
Diana Kleopátra beváltotta a hozzá fűzött 
reményeket. Mind küllemben, mind a mun-
ka tekintetében remek eredményeket ért el. 
Igaz a Bassotto Di Corleone kennel ma még 
„csak” a C alomnál tart, de a kölykök, melyek 
a tenyészetből kikerültek, már most komoly 
sikereket értek el és Európa számos orszá-
gában, így Magyarországon, Svájcban, Spa-
nyolországban és Mexikóban is dolgozik jó 
küllemű Bassotto tacskó. A szép küllem mel-
lett mégis fontosabb a jó munkateljesítmény, 
hisz azok a kölykök, melyek Magyarországon 
maradtak, szinte kivétel nélkül vadászokhoz 
kerültek. Jelenleg három szuka és négy kan 
az alapja a tenyészetnek, köztük olyan kiváló 
egyedekkel, mint a saját tenyésztésű Bassotto 
Di Corleone Abbraccio, vagy a spanyol im-
port Anna De Aguasblanquillas, melyek fi atal 
koruk ellenére, már most kiváló küllem- és 
munkaeredményekkel bírnak. A Bassotto Di 
Corleone kennel bázisa Baranya megyében, 
a Pécs melletti kis faluban, Kökényben van, 
ahol a tulajdonos, Asztalos Gábor fi atal kora 
ellenére nagy alázattal, folyamatos önkép-
zéssel és „oroszlánszívvel” dolgozik egy olyan 
álom megvalósításán, melyet a sokat tapasz-
talt öreg tenyésztők is csak „hosszú rögös 
útnak” neveznek, s ez nem más, mint a szép 
küllemű és jól dolgozó vadászkutya.

Az oroszlánszívűek  
(A Bassotto Di Corleone Vadásztacskó Kennel) 

AGYAKI GÁBOR
agyaki.gabor@digistar.hu
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A Német Vizsla Világszövetség a 26. Nem-
zetközi Rövidszőrű Német Vizsla vizsgát 
(Internationale Kurzhaar Prüfung – IKP) 
2013. szeptember 19-21. között rendezte 
meg, 33 klub és 13 ország részvételével. 
A  rangos vizsgának a prágai klub szerve-
zésében a csehországi Cejkovice adott 
otthont. A rendezvény a rövidszőrű német 
vizslafajta világ-főtenyészszemléje, nem-
zetközi minősítő vizsgája, amelyet 1964 óta 
kétévente más-más helyszínen rendeznek, 
idén először Csehországban. (A volt ke-
let-európai országok közül másodikként, 
ugyanis hazánkban kétszer - 1991-ben és 
1997-ben - rendeztük  meg sikeresen.)

Az IKP-n küllemi és munkabírálat során 
kerülnek bemutatásra a kutyák. A vizsgán 
többnyire a fi atal, de már vadász- és mun-
katapasztalattal rendelkező kutyák vesz-
nek részt. Nevezési feltétel és elvárás, hogy 
a törzskönyvben 5 generáció szerepeljen és 
legalább a szülőknek – és a nevezett egyed-
nek is – rendelkeznie kell a tenyésztéshez 
szükséges vizsgákkal és küllemi, valamint 
egészségügyi minősítéssel. (Képességvizs-
ga, Őszi tenyészvizsga, Dysplasia mentesség 
és legalább nagyon jó küllemi minősítés).

A vizsga a számok tükrében: 183 kutyát 
neveztek, ebből 142 teljesítette a vizsgát. 
(60% első díjban, 30% második díjban) 

Küllemi bírálat: Minden fajta szempont-
jából fontos, hogy időről-időre legyen 
lehetőség nagyobb egyedszám koncent-
rált vizsgálatával a fajtagazda ország által 
meghatározott tenyésztési irányvonalat 
érvényesíteni a bírálaton, a minősítéseken 
keresztül. A rövidszőrű német vizsla is alap-

vetően munkára tenyésztett és használt va-
dászkutya, ezért elsősorban jó testfelépíté-
sűnek kell lennie, de legyen elegáns és szép 
is. Az IKP-n a fajtát legjobban ismerő és leg-
nagyobb szaktekintélyek bírálnak, ez abból 
is látszik, hogy a különböző országokban 
szerzett kitűnő és küllemi győztes minősí-
tések közül sokat soroltak vissza nagyon jó 
minősítésbe a küllemi bírálat során, amikor 
közel 200 kutya került bemutatásra(!)

A küllemi bírálat során mind a 4 körben 
2  német és egy külföldi bírót kértek fel 
a szakértő bírálatra, ezért is megtisztelő és 
a fajta itthoni szakmai eredményeit is elis-
meri, hogy az egyik küllemi bírálatra meg-
hívott külföldi bíró Eppel János volt, aki már 
15 éve rendszeresen bírál a fajta rangos kül-
lem- és munkavizsgáin.

Munkabírálat: A munkateljesítmény bírá-
lata során vízi és mezei feladatokat kellett 
teljesíteniük a kutyáknak, azzal a nem tit-
kolt elvárással, hogy ezt magasabb szinten 
tudják megtenni, mint az alaptenyésztési 
vizsgákon, tehát látható legyen a vadászati 
rutin is. A vizsgán 40 bírói csoportba oszt-
va, csoportonként 3-4 bíró értékelte a ku-
tyák munkáját. A magyarországi rövidszőrű 
német vizslás társadalmat három vizsgá-
zó kutyával és három bíróval képviseltük, 
köztük Babiczki Attila, a Német Vizsla Klub 
Egyesület elnöke is bírált.

A Német Vizsla Klub Egyesület által neve-
zett magyar résztvevők:

Tauber István vezetésével: Isegrimm aus 
dem Königswald – kitűnő küllemi minősítés, 
de a vizsgát nem teljesítette (sorszám: 55.)

Pálinkás István vezetésével: Kevi-Lator 
Csendes – nagyon jó küllemi minősítés, 
a  munkafeladatokat 1. díjban teljesítette 
133 ponttal (sorszám: 163.)

Kapronczai Tamás vezetésével: Visnyei-
Vadász Nils – kitűnő küllemi minősítés, a mun-
kafeladatokat 1. díjban teljesítette az elérhető 
maximális 136 ponttal (sorszám: 193)

A második napon a Német Vizsla Világszö-
vetség tartott közgyűlést, ahol az aktuális 
témák mellett (klubok csatlakozása, új ve-
zetők bemutatása) megállapodtak a részt-
vevők abban, hogy a következő nemzetközi 
tenyész-rendezvényeken szigorúbban vizs-
gálják a szülők eredményeit és egy átmeneti 
időszak után, csak az előírásoknak megfelelő 
nevezéseket fogadnak el (a drótszőrű német 
vizsla fajtánál már évek óta így működnek).

A harmadik napon, a munka során tele 
pontos eredményt elért és egyben a cso-
port legjobbjának értékelt kutyák mutatták 
meg tudásukat páros mezei keresés során.

 A körülmények összességében jók voltak, 
viszont a nagyszámú résztvevő miatt nem 
lehetett mindenkinél azonos feltételeket 
biztosítani, bár a szervezők törekedtek erre.

A 26. IKP-n újból bebizonyosodott, hogy 
nagyszámú, jó és szép rövidszőrű német 
vizsla segíti a különböző országokban a va-
dászok munkáját és sokan áldoznak ennek 
a mindenes vadászkutya-fajtának a tudatos 
és jövőbe mutató tenyésztésére.

A 26. IKP hivatalos honlapja és teljes ered-
ménylistája kutyánkénti részletes értékeléssel 
az alábbi linken található:
http://www.deutsch-kurzhaar.de/dk-
ikp2013.htm

Német Vizsla Vizsga (IKP) 
Cejkovice – Csehország, 2013. szeptember 19–21.

Kapronczai Tamás 
és  Visnyei-Vadász Nils
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A keresztrejtvény megfejtését 2013. november 6-ig várjuk szerkesz-

tőségünk címére vagy a jatek@vadaszlap.hu e-mail címre.

(E-mailben küldött megfejtések esetén, kérjük a címét is!)

A helyes megfejtők között értékes könyveket sorsolunk ki.

Előző havi megfejtés: 
„Eredményes vadászat után illik a kísérőnek ajándékot adni, 

amivel elismerjük az érdekünkben tett erőfeszítését.”

Nyertesek: Fülöp László (Kóny), Herczegh Katalin (Baja),
Piriti Bálint (Budapest )

Gondolat nevű rejtvényünk megfejtése:
"Az író, ha szándéka tiszta előbb célt ér"

A nyertes: Zölei Gyula (Zagyvarékas)

 A megfejtéseket a 743. oldalon megtalálják!

Sudoku

Képrejtvény

Töltse ki az ábrákat úgy, hogy minden sorban, oszlopban és a színnel 
jelölt mezőkben is a számok 1-9-ig csak egyszer szerepeljenek!

Különböző libafajokat láthat, írja a képek alá nevüket

. . . . . . . .

. . . . .

. . . . . . . . . .

. . . . . . . . . .

. . . . . . . .

. . . . . . . . .

. . . . . . .

. . . . . . . . . .

. . . . .
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Béla bácsi elpanaszolja a cimborá-
jának, hogy döglenek a libái.
– Mivel eteted őket?
– Szemes kukoricával.
– Az a baj. Etesd ezután darával!
Béla bácsi egy hét múlva ismét 
panaszkodik, hogy még mindig 
döglenek a libái, pedig darával 
eteti őket.
– Mert szamár vagy! – mondja a 
cimborája. – Zabbal etesd őket!

Pár nap múlva Béla bácsi megint 
siránkozik, hogy hiába eteti zab-
bal a libáit, mégis pusztulnak.
– Ostoba vagy, miért nem árpával 
eteted őket?!
Másnap megint megy a cimborá-
jához:
– Ervin, hiába próbálkoztam az 
árpával, megdöglött az utolsó li-
bám is!
– Most már egy libád sincs?
– Egyetlen egy se.
– Kár. Pedig még annyi jó ötletem 
lett volna...

Szókirakó

GyerekjátékEgy kis 
matek

Keverve
Ezúttal libafajok neveit kell 

elhelyezni az ábrában. 

Segítségképp néhány betűt 

előre beírtunk.

Összekevertük egy liba-
vadászat lehetséges 
helyének betűit. Vajon 
melyik lehet ez?

FÜGGŐLEGES:

APÁCA
KIS LILIK
NAGY LILIK
RÖVID CSŐRŰ
SARKI
VÖRÖS ÁSÓ
VÖRÖSNYAKÚ

VÍZSZINTES:

BÜTYKÖS ÁSÓ
KANADAI
NÍLUSI
NYÁRI
VETÉSI

Kövesd a számokat és segíts a ludaknak délre repülni.

Írjon egész számokat 
1 és 9 között az üres 
négyzetekbe úgy, hogy 
rejtvényenként minden 
sorban mindegyik szám 
csak egyszer forduljon 
elő, és az alsó sorban 
mindig a felette szerep-
lő számok összege sze-
repeljen

10 18 17 17 15 13 20
1 7 4

15

4 9 1

10

3 2 5

14 12 19 24 7 14 21
3 9 7

11

1 4 2

13

5 3 9

Mivel etesd
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Kirándulás Schmidt Egonnal
Valahol itt kell lennie annak az öreg, magányos fűzfának, ami néhány 
százlépésnyire áll az erdő előtt. A baj az, hogy nem látunk semmit, 
a ködben teljesen elkeveredtünk. Éjszaka szállt le, reggelre tovább 
erősödött, a szürke, nedves semmiben úgy érezzük magunkat, 
ahogy egy kedves barátom mondta: mint a légy a tejesüvegben. 
A köd pedig nem oszlik és a vén fűzfa sehogy sem akar kibontakozni 
a homályból.

– Iránytű kellene – mondja Jóska, és mennyire igaza van! Panni 
szerint csak egy erős szél segíthet. Szél ugyan nincs, de jó ötletet 
adott. A szájamba dugom, majd feltartom a megnedvesített ujja-
mat. Ahol hűvösödik, onnan lengedezik a gyenge szellő, amit indu-
láskor a tarkónkon éreztünk. Most ennek a rögtönzött „iránytűnek” 
a segítségével megyünk tovább. Közben elmesélem a gyerekek-
nek egy hasonlóan ködös délelőtt történetét. Apajpusztán jártam, 
hó feküdt a legelőn és egy elhagyott hodály felé igyekeztem, ahol 
kuvikpár lakott. A zsákmányolt rágcsálók maradványait tartalmazó 
köpeteiket szerettem volna összeszedni és bár úgy éreztem, hogy 
jó irányba megyek, a hodály sehogy sem akart előbukkanni. Amikor 
aztán végre felszállt a köd és a nyomaimra néztem, azt láttam, hogy 
körbe-körbementem, a hodály pedig ott állt néhány százméternyire. 
Csakhogy amíg kerestem, az orromig se láttam. 

– Jaj! – kiált fel Zsuzsi hirtelen, amikor a gaz között lapuló fácánka-
kas az utolsó pillanatban, szinte a lábai alól kel fel nagy kakatolással. 
Mindenki nevet, Zsuzsi is, a ködben való bolyongást a gyerekek iz-
galmas kalandként élik meg. Libahangok érkeznek a magasból, a lát-
hatatlan ék talán a Velencei-tó felé repül. De mintha ritkulna a köd, 
világosodni kezd és Laci egyszerre nagyot kiált: 

– Ott az öreg fűzfa!
A rögtönzött „iránytű” elvezetett hozzá és mögötte már az erdő is 

látszik. A köd most már gyorsan ritkul és néhány perc múlva napsu-
garak táncolnak a vizes fűszálakon. Kenderike csapat repül előttünk, 
de összeverődnek ősszel a tengelicek és más madarak is. A több 
szem többet lát alapon hamarabb találják meg az apró magokat kí-
náló gazos részeket, de ennél is fontosabb a biztonság kérdése. Ha 
a karvaly vagy a kis sólyom magányos madarat lát maga előtt, azt 

kezdi üldözni és többnyire el is kapja. A csapatból viszont mindig 
a  lemaradót, az öreg vagy beteg példányokat fogja el. Szelektál és 
így a fi atal, erős madarak maradnak életben, építhetnek fészket ta-
vasszal és nevelhetnek fi ókákat. 

A bükkösben néma csend fogad. Az ágak nagy része már kopasz, 
messzire ellátni a fák között. Könnyű járás esik a nedves avaron, nap-
fény ragyog be az ágak között. Egyre kellemesebb az idő, a pulóve-
rek gyorsan a hátizsákba kerülnek.

– Szarvasok! – suttogja Pista és valóban, egy csapat, vagy ahogy 
a vadászok mondják, rudli vonul a fák között. Bikacsapat és vala-
mennyien agancsukat viselik. Sokágú fejdíszüket februárban kezdik 
hullatni, először az öregek, majd később a fi atalok válnak tar fejűvé. 
A szarvasok társas állatok és ősszel, amikor a bőgésnek vége, csapa-
tokba verődnek, külön a bikák és a tehenek. Megállunk és nézzük 
őket. Útjukat egy mély, szakadékos árok keresztezi, de a szarvasok 
úgy repülnek át felette, mintha szárnyaik nőttek volna. Óriási élmény 
a gyerekeknek, és amikor az utolsó is a túlsó oldalra ér, Panni halkan 
megtapsolja őket. Harsány „krü-krü-krü-krü” kiáltással fekete har-
kály repül a fák között, a magasban egerészölyv kering és néha átha-
tó „hié” kiáltást hallat. Közben elérjük azt a helyet, ahol a szarvasok 
vonultak és a gyerekek a nyomokat vizsgálják. Jól látni, mennyivel 
mélyebbek ott, ahol az állatok elrugaszkodtak. 

Európai mókus

Kenderike
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Szúrós csodabogyó (Ruscus aculeatus)

50–60 cm magas, örökzöld évelő növény. Szára felál-
ló, dúsan elágazó. Levélszerű ellaposodott szárkép-
letei, az ún. fi llokládiumok tojásdad-lándzsásak, 1-3 
cm hosszúak, 10-12 mm szélesek, ép szélűek, bőrsze-
rűek, merev szúrós hegyben végződnek. A valóságos 
levéltől azért különbözők, mert rajta virág és gyü-
mölcs terem (innen ered a neve), ami az igazi levé-
len soha sincs. Valódi levelei aprók, pikkelyszerűek, 
a levélágak tövénél helyezkednek el. Virágai is aprók, 
fehérek v. halványzöldek, a szárképleteken lévő zöld 
murvák tövében rendszerint kettesével ülnek. A ter-
més 1-2 magvú, húsos, piros bogyó. Virágzás: márci-
us-áprilisban. A Dunántúl déli részén, bükkösökben, 
gyertyános tölgyesekben, karsztbokorerdőkben, 
a hegy- és dombvidékeken honos. Kerítésnek, Olasz-
országban seprűnek használják. Néhol kerti dísz; ré-
gebben vizelethajtó orvosság volt.

KIVÁGHATÓ LEXIKON 

Később tűlevelű fák közé érünk. Feketefenyők, de van köztük néhány erdei fenyő 
is. Előbbi nem őshonos, betelepítés útján került hazánkba, ma sokfelé ültetik. Tör-
zse feketésszürke, tűi 12-18 cm hosszúak, míg az erdei fenyő törzse narancsvörös, 
tűi rövidebbek és kisebbek a tobozai is. Csendben megyünk, csak néha roppan 
egy-egy ágacska a bakancsom alatt. A mókust Feri vette észre. Az avarban keres-
gélt, de gyorsan kúszik felfelé, leül egy ágon és lompos farkát maga fölé hajlítja, 
majd idegesen megrándítja, és kaff ogó hangot hallat.

– Fél szegény – jegyzi meg Laura sajnálkozva és elmeséli, hogy a Népligetben 
egészen közelről látott mókusokat. A városba költözött állatok - és nem csak a mó-
kusok - megszokták az emberi jelenlétet, és mert senki sem bántja őket, bizalma-
sakká váltak. A dolmányos varjú és a szarka például az említett Népligetben vagy 
a Margitszigeten néhány lépésnyire bevárja a sétálókat, csak akkor repülnek fel, ha 
megállunk és rájuk nézünk. Ez már gyanús nekik.

Tiszta vizű, halkan csobogó patakhoz érünk. Nem széles, könnyen átugorhatjuk, 
de először megnézzük, mi van a vízben.

– Itt halak úszkálnak – mutatja Eszter. A kiöblösödésben, ahol lassul a víz folyása, 
fürge csellék bandáznak. Ezek a kis halak a középhegységi patakok jellemző lakói, 
rajhalak, mindig csapatosan úszkálnak. Különösen szépek a május-júniusi ívás ide-
jén, amikor oldalukon fekete, kékeszöld és élénkpiros foltok, a fejükön fehér pety-
tyek, nászkiütések jelennek meg. A nőstények akár ezer ikrát szórnak szét a kavi-
csos aljzaton, amelyekből már 3-4 nappal később kikel az ivadék. A fürge cselléket 
mindenki megcsodálja, Jóska, akinek otthon akváriuma van, még le is kuporodik 
a parton, hogy jobban lássa őket. Többen kihasználják a kis szünetet, előkerülnek 
a délben megmaradt szendvicsek, kiürülnek a vizes fl akonok. Aztán nekikészülő-
dünk az ugrásnak. Mindenki sikeresen átér a túlsó partra, egyedül Panni ugrott 
rövidebbet, egyik lába a patakban csobbant. A víz hideg, a kislány szája először 
sírásra görbül, de amikor azt látja, hogy mindenki nevet, kicsit kényszeredetten, de 
az ő szája is mosolyra húzódik.

Újra bükkösben járunk. Alacsonyan jár a novemberi nap, élénk szél kerekedik, 
az ágakról az utolsó leveleket sodorja a földre. Lassan mozog a társaság, fáradtak 
a gyerekek. Rövidítünk, toronyiránt megyünk a buszmegálló felé. Ott már többen 
állnak, csupa hátizsákos turista. Sokan vannak a buszon is, de azért mindnyájan 
felkapaszkodunk. Egy utolsó pillantás az 
egyre homályosuló erdőre. Aztán a busz 
lassan megindul a főváros felé.

SCHMIDT EGON
info@vadaszlap.hu

Fürge cselle

Szarvascsapat
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Kollath
Hunting Consultant 

since 1989

AUSZTRÁLIA:
Vizi bivaly vadászat: 10 400 AUS$

AFRIKAI SELEJTEZŐ VADÁSZATOK:
Antilop selejtezés, Dél-Afrika: 2400 USD

Kaff er selejtezés, Zambia: 8500 USD 
Fekete lóantilop selejtezés, Zambia: 8500 USD

ZAMBIA:
Kaff er bika és fekete lóantilop csomag: 19 750 USD

ZIMBABWE:
víziló és krokodil vadászat

OROSZORSZÁG:
Téli jávorbika csomag 

(motoros szánon): 6500 EUR-tól
Maral kerti vadászat: 2500 EUR + trófeadíj

Marco Polo csomag: 7500 EUR-tól

Maral, ibex, szibériai őzbak csomag: 
4500 EUR-tól

KANADA:
Jávorbika csomagok: 3995 USD-tól

Rozmár vadászat: 8500 USD

GRÖNLAND:
Pézsmatulok+ karibu csomag 6080 EUR

SPANYOLORSZÁG:
Spanyol ibex/sörényes juh csomag: 4000 EUR

Kollath, skype: kotorikerti, 
+36-30/921-1562

kotorikerti@gmail.com

Lábod és Mike között egy közel 200 hektáros 

halastórendszer legkisebb tavának part-

ján, az erdőszélen található ez a vadászház, 

amelyben évekig lakott és dolgozott a ma-

gyar vadgazdálkodás egyik legendás alakja, 

dr. Studinka László. amelyet 1962-ben alakí-

tottak át vadászvendégek fogadására. A va-

dászház 2 szobájában hat vendéget tudnak 

elhelyezni.

Elérhetőségek: 

+36-30/630-6353, +36-30/204-7278,

+36-82/712-016, +36-82/712-378

turizmus@sefag.hu

www.somogyiturizmus.hu/sefag-turisztikai-iroda

Petesmalom

vadászház

VADRIASZTÓK
Cégünk nagy teljesítményű vadriasztó ágyúk 
gyártásával, tervezésével foglakozik. A készülékek 
vezérlése mikroprocesszoros, melynek köszönhe-
tően 4 program állítható be egy LCD kijelzőn ke-
resztül. Programonként az időtartam, ciklusidők, 
lövések száma, lövések közti szünetek szintén 
beállíthatók. Multi vagy egyszeres időzítés. A ké-
szüléket magas minőségű bevonat védi az idő-
járástól, nem igényel karbantartást, optimalizált 
energiafogyasztás, GSM modulbővítési lehetőség. 
VT –nek további kedvezmények! 

 +36-30/250-0436 
 info@wildcontrol.hu
 www.wildcontrol.hu 
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Azon szerencsés vadászok, akik ott gyakorolhatják e nemes tevé-
kenységet, ahová a vadludak vadászidényben táplálkozni járnak, 
kivételes helyzetben vannak. Nem túl nagy munkával különleges 
vadászati lehetőséget alakíthatnak ki maguknak, ami csak kevesek-
nek adatik meg, s jelentősen segíthetik Diana istenasszony szeren-
csehozó tevékenységét a maguk, vagy barátaik javára fordítani. Ez 
a több száz éve használt „eszköz” a libagödör, az ebből való nagyon 
eredményes vadászatokról különösen a Hortobágy volt – nyugod-
tan mondhatjuk – világhírű a múlt század első felében. Az akkori 
sokszázezres vadlúdtömegek persze már tizedükre csökkentek, és 
a vadászidény hosszát is jócskán megnyirbálta az idő, azonban még 
mindig érdemes a lehetőségét megteremteni annak, hogy a napi hat 
példányra limitált mennyiségű libát jó eséllyel elejthessük. Ennek 
azonban két feltétele van: alkalmas táplálkozó terület kifi gyelése – 
vetés, kukoricatarló – ahová a libák rendszeresen kijárnak, és a föld 
használójának hozzájárulása, hogy ott gödröt áshassunk, szállítójár-
művel bemehessünk. 

A liba szemét nehéz becsapni, és minden olyan, ami eltér a megszo-
kottól, gyanús neki és elkerüli. Éppen ezért nem célszerű a kiásott föl-
det a gödör mellett hagyni, mivel az „kilóg” a környezetből, így meg-
felelő szállítóeszköz kell, amivel elvisszük. A hőskorban ezt ponyvával 
kibélelt parasztszekérrel oldották meg, ma elég hozzá egy utánfutó is. 
A gödör tájolását eldönti a kifi gyelt libák mozgásiránya, hiszen a szem-
ből érkezőkre lehet legjobb eséllyel lőni. Legcélszerűbb formája egy 
felfelé keskenyedő csonka gúla, mélysége olyan legyen, hogy abban 
felállva, a vadász válltól kiemelkedik a gödörből, hogy akadálytalanul 
fordulni tudjon mindkét irányba. Mindenképpen ki kell alakítani egy 
kényelmes magasságú ülőkét, mivel lehet, hogy több órát kell várni, 
amíg lövési lehetőség lesz. Ugyancsak célszerű az ülőkével szemköz-
ti falba egy polcot vágni, ahová a töltény, enni- és innivaló befér és 

száraz marad akkor is, ha esik az eső. Felfújható, vízhatlan ülőpárna, 
és a láb alá vastagon terített nádlevél, vagy szalma növeli a bent ülő 
komfortját és védi egészségét. Ha nem akarjuk ruhánkat garantáltan 
összekenni a ki- és bemászáskor, célszerű egy rövid, könnyű létrát is 
bent tartani, már csak azért is, hogy a zsákmányt a gödör elé fel tudjuk 
állítani csalimadárként. Ehhez 20-40 cm hosszú, erős vasdrótból készí-
tett, két végén kihegyezett pálcát kell készíteni, melynek segítségével 
– egyik végét alulról a meglőtt liba fejébe, másikat a földbe szúrva –
kell „felállítani” a ludakat, fi gyelve arra, hogy mindig széllel szemben 
állva helyezzük el azokat. Műanyag csali libák ugyancsak eredménye-
sen használhatók. 

Amikor vége a vadászidénynek, vagy már nem járnak a libák arra 
a területre, mindenképpen be kell temetni a gödröket, nehogy em-
ber, állat, vagy munkagép beleeshessen.

-som

Készítsünk hasznos eszközöket, berendezéseket házilag, olcsón, akár hulladéknak tűnő dolgokból is

Saját „ásású” libagödör

Felhívás!
Várjuk kedves olvasóink – a gyakorlatban már kipróbált – hasznos ötleteit olyan vadászfelszerelések előállításához, amit házilag is el 
lehet készíteni. Legfeljebb fél gépelt oldal terjedelemű írást várunk, fotókkal illusztrálva (.jpg vagy .tif formátumban). 

Klasszikus libagödör metszete és egyszerű gödör, amiben akár két vadász is állhat egymás mellett (dr. Koncz István nyomán)

Amerikai stílus: a talajba süllyesztett beton „hordók”, amelyek 

használat után tetővel biztonságosan zárhatók – nálunk még 

nem láttunk hasonlót, de ki tudja mit hoz a jövő...
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Üregi nyúl

engedélyezett
tenyészetből eladó

06-30/855-1828
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Háziasszonyaink főzték ki

Hozzávalók: 1 termetes vadliba, só, bors, majoránna, 10 dkg 
húsos szalonna, 4 gerezd fokhagyma, 4 ek libazsír. A körethez: 1 
fej lilakáposzta, 2 szem alma, 10 dkg aszalt sárgabarack, 10 dkg 
aszalt szilva, 2 ek méz, só, bors, őrölt kömény, fahéj, 2 ek olaj, 1 
deci vörösbor.
Elkészítés: Miután alaposan meggyőződtünk arról, hogy a vad-
libánkban egyetlen tok sem maradt, irdaljuk be a bőrét és tűz-
deljük meg szalonnadarabokkal és apróra vágott fokhagymá-
val. Sózzuk, borsozzuk, fűszerezzük majoránnával. Kenjük be 
vastagon libazsírral és a tepsiben lefedve süssük aranybarnára. 
Fontos, hogy mivel a vadliba húsa kicsit szárazabb, hagyjunk 
időt neki, ha szükséges a sütési idő alatt többször is locsolhatjuk 
a szaftjával.

Amíg a vadlibánk sül, készítsük el a köretet. A lilakáposz-
tát vágjuk keskeny csíkokra, az aszalt gyümölcsöket pedig kis 
kockákra, majd reszeljük bele az almákat is. Fűszerezzük őrölt 
köménnyel és fahéjjal, sózzuk, borsozzuk és csurgassunk rá 2 ek 
mézet és 2 ek olajat. A párolás közben fokozatosan adjuk hozzá 
a vörösbort.

Hozzávalók 4 személyre: 8 db fogoly (fejenként kettő), 20 dkg 
bacon szalonna vagy pancetta, 2 db mogyoróhagyma, 0,5 dl olí-
vaolaj, ¼ csésze balzsamecet, kakukkfű, só, bors, néhány szem bo-
rókabogyó, liszt.
Elkészítés: A madarakat gondosan tisztítsuk meg, majd for-
gassuk lisztbe és olívaolajba, majd kis lángon süssük barnára. 
Ezt követően a foglyokat helyezzük tűzálló edénybe, öntsük rá 
a balzsamecetet és fedjük be szalonnacsíkokkal – én pancettát 
használtam, ez a fajta szalonna egy igazi fűszeres olasz cseme-
ge  – majd szórjuk meg az apróra vágott mogyoróhagymával. 
Fűszerezzük, és lassú tűzön pároljuk 2-3 órán keresztül. A páro-
lás felénél fordítsuk meg a húsokat, ha száraznak ítélnénk meg, 
akkor nyugodtan nyakon önthetjük 1 deci jó fajta száraz vö-
rösborral. Köretként kínálhatunk mellé salátát, vagy akár sült 
burgonyát is.

Vadlibasült pikáns lilakáposztávalBorókabogyóval és szalonnával 
párolt fogoly

Nemrég szerencsém volt egy fogolyvadászaton részt venni. Csodálatos élmény volt, teljesen más, mint a töb-
bi madárfaj vadászata. Kis csapatunknak szerencsére szép számmal sikerült „foglyot ejteni”…, az esti vacsorát 
már a madaraknak köszönhett ünk. Novemberi Ízválasztónkban megosztom Önökkel ezt a királyi fi nomságot. 
Úgy gondoltam, ha már lúd, akkor legyen kövér alapon, a másik ételnél is a szárnyasoknál maradok, így egy 
pikáns vadlibasült receptet is hoztam.

Megfejtések:

Képrejtvény:  nyári vörösnyakú kanadai sarki vörös ásó

 bütykös rövidcsőrű nagy lilik apáca

DR. SZABÓ ESZTER
dr.szabo.eszti@gmail.com

BLASKÓ JÁNOS
06-70/618-4426

TELEFONOS SEGÍTSÉG:

Szókirakó:Egy kis matek:

Keverve:

10 18 17 17 15 13 20 15 10
1 8 9 7 5 3 4 6 2
2 4 5 6 9 8 7 1 3
7 6 3 4 1 2 9 8 5

14 12 19 24 7 14 21 11 13
3 4 8 9 2 6 7 5 1
9 1 6 7 4 5 8 2 3
2 7 5 8 1 3 6 4 9
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A jól ismert és közkedvelt Sauer 202-es fejlődéstörténe-
tét tekintve 1985-ig kell az időben visszamenni. A napja-
inkban számtalan modellváltozatban gyártott S 202-es 
előfutárát, a Sauer 200-at 1985-ben az IWA-n mutatták be 
a szakmai közönségnek. A Sauer 202-es lelke a zárdugaty-
tyút, csövet, tárat és a teljes elsütőszerkezetet sátorvassal 
és elsütőbillentyűvel együtt magába foglaló, úgynevezett 
központi tok. Ellentétben egy hagyományos ismétlővel, 
a  Sauer 202 nem a tusra, hanem egy túlméretezett acél-
tokra épül rá. A tus, az előagy, valamint a cserélhető cső is 
a tokhoz csatlakozik. A zártest hengersíkjába besüllyesztve, 
120°-kal egymástól elforgatva, két sorban helyezkedik el 
a hat reteszelő szemölcs. Mint az már a korszerű, cserélhető 
csövű vadászfegyvereknél szokásos, a zárdugattyú magá-
ban a csőfarban reteszel, valamint a zárdugattyú fejrészén 
található a kihúzó karom és a hüvelykivető. A zár feszítettsé-
gére a dugattyú végén található kis piros lapka emlékezteti 
a vadászt. Az elsütőbillentyű ellenállása minden esetben 
egyéni igények szerint változtatható. Az elsütőszerkezet ré-
szét képezi az igen egyénien és gyakorlatiasan megoldott, 
a zárdugattyú nyitását biztosított állásban blokkoló hang-
talan biztosító. A zárdugattyú csak kibiztosított állásban 
nyitható és a cső csak ekkor üríthető. A kibiztosításról egy, 
a sátorvas alatt elhelyezett, közvetlenül az elsütőbillentyű 
előtt lévő kitüremkedő csap gondoskodik. Ezt mutatóujjal 
megnyomva a fegyver tűzkész, de ezzel egyidejűleg a fegy-
ver nyakán a zárdugattyú mögött egy kis piros gyűrűvel je-
lölt csap kiemelkedése jelzi a fegyver kibiztosítását. A telje-
sen hangtalanul működő biztosítót hüvelykujjal lenyomva 
a fegyver ismét biztosítva van. 

A népszerű S 202 napjainkban a vadászok igényei szerint 
számtalan változatban készül, egyik ilyen sikeres modell 
a „Schwarzwild”, amit magyarra vaddisznónak  lehet fordíta-
ni. A megszokott S 202-től eltérően, a Sauer-féle vaddisznó 
8 lövetű, soros tárral rendelkezik, további feltűnő különbség 
a zárdugattyú fogantyújának a végén lévő, túlméretezett-
nek tűnő golyó. A legtöbb gyártónál esztétikai és anyagta-

karékossági szempontok miatt, valamint nem utolsó sorban 
a fegyver súlyának kordában tartása miatt igen diszkréten 
a zárdugattyú fogantyújának vége egy kis gömbben vagy 
lencsében végződik. Ez a megoldás minden ismétlő fegy-
vernél helyén való, ahol nem kell sorozatban gyorsan ismé-
telni. Azonban a speciálisan hajtásra készülő fegyvereknél 
a jobb fogás és a zárdugattyú precíz vezetése miatt elkerül-
hetetlen a jobb (vagy bal!) kézbe illő, méretes (Speed-Bolt) 
gömb! Szintén említést érdemel az S 202 „Hi-Cap” elneve-
zésű 8, azaz nyolclövetű, soros elrendezésű tár, szemben 
a szokásos 3 patront befogadó tárral. Így a puska kapacitá-
sa 8 + 1 lövésre bővül, ami a még legvérmesebb vaddisz-
nóvadászok igényeit is bőségesen kielégíti. A nyolclövetű, 
soros tárban a töltények válla a lövedékek hegyének de-
formálódását kerülendő és a puska pontosságát javítandó, 
egy betétre támaszkodik. A Schwarzwild 6,5x55,  270 Win., 
.30-06 Spr. és  8x57IS kaliberekben áll a leendő tulajdono-
sok rendelkezésére, feketére színezett, kombinált elsütéssel. 
A fegyver súlya a gyári adatok szerint 4000 gr., ami a gyors 
ismétlések miatt a lövész vállát jótékonyan kíméli. 

A „vaddisznó” a lőtéren is hírneves elődeihez méltóan 
vizsgázott, 100 méteren .30-06 Spr. kaliberű 11,7 gr.-os MEN 
töltényekkel öt lövésből 3,3 cm-s szórást lőtt. Ettől is jobb 
lőképet produkált a 10 gr.-os MEN gyártmányú SFS löve-
dékkel, hat lövésből 2,3 cm-re lehetett javítani! A viszony-
lag szűk, de hajtásban viszont kielégítő kaliberválasztékban 
mindenki megtalálhatja a kedvére valót.

Bálint Elemér

Egy „vaddisznó” 
a vaddisznóhajtáshoz
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Kérje ingyenes katalógusunkat:
Blaser Magyarország Kft., 4031 Debrecen, István út 92., telefon: +36-52/793-312, +36-20/505-4241, blaser@blasermo.hu
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